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1 ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

1.1 Введение

Программа непрерывной подготовки инженеров-химиков-технологов по специальности 1-48 01 01 «Химическая технология неорганических веществ, материалов и изделий» специализаций 1-48 01 01 07 «Технология строительных материалов на основе вяжущих веществ», 1-48 01 01 08 «Технология неорганических полимерных связующих и композиционных материалов»,
1-48 01 01 14 «Химическая технология вяжущих материалов» включает общеинженерную практику. Она разработана с учетом требований квалификационной характеристики специалиста, а также в соответствии постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.06.2010 г. № 860 «Об утверждении Положения о порядке организации, проведения, подведения итогов и материального обеспечения практики студентов высших учебных заведений Республики Беларусь» и стандартом университета СТУ 2.1-2011 «Подготовка специалистов на первой ступени высшего образования».

Практическая подготовка будущих специалистов, предусмотренная учебным планом, имеет непрерывный характер и рассматривается как способ органичного соединения теоретических знаний, полученных во время обучения общеинженерных дисциплин, с практическими навыками, приобретенными на учебной общеинженерной практике.

1.2 Цели и задачи практики

Прохождение общеинженерной практики преследует следующие цели:

– закрепить знания, полученные в университете при изучении следующих дисциплин: общая химическая технология; процессы и аппараты химической технологии; основы технологии неметаллических и силикатных материалов; электротехника, основы электроники и электрооборудование химических производств; теплотехника химических производств; тепловые процессы в технологии силикатных материалов;

– общее знакомство с технологическим процессом производства вяжущих материалов и их производных.

– изучение устройства и работы основного технологического и вспомогательного оборудования, электрооборудования, КИП и автоматики.

Основными задачами общеинженерной практики являются ознакомление с технологическими процессами производства вяжущих материалов и изделий на их основе и устройством и принципом работы основных аппаратов и вспомогательного оборудования и механизмов.

1.3 Продолжительность практики и баланс времени

В соответствии с учебным планом специализации 1-48 01 01 «Химическая технология неорганических веществ, материалов и изделий» учебная общеинженерная практика проводится в 6-ом семестре. Продолжительность практики составляет 5 недель.
Распределение рабочего времени на общеинженерной практике представлено в таблице 1.

Таблица 1 – Баланс рабочего времени на общеинженерной практике

	1. Проезд к месту практики и обратно
	2 дня

	2. Ознакомление с заводом в целом и прохождение инструктажа по технике безопасности
	2 дня

	3. Ознакомление с работой основных цехов завода, сбор материалов к отчету и индивидуальному заданию
	6 дней

	4. Ознакомление с работой вспомогательных цехов завода, ЦЗЛ, ОТК, сбор материалов к отчету
	6 дней

	5. Оформление отчета по практике
	6 дней

	6. Оформление индивидуального задания
	2 дня

	7. Экскурсии на профильные предприятия
	6 дней

	Всего:
	30 дней


Практика проводится на предприятиях, подчиненных Министерству архитектуры и строительства Республики Беларусь, по производству портландцемента, извести, гипсовых вяжущих веществ, автоклавных и асбестоцементных материалов, бетонных и железобетонных изделий и конструкций и т.д. Утвержденный ректором БГТУ перечень предприятий и организаций, планируемых для проведения практики студентами специальности 1-48 01 01 «Химическая технология неорганических веществ, материалов и изделий», приведен на сайте Белорусского государственного технологического университета (www.belstu.by) в разделе «Образование / Практика / Базы практик».

1.4 Требования к содержанию и организации практики

1.4.1 Порядок прохождения практики. Общеинженерная практика, предусмотренная государственным образовательным стандартом, осуществляется на основе договоров между учреждением образования «Белорусский государственный технологический университет» и предприятиями и организациями, в соответствии с которыми указанные предприятия и организации независимо от их организационно-правовых норм обязаны предоставлять места для прохождения практики студентов.

Подготовка к прохождению практики начинается с определения базовых предприятий для прохождения практики, согласования программы практики, назначения руководителей практики и распределения студентов по местам практики. При этом могут быть учтены пожелания студентов о месте практики, их семейное положение, состояние здоровья и другие обстоятельства.

Распределение студентов по местам практики оформляется приказом, который подписывается ректором университета.

Перед выездом студентов на учебную общеинженерную практику преподаватели кафедры проводят организационное собрание, на котором до сведения студентов доводится приказ ректора университета, разъясняются цели и задачи предстоящей практики, дается краткая характеристика промышленных предприятий, на которых предстоит проходить практику. При этом студенты информируются о правах и обязанностях в период прохождения практики, сдаче зачета и требованиях к отчету.

Руководители практики от университета выдают студентам дневники и программы практики, графики прохождения практики, индивидуальные задания, разъясняют конкретные вопросы по организации и проведению практики.

По прибытии на место практики студенты заверяют в дневнике дату прибытия, проходят инструктаж по технике безопасности и, при необходимости, получают пропуск на предприятие. Студенты знакомятся с руководителем практики от предприятия, согласовывают и уточняют график прохождения практики.

На предприятии общее руководство практикой осуществляется специалистом, в обязанности которого входят составление приказа по предприятию о приеме студентов на практику, обеспечение необходимых бытовых условий для студентов, организация инструктажа по охране труда, технике безопасности и противопожарным мероприятиям.

Выполнение задач практики осуществляется путем: экскурсий по производственным цехам и службам предприятия, изучения технологии производства, выступления ведущих специалистов, самостоятельного изучения технической документации и др.

В период всей практики студенты должны вести дневник, в котором отражают ход производственной и самостоятельной работы, а также записи с последующим использованием их при составлении отчета.

К окончанию практики каждый студент обязан представить руководителям практики от предприятия и университета в установленный срок полностью оформленные отчет и дневник, которые проверяются руководителями и заверяются печатью. После чего отчет по практике утверждается руководителем (заместителем руководителя) предприятия. По окончании практики руководитель от предприятия выдает характеристику на каждого студента с оценкой объема и качества выполненных работ, оценивает активность студента. Руководитель от предприятия может принимать участие в работе комиссии по приему отчетов по итогам практики.

1.4.2 Индивидуальное задание. Индивидуальное задание – детальная проработка особенностей технологического процесса и оборудования. Перед выездом на практику студенты получают индивидуальное задание от руководителя практики. Индивидуальное задание составляется руководителем практики от университета и при необходимости уточняется с руководителем от предприятия. Заданием предусматривается выполнение творческой работы, которая требует от студента проявления инициативы, самостоятельности, стремления к использованию передовых технологических приемов и оборудования. Отчет о выполнении индивидуального задания является составной частью отчета по практике.

1.4.3 Формы и методы контроля. Учебно-методическое руководство практикой осуществляется руководителем практики от университета, который систематически консультирует студентов по конкретным вопросам, осуществляет контроль за усвоением теоретического материала, сбором материала для составления отчета в соответствии с программой практики. Руководитель практики от университета контролирует прохождение практики студентами и совместно с руководителем от предприятия решает организационные и другие вопросы. График выезда преподавателей по руководству практикой устанавливается приказом ректора университета. При этом преподаватель контролирует посещаемость студентов, проверяет выполнение плана практики, ведение дневников, подготовку материалов к отчету. Руководитель практики от предприятия организует консультации и выступления ведущих специалистов, экскурсии на объекты предприятия.

Контроль проведения практики имеет целью выявление и устранение выявленных недостатков, и оказание помощи студентам по выполнению программы практики.

Контроль со стороны университета должен осуществляться:

‑ руководителем практики и представителями деканатов;
‑ заведующим кафедрой химической технологии вяжущих материалов;

‑ руководителями практики.

Руководитель практики от университета обязан:

‑ контролировать соблюдение студентами правил внутреннего распорядка предприятия и общежития;

‑ отстранять нарушающего дисциплинарные нормы студента от практики, направив докладную записку в деканат;

‑ осуществлять контроль прохождения практики.

Обобщающий контроль осуществляется путем проверки и защиты отчетов, которые студенты должны подготовить в период прохождения практики.

1.4.4 Требования к содержанию и оформлению отчета по практике. Отчет по практике должен содержать:

– титульный лист (приложение);

– заполненный и заверенный дневник производственной практики;

– содержание отчета – в виде перечня разделов с указанием страниц в тексте;
– основная часть – определяется в рамках конкретного вида практики;

– индивидуальное задание;

– список литературы;

– приложения – графический и другой иллюстративный материал.

Примерный общий объем отчета – 30-35 страниц формата А4. Оформление осуществляется в соответствии с требованиями стандартов
СТП БГТУ 002-2007 «Проекты (работы) курсовые. Требования и порядок подготовки, представление к защите и защита». Отчет должен быть составлен кратко, технически и стилистически грамотно, проиллюстрирован необходимыми схемами.

1.4.5 Подведение результатов практики. Студенты, не выполнившие программу практики без уважительной причины или получившие отрицательную оценку, отчисляются из университета как имеющие академическую задолженность в порядке, предусмотренном Уставом БГТУ.

Студенты, не выполнившие программу практики по уважительной причине, проходят практику в свободное от учебы время.

Итоги практики студента оцениваются по десятибалльной шкале. Оценку по практике выставляет комиссия в составе не менее двух преподавателей кафедры (с возможным участием руководителей практики от предприятий). Оценка по практике приравнивается к оценкам по теоретическому обучению и учитывается при подведении итогов общей успеваемости студентов.

При оценке результатов практики учитываются содержание и качество отчета, глубина проработки вопросов индивидуального задания, отношение студента к выполняемой работе, соблюдение им трудовой дисциплины, характеристика студента предприятием, начальником цеха или участка; его взаимоотношения с членами трудового коллектива.

Оценка ставится преподавателем на отчете по практике, в зачетной ведомости и зачетной книжке студента.

При неудовлетворительной оценке практика не засчитывается, и студент должен пройти ее повторно в свободное от основной учебы время. В отдельных случаях ректор может рассмотреть вопрос о возможности дальнейшего пребывания студента в университете.

Отчет по практике и отзыв о работе студента должны быть сданы на кафедру в пятидневный срок после окончания практики.

2 СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ОБЩЕИНЖЕНЕРНОЙ ПРАКТИКИ
2.1 Ознакомление с предприятием

Производственная структура предприятия. Управление предприятием. Ассортимент выпускаемой продукции. Сырьевая база предприятия. Основные и вспомогательные цеха. Функции центральной заводской лаборатории, ОТК, заводоуправления. Обеспечение предприятия энергоресурсами и их виды. Общезаводской и внутризаводской транспорт.

2.2 Технологическая часть

Номенклатура и свойства выпускаемой продукции, требования ГОСТ и СТБ к ней. Сырьевые материалы и требования ГОСТ и СТБ к ним. Подробная технологическая схема цехов с указанием характеристики оборудования и его назначения. На какие отдельные цехи (переделы) разделен завод? Назначение отдельных основных цехов завода. Исходный и конечный продукт каждого цеха. Промежуточная переработка материала внутри цеха. Как используются отходы производства и брак?
2.3 Теплотехническая часть

Размеры, характеристика и устройство вращающейся печи. Чему равна масса печи в рабочем состоянии? Какова толщина обечаек корпуса печи в различных зонах. Как стыкуются отдельные обечайки? Имеются ли на корпусе кольца жесткости? Как устроены и для чего необходимы уплотнения холодного и горячего концов печи? Назначение и способ навески цепей печи, способы крепления к корпусу печи. Какова площадь поверхности и масса цепной завесы? Чему равна длина отдельных концов и общая длина цепей? Размеры, количество и назначение бандажей, способ крепления на корпусе печи. Какой зазор должен быть между бандажом и подбандажными пластинами? Какой уклон имеет печь и для чего он необходим? Как регулируется положение печи и почему она не смещается в низ при вращении? Назначение и устройство опорных и контрольных роликов? Параллельны ли оси печи опорных роликов? Устройство, охлаждение и смазка подшипников опорных роликов. Назначение, устройство, способ крепления и смазка венцовой шестерни. В чем заключается основное условие правильной посадки венцовой шестерни на корпус печи? Какими приводами снабжены вращающиеся печи? Каково назначение вспомогательного привода? Мощность главного привода вращающейся печи и скорость ее вращения.

Какие агрегаты для сушки материалов имеются на заводе? Устройство, техническая характеристика, принцип работы сушилок. Какие внутренние устройства имеют сушильные барабаны? Назначение, устройство привода, бандажей и опорных роликов сушильного барабана. Как устроена и работает топка сушильного барабана? Устройство и принцип работы вихревой сушилки.

Автоклав и его назначение. Размеры и масса автоклава. Толщина стенок и крышек автоклава, материал, из которого они изготовлены, теплоизоляция автоклава, опоры, их устройство и назначение. Транспортные пути к автоклаву и из него, механизм для открытия и закрытия крышек автоклава, уплотнения крышек автоклава и его конструкция. Каким образом обеспечивается надежность и безопасность работы автоклава? Сигнально-блокировочное устройство для крышек автоклава и его работа. Какие контрольно-измерительные приборы используются на автоклавах? Их устройства, назначения и работа. Откуда и каким образом подводится пар к автоклавам? Давление впуска и выпуска пара. Как поддерживается давление пара в автоклаве на заданном уровне? Система паровпускной и паровыпускной магистрали. Как используется отходящий пар в производстве? Как производится выпуск конденсата из автоклава и его использование на комбинате? На каком этапе автоклавной обработки выпускают конденсат? Можно ли открывать автоклав, находящийся под давлением? Как производится открытие крышек автоклавов болтового и байонетного типа? Кто дает разрешение на ввод автоклава в работу? Как проверяется надежность работы автоклава и кем? Чему равен КПД тепловых агрегатов? Мероприятия по технике безопасности.

2.4 Механическая часть

2.4.1 машины для добычи сырья. Какие механизмы применяются для вскрышных работ на карьере? Их устройство и принцип работы. Тип экскаватора, применяемого для добычи и погрузки сырья на карьере.

2.4.2 Машины для дробления материалов. Устройство, принцип работы и техническая характеристика молотковой дробилки. Каково назначение отдельных деталей молотковой дробилки? Устройство ротора дробилки и подшипников. Чем бронируется корпус дробилки? Как регулируется крупность дробленого продукта? Устройство и назначение разгрузочной решетки молотковой дробилки. Срок службы комплектов на дробилки и порядок их замены. Как предотвращается попадание в дробилку металлических предметов? Какие детали в щековых, молотковых и валковых дробилках предохраняют их от разрушения при попадании недробимых материалов. Охрана труда в дробильном отделении.

2.4.3 Машины для размола материалов. Тип, техническая характеристика, устройство, принцип работы и назначение мельниц на заводе. Коэффициент заполнения мельницы, назначение и ассортимент мелющих тел. Количество камер в мельнице. Конструкция и назначение межкамерных перегородок выходной решетки. Живое сечение перегородок. Назначение и вид бронеплит, применяемых в отдельных камерах. Самосортирующие бронеплиты. Как бронеплиты крепятся к корпусу мельницы? Из какого материала изготовлена броня мельницы? Устройство загрузочной и разгрузочной цапфы мельницы. Как разгружается материал из мельницы? Назначение и устройство выходного сита. Как устроен цапфовый подшипник мельницы, как он смазывается и охлаждается? Какова допустимая температура нагрева подшипника мельницы? Какова скорость вращения мельницы и чем она определяется? Какова мощность, потребляемая мельницей? Какой привод установлен на мельнице? Отличие периферийного привода от центрального. Какие виды муфт приняты для соединения мельницы с приводом? Чем вызываются вибрации приводного вала мельницы? Назначение вспомогательного привода. Тип и характеристика редуктора мельницы, система его смазки. Чем отличается работа мельницы по замкнутому циклу от работы по открытому? Факторы, определяющие производительность мельниц и пути ее повышения.

Характеристика, размеры мельниц самоизмельчения, имеющихся на заводе. Устройство и принципиальные отличия мельницы самоизмельчения от шаровой.

Назначение, устройство, характеристика и принцип работы воздушно-проходных сепараторов, их отличие от центробежных. Как регулируется тонкость готового продукта, выходящего из сепаратора? Как происходит разделение пыли на фракции в центробежном и проходном сепараторе? Назначение привода на центробежном сепараторе. Из каких основных подвижных и неподвижных механизмов состоит центробежный сепаратор? Охрана труда в сырьевых и помольных отделениях.

2.4.4 Оборудование для размучивания, перемешивания, транспортирования, хранения и дозирования материалов. Техническая характеристика, устройство, принцип работы и назначение болтушек. Крепление борон к балочной раме. Устройство и назначение борон. Назначение и устройство выходной решетки. Устройство, принцип работы, назначение, характеристика классификаторов шлама. Как устроен привод болтушки, какова его мощность? С какой скоростью вращается крестовина с граблями?

Назначение и устройство вертикальных и горизонтальных шламбассейнов. Как подается и как сливается шлам из бассейна? Как перемешивается шлам в вертикальном бассейне? Как перемешивается шлам в горизонтальном бассейне? Устройство и скорость передвижения крановой мешалки. Какие подкрановые пути установлены на бассейне? Как устроены отдельные мешалки? Как подается сжатый воздух для перемешивания шлама?

Какие насосы устанавливаются для перемешивания шлама? Устройство корпуса и ротора шламового насоса. Для чего необходимо и как устроено сальниковое уплотнение насосов? Как производится набивка сальников? Для чего применяется водяное противодавление в сальниках насосов и как оно обеспечивается? Как подсосы воздуха влияют на работу насоса? Какие подшипники применяются на насосе и как они смазываются? Устройство, принцип работы пневмокамерного насоса.

Склады для сыпучих материалов сырья, добавок, клинкера, асбеста, цемента. Силосы для кусковых материалов, загрузка и выгрузка силосов. Средства для перемещения кусковых материалов.

Устройство и принцип работы грейферных кранов. Как производится открывание и подъем грейфера? Как производится перемещение тележки и моста крана? Какие узлы крана быстрее всего изнашиваются?

Назначение, техническая характеристика и устройство аэрожелобов.

Устройство и эксплуатация ленточных транспортеров. Как производится регулировка транспортера? Какова скорость движения ленты транспортера? Сколько кордовых слоев имеет лента и как она стыкуется? Для чего нужна натяжная станция и как она устроена? Устройство приводного натяжного барабанов. Назначение и устройство роликов. Как производится смазка подшипников барабанов и роликов?

Пластинчатые и ковшовые транспортеры, характеристика, устройство и назначение. Устройство замка на пластинчатом и ковшовом транспортерах. Как крепятся и смазываются ролики на транспортерах? С какой скоростью перемещается транспортер? Как устроено приводное и натяжное устройство транспортеров? Как устроена рама и направляющие пути транспортеров? Максимально возможный угол наклона транспортеров. Устройство пересыпных течек и затворов на разных транспортерах.

Питатели шлама для печей и сырьевых мельниц, устройство, принцип работы. Для чего нужен и как устроен контрольный бачок шлама? Как устроен индивидуальный расход шлама?

Какие питатели применяются на заводе для дозирования кусковых материалов? Устройство и способ регулирования тарельчатого питателя, диаметр и скорость вращения тарелки. Как меняется положение ножа питателя? Ленточные питатели, устройство и принцип регулирования.

Весовые дозаторы, их устройство и принцип регулирования расходов. Пластинчатые и колосниковые питатели для крупногабаритных кусковых материалов, их устройство, назначение, характеристика и способ регулирования. Как замеряется и регулируется расход воды на сырьевые мельницы? Какие питатели порошкообразных материалов установлены на заводе (для угля, пыли электрофильтров, сырьевой муки), как они устроены и как измеряется расход порошка?

Назначение, устройство и работа гомогенизаторов.

Устройство и назначение гасильного барабана. Как осуществляется подвод пара к гасильному барабану? Параметры пара. Установка барабана в рабочее положение. Предотвращение осевого перемещения барабана. Загрузка материала в барабан и выгрузка из него. Назначение предохранительного клапана на паропроводе и его работа. Как дозируются материал и вода в гасильный барабан?

Силос и его устройство. Как дозируется и загружается масса в силос? Сколько времени пребывает масса в силосе? Как разгружается силос? Назначение вибратора. Устройство для рыхления массы в силосе. Подогрев паром массы в силосе и его целесообразность. Подвод пара в силос. Как регулируется влажность массы до и после силоса? Автоматическое устройство для предупреждения и ликвидации зависания силикатной массы в силосе. Устройство для обрушения зависания силикатной массы в силосе. Устройство для обрушения зависания массы сжатым воздухом и его работа. Производительность силоса и возможность ее регулирования.

Устройство для смешивания сырьевых материалов. Конструкция смесителя. Как регулируется производительность смесителя? Привод мешалки. Система подачи воды и ее регулирования. Как регулируются влажность массы до и после мешалки? Коэффициент заполнения мешалки массой. Как осуществляется транспортирования массы к прессу?

2.4.5 Оборудование для аспирации, обеспыливания и перемещения газов и воздуха. Для чего производится аспирация мельниц сухого помола? Какое оборудование и в какой последовательности установлено для аспирации мельниц?

Как производится обеспыливание отходящих газов печей и сушильных барабанов?

Устройство и принцип работы циклона, электро- и рукавного фильтра. Чем отличается горизонтальный электрофильтр от вертикального? Какое напряжение подается на электрофильтр? Коронирующие и осадительные электроды, как они устроены и на каком расстоянии располагаются друг от друга? Что такое центровка электродов, как она производится и для чего? Для чего нужен встряхивающий механизм на электрофильтре и как он устроен? Как предотвращается зависание пыли в бункерах фильтров? Какую роль играет уплотнение бункеров и течек фильтров и циклонов и как оно выполнено? Какие механизмы применяются для уплотнения течек из-под фильтров?

Из какой ткани выполнены рукава фильтров? Встряхивающий механизм рукавных фильтров, его назначение и устройство. Какое аэродинамическое сопротивление имеют циклоны, электро- и рукавные фильтры? В чем оно выражается. Как определяется и каков КПД пылеулавливающих установок?

Какие установки применяются на заводе для аспирации пересыпных течек, бункеров, силосов и т.д.?

Тип, устройство и характеристика аспирационных вентиляторов и дымососов. Устройство подшипников и системы смазки вентиляторов. По какой причине происходит вибрации вала вентилятора? Как устранить вибрацию?

Тип и устройство воздуходувок и компрессоров. Сколько ступеней сжатия имеют воздуходувки и компрессоры, какое они развивают давление? В чем выражается давление сжатого воздуха? Для чего нужен сжатый воздух на заводе?

Как устроен и для чего служит вакуум-насос в асбестоцементном производстве? Зачем нужен ресивер в вакуум-системе? Зачем на трубопроводах для отвода воды из ресивера и вакуум-коробки устанавливают обратные клапаны? Величина разрежения в вакуум-системе и как она регулируется? Как влияет величина подачи воды в насос на вакуум? Устройство, работа и регулировка сальников водяных затворов. Как проверяется и регулируется герметичность в соединениях вакуум-системы?

2.4.6 Оборудование для формования изделий на основе вяжущих материалов и их обработки. Сколько пресс-форм имеет пресс и какое количество кирпичей формуется одновременно? Из какого материала изготовлена прессовая коробка? Как крепятся штампы? Как они удерживаются и на какой высоте при выталкивании кирпича из пресс-формы? Как проводится замена пластин коробки? Каким образом производится очистка стола от налипающей массы? Как осуществляется вращение приводного стола? Какой электродвигатель и редуктор используются при этом? Как приводится в движение прессующий поршень? Процесс включения и выключения пресса? На каких подшипниках установлен приводной вал? Что такое фрикционная муфта и ее назначение? Из каких основных частей состоит фрикционная муфта? Из какого материала изготовлены детали муфты? Как включается муфта? Каким образом проводится ее регулирование? Работа фрикционной муфты. Составные части механизма прессования и материал для их изготовления. Работа механизма прессования. Каким образом предотвращается попадание массы на трущиеся поверхности? Как проводится заполнение форм массой? Устройство наполняющего аппарата и его работа. Назначение пресс-мешалки и ее работа. Как подается масса в мешалку и каков объем ее заполнения? Как регулируется степень наполнения пресс-форм? Механизм выталкивания кирпича и его работа. Тормозное устройство стола пресса и его работа. Как производится регулирование влажности массы? Под каким давлением прессуется кирпич? Как регулируется давление прессования на прессе? Чем отличается по устройству пресс для формования пустотелого кирпича? Какова пустотность кирпича? Каким образом устанавливаются пустотообразователи? Какому углу поворота коленчатого вала соответствует начало прессования? Каким образом изменяется этот угол при переходе на полуторный кирпич? Как переоборудуется пресс при переходе на прессование другого вида кирпича (одинарный, модульный, пустотелый, облицовочный)? Обслуживание пресса и создание нормальных условий для его работы. Как производится уборка просыпей из-под пресса? Производительность пресса и пути ее повышения. Недостатки в работе пресса и их устранение. Обслуживающий персонал пресса.

Устройство автоматического съемника-укладчика кирпича и его работа. Сколько кирпичей одновременно захватывается автоматом? Как осуществляется привод механизма съема? Составные части захватного механизма. Работа пневматического захвата. Каким образом производится управление автоматическим съемником-укладчиком? Как включается автомат в работу и как останавливается?

Что такое транспортер-накопитель? Его устройство и работа. Как обеспечивается синхронность работы пресса и автомата-укладчика?

Для чего необходима подъемная платформа? Как устанавливается на ней запарочная вагонетка и на какой высоте? Как достигается правильность укладки кирпича-сырца на запарочную вагонетку? Охрана труда и техника безопасности в прессовых цехах.

2.5 Энергетическая часть

Виды топлива, применяемого на предприятии. Хранение топлива.

Паросиловой цех. Устройство котлов, параметры технологического пара. Подача пара в цеха, учет расхода пара. Водоподготовка в паросиловом цехе.

Компрессорная. Типы компрессоров и их устройство. Параметры сжатого воздуха и его использование. Оборотная вода. Охлаждение воды в градирнях.

Каким напряжением от энергосистемы питается завод? Какова частота переменного тока? Какое отличие между однофазным и трехфазным переменным током? Что такое статор и ротор двигателя? Как понижается напряжение на подстанциях завода, и до какой величины? Сколько подстанций на заводе и где они расположены? Какие электродвигатели постоянного и переменного тока работают на заводе? Чем отличается синхронный двигатель от асинхронного? От чего зависит скорость вращения двигателя переменного тока? Какие скорости вращения магнитного поля могут быть при частоте 50 Гц? Чем отличается асинхронный двигатель с фазовым ротором от короткозамкнутого? Как по внешнему виду можно отличить двигатель асинхронный с фазовым ротором от короткозамкнутого синхронного? Для чего необходим возбудитель у синхронного двигателя? Чем двигатель постоянного тока отличается от двигателя переменного тока? Как регулируется скорость вращения двигателя переменного тока? Как регулируется частота вращения двигателя постоянного тока? Какие двигатели обеспечивают более плавную и стабильную регулировку оборотов? Как меняется мощность электродвигателей с изменением частоты вращения? Почему двигатели большой мощности работают на повышенном напряжении? Как осуществляется пуск и остановка двигателей? Что такое магнитный пускатель, контактор, автомат и масляный выключатель? Их назначение и устройство. Устройство и назначение промежуточных, токовых и тепловых реле. Что происходит с двигателем, если его перегрузить по мощности? Как это можно обнаружить? Какая защита существует на двигателях от перегрузки и самопроизвольного повторного включения?

Какие контрольные измерительные приборы установлены на заводе? Виды применяемых термометров: термопары, сопротивления, манометрические и др. Их устройство и принцип измерения температуры. Приборы для измерения давления и разрежения: вакуумметры, напорометры, манометры.

Какие виды защиты существуют на заводе, предотвращающие перегрев и подплавление подшипников редукторов, мельниц, печей, вентиляторов и т.д.? Меры электробезопасности при эксплуатации электрооборудования.

2.6 Охрана окружающей среды

Источники выбросов промышленных отходов. Характеристика выбросов: газовые выбросы, стоки, твердые отходы. Возможность утилизации промышленных отходов. Способы утилизации уловленной пыли. Как осуществляется очистка сточных вод? Мероприятия по охране окружающей среды.

3 ИНФОРМАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

3.1 Индивидуальное задание

Индивидуальное задание заключается в выдаче каждому студенту списка вопросов, эскизов и схем из предлагаемого перечня по технологической, механической и энергетической части. Подбор заданий осуществляется таким образом, чтобы не было повторений.

Варианты индивидуальных заданий:

– начертить кинематические схемы: напорного, подъемного, поворотного, передвижного механизмов экскаваторов и объяснить их работу; щековой, валковой, молотковой и конусной дробилки; и другие.

– выполнить эскиз: эксцентрикового вала, шатуна, маховика, подвижной и неподвижной щек щековой дробилки; молотков, ротора дробилки, соединительной муфты, колосниковой решетки молотковой дробилки; валков, подшипников валковой дробилки; внутреннего конуса, эксцентрикового стакана, опорного подшипника конусной дробилки; подшипников, межкамерной перегородки, цапфы, бронеплиты, выходного сита, контейнера для мелющих тел, одного из валов редуктора трубной мельницы; циклона; сепаратора; ротора вентилятора сепаратора; ротора центробежного вентилятора; коронирующей рамы, осадительных электродов, встряхивающего механизма электрофильтра; крышки автоклава, крепления крышек и поворотного механизма крышек автоклава, внутреннего устройства автоклава, системы паропроводов и арматуры автоклава; гипсоварочного котла; и другие.

– начертить схему приводов сырьевой, цементной мельниц, встряхивающего механизма фильтров и другие.

– нарисовать схему движения газа и пыли в сепараторе.

– начертить электрические схемы: асинхронного двигателя переменного тока с короткозамкнутым ротором и с фазовым ротором; синхронного двигателя; двигателя постоянного тока; принципиальные схемы пуска двигателей; регулирования оборотов двигателей постоянного и переменного токов; блокировки работы мельницы от температуры подшипника; и другие.

3.2 Требования к отчету по учебной общеинженерной практике

Каждый отчет является индивидуальным и включает определенный перечень вопросов, выдаваемый студенту перед прохождением практики. В отчете отражаются следующие основные разделы.

1) Краткая история завода.

2) Производственная структура предприятия.

3) Технологическая часть, включающая данные о сырьевых материалах, добавках, ассортименте готовой продукции; технологические схемы цехов и их описание.

4) Теплотехническая часть, содержащая описание устройств, техническую характеристику, принцип работы и основы эксплуатации основного теплотехнического оборудования.

5) Механическая часть, включающая описание устройств, техническую характеристику, принцип работы и основы эксплуатации основного механического оборудования.

6) Энергетическая часть, содержащая информацию о снабжении завода электроэнергией; описание основного электрооборудования завода; описание основного оборудования компрессорного и паросилового цехов.

8) Заключение.

9) Отчет по индивидуальному заданию
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