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От составителя
Библиографический указатель составлен к 85-летию Белорусского государственного технологического университета. В нем содержится библиография трудов всех заведующих кафедрой лесоводства: Яшнова Леонида Ивановича (1921-1924), Высоцкого Георгия Николаевича (1924-1925), Мельника Степана Павловича (1925-1933), Новикова Александра Леонтьевича (1933-1937), Полякова Владимира Яковлевича (1937-1941), Ткаченко Михаила Елевферьевича (1941-1943), Юркевича Ивана Даниловича (1944-1946), Жилкина Бориса Дмитриевича (1946-1974), Азниева Юрия Николаевича (1974-1982), Романова Владимира Сергеевича (1982-1991), Рожкова Леонида Николаевича (1991-2007).
Хронологический охват данного библиографического указателя – с конца XIX века по настоящее время. Библиография опубликованных работ оформлена в соответствии с современными требованиями ГОСТа 7.1-2003.
Данное пособие не претендует на абсолютную полноту. 
Указатель составлен на основании: ретроспективных библиографических указателей «Труды научных сотрудников и преподавателей, 1981-1996: в 4-х частях»; «Труды научных сотрудников и преподавателей, 1981-1996: в 3-х частях» ; просмотрены de visu периодические издания редкого фонда библиотеки (журналы: «Лес и степь», «Лесная индустрия», «Лесная промышленность», «Лесное хозяйство, лесопромышленность и топливо», «Лесной журнал», «Лесопромышленное дело», «Лесопромышленный вестник», «Лесовод» и др.), электронные каталоги белорусских и российских библиотек (НББ, РНТБ, ЦНБ АН РБ им. Я. Колоса, РГБ и др.)
Состоит из 2-х частей:
1. История кафедры лесоводства;
1. Библиография трудов заведующих кафедрой лесоводства. 
Библиографические описания расположены в алфавитном порядке. 
Указатель предназначен для использования в информационных целях. Будет полезен для студентов, преподавателей, руководящих и научных рабоников.



История кафедры лесоводства (1919-2015)
Первая на Беларуси кафедра общего лесоводства была открыта в 1921 году в Горецком сельскохозяйственном институте. Заведовал кафедрой  Леонид Иванович Яшнов. В 1924 году была открыта кафедра общего лесоводства в Белорусском государственном институте сельского хозяйства (г. Минск). Руководил кафедрой Георгий Николаевич Высоцкий.
После слияния лесных факультетов и перевода их в Горки, образованную здесь объединенную кафедру лесоводства и дендрологии (вначале Горецкого сельскохозяйственного института) возглавлял с 1925 по 1933 годы Степан Павлович Мельник. С 1933 по 1937 годы кафедрой лесоводства Белорусского лесотехнического института заведовал Александр Леонтьевич Новиков. В 1937-1941 годах кафедру лесоводства возглавлял Владимир Яковлевич Поляков.
С 1941 по 1943 годы БЛТИ был эвакуирован в Свердловск, где объединенной кафедрой лесоводства (Ленинградской лесотехнической академии, Белорусского и Уральского лесотехнических институтов) заведовал Михаил Елевферьевич Ткаченко. С 1944 по 1946 годы кафедру лесоводства и дендрологии (г. Гомель) возглавлял Иван Данилович Юркевич.
В 1946 году Белорусский лесотехнический институт был переведен из г. Гомеля в г. Минск. С 1946 по 1974 годы кафедру лесоводства (с 1946 по 1960 годы называлась кафедрой лесоводства и дендрологии) возглавлял Борис Дмитриевич Жилкин. С 1974 по 1982 годы кафедрой лесоводства руководил Юрий Николаевич Азниев. С 1982 по 1991 годы кафедру лесоводства (с 1982 по 1988 годы называлась кафедрой лесоводства и охраны окружающей среды) возглавлял Владимир Сергеевич Романов. С 1991 по 2007 годы  заведующим кафедрой лесоводства являлся Леонид Николаевич Рожков.
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Яшнов Леонид Иванович (профессор)
19.01.1860-1936
Родился 19 января 1860 г. в Нижнем Новгороде. Среднее образование получил в Нижегородской гимназии, затем поступил на лесной факультет Петровской земледельческой и лесной академии. По окончании  лесного факультета в 1881 г.    Л. И. Яшнов был оставлен ассистентом у профессора М. К. Турского.
В 1921-1924 гг. Леонид Иванович возглавлял кафедру общего лесоводства лесного факультета Горецкого сельскохозяйственного института и, по существу, является первым заведующим кафедрой лесоводства на Беларуси. Затем его пригласили работать в Казанский институт сельского хозяйства и лесоводства, позже – в Поволжский лесотехнический институт, где Леонид Иванович до конца своей жизни заведовал кафедрой лесоводства и дендрологии. Работал на должностях декана лесного факультета (в т. ч. является первым деканом лесного факультета Горецкого сельхозинститута), проректора, принимал активное участие в организации и работе многих научных обществ, курсов, совещаний и съездов.
Отношение Л. И. Яшнова к водоохранной роли леса, к полезащитным насаждениям ярко сказывается в часто повторявшейся им пословице: “Кто не верит в водоохранную роль леса, тот – не лесовод”. В 1934 г. он опубликовал данные, в которых наглядно показал благотворное влияние леса и полезащитных лесных полос в лесостепи на устойчивость сельскохозяйственных культур и повышение их урожаев.

Леонид Иванович написал большое количество работ. Широко известны среди лесоводов “Определитель древесных пород”  М. К. Турского и Л. И. Яшнова, а также статьи о подросте, проходных рубках, о смешанных и разновозрастных насаждениях. Книги Л. И. Яшнова “Общее лесоводство”, “Биология лесных деревьев”, написанные на экологической основе, выдержали несколько изданий и в свое время были единственными учебниками по лесоводству, которыми пользова-лось целое поколение лесоводов во всех лесохозяйственных и лесотехнических учебных заведениях Советского Союза, а книга “Рубки леса” (1934 г.) является лучшей в этой области после книги Г. Ф. Морозова “Рубки возобновления и ухода” (1914 г.).
С 1901 по 1904 годы работал редактором “Лесного журнала”. В Казани им было организовано научное лесное общество, председателем которого он был избран.
Уже на 76-м году жизни, когда здоровье Леонида Ивановича стало заметно слабеть, он все еще стремился как можно больше сделать, или, как он выражался: “Остаться с меньшими долгами перед лесным хозяйством”.
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Библиография работ Яшнова Л. И.
· Колпиков, М. В. Живой почвенный покров в лесу [Текст] : пособие для студентов лесных втузов и техникумов / М. В. Колпиков, Л. И. Яшнов ; Поволжский лесотехнический институт. – Казань : Татиздат, 1933. -     44 с.: ил.
· Определитель древесины, ветвей и семян главнейших древесных и кустарных пород по таблицам [Текст] / сост.: М. К. Турский, Л. И. Яшнов. - 3-е изд. – Москва : [Б. и.], 1908. - 151 с.
· Определение древесины, ветвей и семян главнейших древесных и кустарных пород по таблицам [Текст] / сост.: М. К. Турский, Л. И. Яшнов. - 2-е изд. – Москва : [Б. и.], 1893. - 151 с.
· Определение древесины и ветвей главнейших древесных и кустарниковых пород по таблицам [Текст] / сост.: М. К. Турский, Л. И. Яшнов. - Москва : [Б. и.], 1890. - 124 с.: ил.
· Определение древесины и ветвей главнейших древесных и кустарных пород по таблицам [Текст] / сост.: М. Турский, Л.  Яшнов. – Москва : Типография М. Г. Волчанинова, 1885. - 124 с.: ил.
· Яшнов, Л. И. Acta forestalia fennica, 34 Helsinki, 1929 [Текст] / Л. И. Яшнов // Известия Казанского лесотехнического института. – Казань : Татполиграф, 1931. - № 1.
· Яшнов, Л. И. Waldbau auf  naturgesetzlicher Crundlage von Prof. Heirrich Mayr [Текст] / Л. И. Яшнов // Лесной журнал. - 1911. - Вып. 1-2. -          С. 209-245.
· Яшнов, Л. И. Значение типов леса в теории и практике лесного хозяйства [Текст] / Л. И. Яшнов // Известия Казанского лесотехнического института. – Казань : Татполиграф, 1929. - 11 с.
· Яшнов, Л. И. Из современной иностранной лесной литературы [Текст]  / Л. И. Яшнов // Лесовод. - 1926. - № 8. - С. 74-79.
· Яшнов, Л. И. К вопросу о преподавании лесных дисциплин в вузах [Текст] / Л. И. Яшнов // Лесовод. - 1926. - № 2. - С. 55-56.
· Яшнов, Л. И. Кое-что о лесах нашего Севера [Текст] / Л. И. Яшнов             // Лесной журнал. - 1888. - 2-е прил. - С. 141-152.
· Яшнов, Л. И. Краткий курс лесной статики [Текст] / Л. И. Яшнов. - Изд. 2-е, просм. и испр. авт. - Горки, БССР : Издательство Белорусской государственной академии сельского хозяйства, 1928. - 72 с.

· Яшнов, Л. И. Краткий курс лесной статики [Текст] : конспект лекций, прочитанных в Горецком сельскохозяйственном институт в 1922 году     / Л. И. Яшнов. - Горки, Смоленская губерния : Издательство Горецкого сельскохозяйственного института, 1922. - 69 с.
· Яшнов, Л. И. Краткий курс лесоведения и общего лесоводства [Текст]   / Л. И. Яшнов. - 4-е изд., испр. и доп. - Москва ; Ленинград : Сельколхозгиз, 1931. - 212 с.
· Яшнов, Л. И. Краткий курс лесоведения и общего лесоводства [Текст]   / Л. И. Яшнов ; Ленинградский лесной институт. - 3-е изд., испр. и доп. - Москва ; Ленинград : Новая деревня, 1929. - 220 с.
· Яшнов, Л. И. Краткий курс лесоведения и общего лесоводства [Текст]   / Л. И. Яшнов. – Казань : Типография ТООГПУ, 1926. – 212 с.
· Яшнов, Л. И. Курс биологии лесных дерев с кратким описанием. Лесная дендрология [Текст] / Л. И. Яшнов. – Казань : Издание Казанского института сельского хозяйства и лесоводства, 1928. - 183 с.
· Яшнов, Л. И. Курс общего лесоводства [Текст]. Вып. 3 : Лесовозобно-вительные и промежуточные рубки  / Л. И. Яшнов. – Горки : Издательство Горецкого сельскохозяйственного института, 1922. - 54 с.
· Яшнов, Л. И. Курс общего лесоводства [Текст]. Вып. 2 : Биология леса и главнейшие типы лесных насаждений / Л. И. Яшнов. – Горки : Издательство Горецкого сельскохозяйственного института, 1922. - 72 с.
· Яшнов, Л. И. Курс общего лесоводства [Текст]. Вып. 1 : Биология лесных древесных пород / Л. И. Яшнов. – Орша : Советская электротипография и переплетная фабрика, 1921. - 182 с.
· Яшнов, Л. И. Леса, воды, урожайность [Текст] / Л. И. Яшнов ; отв. ред. В. В. Мусатов. - Йошкар-Ола : Маргосиздат, 1933. - 31 с.
· Яшнов, Л. И. Леса и водные источники [Текст] / Л. И. Яшнов // Лесной журнал. - 1895. - Вып. 4. - С. 476-489.
· Яшнов, Л. И. О влиянии температуры на прорастание семян некоторых хвойных древесных пород [Текст] / Л. И. Яшнов // Известия Петровской земледельческой и лесной академии. - 1883. - Вып. II. - С. 161-169.
· Яшнов, Л. И. О возобновлении леса на концентрированных рубках [Текст] / Л. И. Яшнов // Известия Казанского лесотехнического института. - 1931. - 2, [1] с.
· Яшнов, Л. И. О “Дне леса” [Текст] / Л. И. Яшнов // Лесовод. - 1927. -   № 4. - С. 5-6.

· Яшнов, Л. И. О классификациях типов леса. Борьба с мышами в нагорных дубравах [Текст] / Л. И. Яшнов, А. А. Першаков ; Поволжский лесотехнический институт им. М. Горького. - Йошкар-Ола : Поволжский ЛТИ им. М. Горького, 1934. - 36 с.
· Яшнов, Л. И. О программе работ Минской лесной опытной станции [Текст] / Л. И. Яшнов // Записки Горецкого сельскохозяйственного института, 1923.
· Яшнов, Л. И. О сохранении естественного подроста при вырубке  лесосек [Текст] / Л. И. Яшнов // Известия Петровской земледельческой и лесной академии. - 1886. - Вып. III. - С. 157-166.
· Яшнов, Л. И. Пример устройства леса по типам насаждений [Текст] / Л. И. Яшнов // Лесной журнал. - 1916. - Вып. 9-10. - С. 951-955.
· Яшнов, Л. И. Рубки леса [Текст] : монография / Л. И. Яшнов ; Поволжский лесотехнический институт им. М. Горького. - Йошкар-Ола : Маргосиздат, 1934. - 138 с.: ил.
· Яшнов, Л. И. Таблицы для определения главнейших древесных и кустарных пород по листьям [Текст] / Л. И. Яшнов // Известия Петровской земледельческой и лесной академии. - 1884. - Вып. III. - С. 303-333.
· Яшнов, Л. И. Таблицы отличительных признаков главнейших древесных пород [Текст] / Л. И. Яшнов. – Казань : [Б. и.], 1928. - 4 с.
· Яшнов, Л. И. Технические свойства древесины. Фауты и сортименты [Текст] : краткий курс для лесохозяйственных факультетов / Л. И. Яшнов. - 2-е изд., доп. – Горки : Издательство Белорусской государственной академии сельского хозяйства, 1928. - 125 с.
· Яшнов, Л. Технические свойства древесины, фауты и сортименты [Текст]: курс, читанный в Горецком сельскохозяйственном институте на лесном отделении в 1923 году / Л. Яшнов. – Горки : Типо-литография сельскохозяйственного института, 1924. - 212 с.: ил. - Рукопись.
· Яшнов, Л. И. Технические свойства древесины, фауты и сортименты [Рукопись] : дис. … д-ра техн. наук / Л. И. Яшнов. - Горки, 1924. - 212 с.
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Высоцкий Георгий Николаевич
профессор, академик АН СССР, ВАСХНИЛ, АН УССР
(07.02.1865-06.04.1940)
Родился 7 февраля 1965 г. (по старому стилю) в селе Никитовка Глуховского уезда Черниговской губернии. Среднее образование получил сначала в Глуховской прогимназии (с 1871 г.), а потом в гимназии в Москве (с 1873 г.) и, наконец, в Московском реальном училище, которое окончил в 1886 году.
В 1886 г. поступил в Петровскую сельскохозяйственную и лесную академию. Будучи студентом, под руководством преподавателя Андриановского,  издал лекции по почвоведению, которые сам писал  литографскими чернилами и иллюстрировал собственноручно чертежами и рисунками. После окончания академии уехал в Бердянское степное лесничество на практику к известному в то время лесничему П. М. Сивицкому. По окончании практики в мае 1892 г. Г. Н. Высоцкий переехал из Бердянска в Петербург. В это время лесной департамент организовывал известную экспедицию проф. В. В. Докучаева для изыскания путей улучшения лесного и водного хозяйства в степях. По рекомендации Н. С. Нестерова, состоявшего ассистентом у М. К. Турского, Г. Н. Высоцкий был зачислен в эту экспедицию.
Профессор В. В. Докучаев предложил Г. Н. Высоцкому выбрать местом своей постоянной работы в должности заведующего один из участков его экспедиции: Каменностепной, Деркульской или  Велико-Анадольской. Геннадий Николаевич, не колеблясь, избрал последний из них, известный ему не только из лекций М. К. Турского, но и по неоднократным личным посещениям этих мест в 1890-1892 гг.
За петербургский период жизни Г. Н. Высоцкий опубликовал ряд работ, среди которых прежде всего следует отметить сводки по вопросам  почвенно-гидрологического и гидроклиматического влияния лесов, монографии о рельефе и передвижении солей в почве, монографию о глее, монографию о лесных культурах в степях, о степной растительности, о лесах Самарского удельного округа, Тульских засеках, Бузулукском боре и о многих других выдающихся в лесоводственном отношении объектах.
В 1913 г. лесной департамент поручил Г. Н. Высоцкому возглавить работы по лесоустройству степных искусственных лесничеств. Геннадий Николаевич переезжает в Киев, оставаясь на прежней дролжности члена постоянной комиссии по лесному опытному делу. Ближайшими его помощниками по лесоустройству были Н. В. Третьяков и А. В. Фомичев.
В 1918 г. Г. Ф. Морозов из-за болезни переехал в Крым и по дороге посетил в Киеве Г. Н. Высоцкого. Г. Ф. Морозов предложил Высоцкому Г. Н. работать совместно в Таврическом (теперь Симферопольском) университете. В 1919 г. Г. Н. Высоцкий переезжает в Симферополь и начинает читать лекции по почвоведению. После смерти Г. Ф. Морозова,  в 1920 г., он стал руководить кафедрой лесоводства и читать дополнительно лекции по луговодству.
В 1922-1923 гг. Г. Н. Высоцкий проводил почвенные, ботанические и лесокультурные исследования в заповеднике Аскания-Нова. Осенью 1923 года Георгий Николаевич переехал в Белорусский государственный институт сельского хозяйства (г. Минск), где возглавил в 1924 году кафедру общего лесоводства и состоявшую при ней опытную станцию. В Беларуси Г. Н. Высоцкий организовал лесное опытное дело и руководил им на протяжении трех лет. Здесь он написал и выпустил в свет свои “Лесоводные очерки”, геоботанические очерки по южной Белоруссии и другие работы. Водомерные исследования на Жорновском опытном участке дали ему новые важные материалы для характеристики водного режима почв под влиянием леса в условиях лесной зоны.
В 1926 году Белорусский институт сельского и лесного хозяйства был переведен в Горки. Вследствие болезни, требовавшей постоянного лечения, Г. Н. Высоцкий не решился переехать в Горки, а предпочел принять предложение занять кафедру лесоводства в Харьковском (бывшем Ново-Александрийском) институте сельского хозяйства и лесоводства. В Харькове Г. Н. Высоцкий возглавил, кроме кафедры лесоводства, бюро  по лесному опытному делу при лесном отделе Наркомзема УССР. Под его руководством лесное опытное дело на Украине приняло широкие масштабы. 
В 1930 году лесной факультет Харьковского сельскохозяйственного института был переведен в Киев, и Геннадий Николаевич, оставшийся в Харькове, перешел исключительно на научно-исследовательскую работу. В последние годы жизни его служебное положение ограничивалось должностью консультанта при учрежденном в Харькове Научно-исследовательском институте лесного хозяйства и агролесомелиорации.
За выдающиеся научные заслуги Г. Н. Высоцкий постановлением Совнаркома СССР от 16 июля 1934 г. был утвержден действительным членом Всесоюзной академии  сельскохозяйственных наук им. В. И. Ленина, а в 1939 году был избран  действительным членом Академии наук УССР.
Последние годы он посвятил преимущественно вопросам полезащитных лесных полос и проблеме водоохранных лесов. Скончался Георгий Николаевич Высоцкий в Харькове 6 апреля 1940 года.
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Мельник Степан Павлович
доктор биологических наук, профессор, член-корреспондент АН БССР
13.08.1883-1943
	Родился 13 августа 1883 г. в с. Засулье Сенчанского района Полтавской области в семье крестьянина. В 1911 г. окончил Петербургский лесной институт. В 1914-1919 гг. преподаватель Харьковского института сельского и лесного хозяйства. С 1923 г. – профессор кафедры общего лесоводства Горецкого сельскохозяйственного института. С 1925 по 1933 гг. возглавлял кафедру общего лесоводства и дендрологии (вначале Горецкого сельхозинститута, затем Белорусского лесотехнического института). В 1926-1930 гг. – директор Центрального  ботанического сада АН БССР. 
	За период своей научной деятельности Степан Павлович опубликовал 75 научных работ, статей и рефератов. Особенно большие заслуги необходимо отметить в разработке программ и инструкций для лесофенологических наблюдений в Белоруссии (1927 г.). Под его руководством эти наблюдения были проведены в широком масштабе на Горецкой, Жорновской, и Велятичской лесных опытных станциях, а затем и в ботаническом саду АН БССР. Таблицы лесофенологических наблюдений были опубликованы в материалах по лесному опытному делу и широко известны всем ботаникам и лесоводам.


	Большое значение в лесоведении сыграла и программа исследований «Типов насаждений в лесах БССР» (1930 г.), разработанная С. М. Мельником, в которой представлена классификация типов лесов республики в виде эдафической сетки с учетом богатства и влажности почвы.
Степан Павлович опубликовал ряд работ по исследованию парков Белоруссии. Является участником подготовки крупной монографии «Флора БССР». В своей теоретической статье «Пути лесоводственной мысли за последнее 10-летие» (1927 г.) проанализировал вопросы развития лесного хозяйства как СССР, так и за границей. Нужные материалы по лесному опытному делу содержатся и в отчетах, составленных С. П. Мельником и опубликованных в изданиях Центральной лесной опытной станции БССР (1928-1930 гг.).
В 1938 г. репрессирован (приговорен к смертной казни). Умер в 1943 году. Реабилитирован в 1957 году. 
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· Мельник, С. П. Таблицы для определения главнейших деревьев и кустарни-ков : 1) по почкам и побегам; 2) по семенам и плодам ; 3) по шишкам хвойных [Текст] : пособие для студентов / С. П. Мельник. – Горкі : Беларуская дзяржаўная акадэмія сельскай гаспадаркі, 1925.- 22 с.
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Новиков Александр Леонтьевич
доктор сельскохозяйственных наук, профессор
09.09.1882 -26.03.1966
	Родился 9 сентября 1892 года в д. Средние Малыничи Гомельского района. Закончил в 1924 году лесной факультет Горецкого сельскохозяйственного института. Заведовал кафедрой лесоводства Белорусского лесотехнического института с 1960 по 1966 годы. В разные годы Александр Леонтьевич работал учителем (1911-1919), лесничим (1924-1926), ассистентом и доцентом кафедры лесоводства (1926-1930), профессором, заведующим кафедрой, деканом ряда вузов страны.
	Профессор А. Л. Новиков является крупным специалистом в области лесоведения и дендрологии, его работы по лесоведению являются большим вкладом  в изучение природы лесов БССР и в значительной мере способствовали развитию лесного хозяйства Беларуси. Известен трудами по вегетативному размножению леса, рубок главного и промежуточного пользования, по биолого-экологическим свойствам  древесных и кустарниковых пород, особенно интродуцированных экзотов, по типологии и т. д. При Куйбышевском сельскохозяйственном институте им создан дендрологический сад, обогативший дендрофлору средней Волги.
	Большой научный и практический опыт, глубокие знания, необычайное трудолюбие позволили ему создать капитальный труд “Определитель деревьев и кустарников в безлистном состоянии”, который за короткое время вышел из печати двумя изданиями.
	За многолетнюю плодотворную научную и педагогическую деятельность правительство СССР наградило А. Л. Новикова орденом Ленина и медалью “За доблестный труд в Великой Отечественной войне”.
Библиография работ Новикова А. Л.

· Новікаў, А. Л. Аб знаходцы ў Гомельскай акрузе Allium ursinum  L. і Artemisia procera (A. paniculata Lam ) (Бел. назва: 1) Лаверда, 2) Палын дрэва) [Тэкст] / А. Л. Новікаў // Запіскі Беларускай дзяржаўнай Акадэміі сельскай гаспадаркі імя Кастрычніцкай рэвалюцыі. - Горкі, БССР : Выдавецтва акадэміі, 1928. -   Т. 7. - С. 172-174.
· Новиков, А. Л. К вопросу о коррелятивной зависимости удельного веса и ширины годичных слоев еловой древесины [Текст] / А. Л. Новиков                   // Матар'ялы па лясной дасьледчай справе БССР : [зборнік] / Беларускі навукова-дасьледчы інстытут сельскае і лясное гаспадаркі імя У. І. Леніна ; пад рэд. С. П. Мельнік. - Менск : Друкарня Акадэміі, 1928 - Вып. II. - С. 18-48.
· Новиков, А. Л. Краткосрочная постепенно-лесосечная рубка для дубово-грабовой группы типов леса БССР [Текст] / А. Л. Новиков // Сборник работ по лесному хозяйству БелНИИиЛХ. – Минск : Госиздат, 1951. - Вып. XI. -           С. 43-48.
· Новиков, А. Л. Определитель деревьев и кустарников в безлистном состоянии [Текст] : учебное пособие для лесохозяйственных и биологических факультетов / А. Л. Новиков. - Изд. 2-е, испр. и доп. – Минск : Вышэйшая школа, 1965. – 408 с.
· Новиков, А. Л. Определитель деревьев и кустарников в безлистном состоянии [Текст]. – Киев : Госсельхозиздат УССР, 1959. – 314 с.
· Новиков, А. Л. Определитель хвойных деревьев и кустарников [Текст] : [учебное пособие для лесохозяйственных специальностей лесотехнических и технологических институтов] / А. Л. Новиков. - Минск : Вышэйшая школа, 1967. - 253, [1] с. : ил.
· Новиков, А. Л. Ясень простолистный (Fraxinus excelsior var monophylla) [Текст] / А. Л. Новиков, И. Д. Юркевич  // Советская ботаника.- 1936.- № 5.-  С. 107-110.
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Поляков Владимир Яковлевич
заведующий кафедрой лесоводства с 1937 по 1941 годы

Библиография работ Полякова В. Я.
· Поляков В. Я. Рост сосновых культур на почвах солонцового комплекса  [Текст] : тезисы доклада / В. Я. Поляков ; Министерство высшего образования СССР, Сибирский лесотехнический институт. - Красноярск : [Б. и.], 1957. -           12  с.
· Поляков, В. Я. Сбег и объем и сортиментные таблицы для порослевой березы Подгородной лесной дачи Омского округа [Текст] / В. Я. Поляков // Труды Сибирского института сельского хозяйства и лесоводства. - Омск, 1929-1930. - Т. 13, вып. 2. - С. 61-67.
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Ткаченко Михаил Елевферьевич
1878 – 25.12.1950
	Родился в 1878 г. в г. Валки бывшей Харьковской губернии, в семье агронома. Среднее образование получил в г. Умань, в училище земледелия и садоводства, которое окончил в 1899 году. В том же году поступил в Петербургский лесной институт и блестяще его окончил в 1904 году. Одаренность Михаила Елевферьевича, его пытливый ум, разносторонняя начитанность обращают на себя внимание и его оставляют при институте в качестве  “стипендиата высшего оклада” (соответствует современному понятию аспиранта) для подготовки к научно-педагогической деятельности.
	По завершению этого этапа научной подготовки Михаил Елевферьевич становится ассистентом Петербургского лесного института (1906-1908), а потом в течение ряда лет занимается активной научно-производственной деятельностью в Лесном специальном комитете лесного департамента.
	С 1917 г. М. Е. Ткаченко становится руководителем Лесного  отдела Сельскохозяйственного ученого комитета.
	В 1919 г. избирается по конкурсу профессором лесоводства в Петроградский лесной институт, преобразованный позднее в Лесотехническую академию имени С. М. Кирова. Здесь он сначала возглавлял кафедру частного лесоводства (1919-1921 гг.), а затем до конца жизни кафедру общего лесоводства, явившись достойным преемником своего предшественника – Г. Ф. Морозова.

	В 1931-1932 гг. проф. Ткаченко заведовал лесоводственным сектором Всесоюзного научно-исследовательского института агролесомелиорации (ВНИАЛМИ), в дальнейшем участвовал в работах Центрального научно-исследовательского института лесного хозяйства (ЦНИИЛХ).
	Во время Великой Отечественной войны, будучи эвакуированным в Свердловск, М. Е. Ткаченко возглавлял объединенную кафедру лесоводства Ленинградской лесотехнической академии, Белорусского и Уральского лесотехнических институтов.
	С 1944 по 1946 Ткаченко М. Е. руководил лабораторией лесоводства в в Институте леса АН СССР. 
Библиография работ Ткаченко М. Е.
· Сельское и лесное хозяйство Севера [Текст] : материалы совещания по изучению Севера при Российской академии наук / под ред. В. И. Ковалевс-кого, Е. Ф. Лискуна, М. Е. Ткаченко. - Петроград : Новая деревня, 1923. - 184 с
· Ткаченко, М. Е. Богатства России: леса России [Текст] / М. Е. Ткаченко ; Комиссия по изучению естественных производительных сил России, состоящая при Российской академии наук. - Петроград : Издание М. и С. Сабашниковых, 1922. - 36 с.
· Ткаченко М. Е. Влияние эксплуатации леса на возобновление [Текст] / М. Е. Ткаченко. - Ленинград : тип. "Печатня", 1931. - 8 с.
· Ткаченко, М. Е. Возникновение и распространение лесохозяйственных идей [Текст] : материалы центральной комиссии по "Дню леса" / М. Е. Ткаченко ; Центральный дом специалистов сельского и лесного хозяйства, Лесной сектор. - Москва : Центральный дом специалистов, 1929. - 24 с.
· Ткаченко М. Е. Задачи лесной политики на Севере [Текст] : доклад к Совещанию по изучению Севера при Российской академии наук в мае 1920 г / М. Е. Ткаченко. - Петроград, 1923. - С. 111-136.
· Ткаченко М. Е. Закон объемов древесных стволов и его значение для массовых и сортиментных таблиц [Текст] / М. Е. Ткаченко. - Москва : Сельколхозгиз, 1932. - 30 с.
· Ткаченко М. Е. Закон объемов древесных стволов и его значение для массо-вых и сортиментных таблиц [Текст] / М. Е. Ткаченко. - Санкт-Петербург : тип. "Сельский вестник", 1911. - 21 с.
· Ткаченко М. Е. К вопросу о научном изучении факторов, влияющих на успешность лесозаготовок [Текст] / М.Е. Ткаченко. - Ленинград : Тип. 1-й Ленингр. артели печатников, 1926. - 241 с.
· Ткаченко М. Е. Д. Н. Кайгородов [Текст] : [некролог] / М. Е. Ткаченко. - Ленинград : Государственная типография им. И. Федорова, 1925. - 11 с.
· Ткаченко М. Е. Какую пользу приносит лес и почему его надо охранять и выращивать [Текст]  / М. Е. Ткаченко. - Москва : Работник земли и леса, 1926.- 46, [1] с.
· Ткаченко М. Е. Концентрированные летние рубки и заготовки леса [Текст]     / М. Е. Ткаченко. - Москва : МК Союза рабочих лесной и деревообрабаты-вающей промышленности СССР, [Б. г.]. - 15 с. : ил.
· Ткаченко, М. Е. Концентрированные рубки, эксплуатация и возобновление леса [Текст] / М. Е. Ткаченко. - Москва ; Ленинград : Сельколхозгиз, 1931. - 175 с.: ил.
· Ткаченко М.Е. Лекции по лесоводству [Текст] / М. Е. Ткаченко ; ВНИТОЛес, Общественный университет лесного хозяйства. - Москва : Гослестехиздат, 1944. - 39 с. 
· Ткаченко М. Е. Лес и его значение для народного хозяйства [Текст] / М. Е. Ткаченко. - Ленинград : Ленинградское газетно-журнальное и книжное издательство, 1947. - 99 с. : ил.
· Ткаченко, М. Е. Леса и лесная промышленность Канады [Текст] / М. Е. Ткаченко. - Москва : Издательский Центральное управление печати ВСНХ СССР, 1925. - 75 с. + (с приложением карты лесов Канады).
· Ткаченко, М. Е. Леса, лесное хозяйство и деревообрабатывающая промыш-ленность Северо-Американских Соединенных Штатов [Текст] : отчет по заграничной командировке / М. Ткаченко. - Петроград : [Б. и.], 1914. - 273 с.
·  Ткаченко М. Е. Леса России [Текст] / М. Е. Ткаченко ; Комиссия по изучению естественных производительных сил России, состоящая при Российской академии наук). - Петроград : М. и С. Сабашниковы, 1922. - 36 с. 
· Ткаченко, М. Е. Леса Севера [Текст] : из лесохозяйственных исследований в Архангельской губернии. Ч. 1 / М. Е. Ткаченко. – [Б. м.], 1911. – 92, [2] с.
· Ткаченко М. Е. Лесное хозяйство и пути его улучшения [Текст] /М. Е. Ткаченко. - Москва ; Ленинград : Гос. издательствово сельскохозяйственной и колхозно-кооперативной литературы, 1931. - 38, [2] с. : ил.
· Ткаченко М. Е. Лесоводы [Текст] / М. Е. Ткаченко ; Наркомлес СССР, Главное управление учебными заведениями. – Ленинград : Лесотехническая академия им. С.М. Кирова, 1941. - 34 с. - (Рассказы о лесных специалистах).
· Ткаченко М. Е.  О роли леса в почвообразовании [Текст] / М. Е. Ткаченко. - Санкт-Петербург : типо-лит. М.П. Фроловой, 1908. - 114 с.

· Ткаченко М. Е. Об организации Института экспериментального лесоводства при Всесоюзной академии сельскохозяйственных и лесных знаний им. В. И. Ленина [Текст] /  М. Е. Ткаченко. - Москва : Центральное управление печати ВСНХ СССР, 1925. - 11 с.
· Ткаченко, М. Е. Материалы о степном лесоразведении [Текст] / М. Е. Ткаченко ; Министерство лесного хозяйства СССР. - Москва ; Ленинград : Гослесбумиздат, 1951. - 984 с.
· Ткаченко, М. Е. Общее лесоводство [Текст] : учебник для лесотехнических институтов / М. Е. Ткаченко, А. И. Асосков, В. Н. Синев ; под общ. ред. М. Е. Ткаченко. - Ленинград : Гослестехиздат, 1939. - 746 с. : ил.
· Ткаченко, М. Е. Общее лесоводство [Текст] : учебное пособие для высших лесных учебных заведений  / М. Е. Ткаченко ; под ред. И. С. Мелехова. - Изд. 2-е, посмертное, доп. и испр. - Москва ; Ленинград : Гослесбумиздат, 1952. - 600 с.: ил.
· Ткаченко М. Е. Общее лесоводство [Текст] : учебное пособие для высших лесных учебных заведений /М. Е. Ткаченко ; под ред. [и со вступ. статьей]     д-ра с.-х. наук проф. И.С. Мелехова. - 2-е изд., посмертное, доп. и испр. -       Москва ; Ленинград : Гослесбумиздат, 1955. - 600 с.
· Ткаченко, М. Е. Организация труда и техническое нормирование в лесном деле [Текст] / М. Ткаченко // Лесное хозяйство и лесная промышленность. – 1930. - №№ 11-12. – С. 23-31.
· Ткаченко, М. Е. Отчет о деятельности лесного отдела Государственного института опытной агрономии за 1924/25 г. [Текст]  /  М. Е. Ткаченко. - Москва : Труд и книга, [1926]. - 16 с.
· Ткаченко, М. Е. Очистка лесосек [Текст] / М. Е. Ткаченко. - 2-е доп. изд. - Москва ; Ленинград : Сельколхозгиз, 1931. - 112 с.
· Ткаченко, М. Е. Первобытные и выборочные леса севера России [Текст] : резюме доклада Международному конгрессу по лесному опытному делу в Стокгольме в июле 1929 года  / М. Е. Ткаченко // Лесовод. - 1929. - № 10-11. -         С. 14-17.
· Ткаченко, М. Е. Прусское лесное хозяйство и шелкопряд «Монашенка» [Текст]. – Санкт-Петербург, 1910. – 67 с.
· Ткаченко, М. Е. Рационализация лесного хозяйства на Урале  в связи с обороной страны [Текст] / М. Е. Ткаченко. – Свердловск : Уральский лесотехнический институт, 1943. - 26 с.
· Ткаченко, М. Е. Рационализация лесного хозяйства Урала и других районов СССР в лесах третьей группы  [Текст] // сборник научных трудов Уральского лесотехнического института. – Свердловск, 1946.
· Ткаченко, М. Е. Рационализация лесного хозяйства Урала и других регионов СССР в лесах третьей группы [Текст] / М. Е. Ткаченко // Сборник научных трудов Уральского лесотехнического института. - Москва ; Ленинград : Государственное лесотехническое издательство, 1948. - С. 5-11.
· Ткаченко, М. Е. Сборник задач и вопросов по лесоводству [Текст] / М. Е. Ткаченко, А. И. Асосков, Н. В. Декатов ; под ред. М. Е. Ткаченко. - Москва - Ленинград : СКХГИЗ, 1932. - 168 с.
· Ткаченко, М. Е. Советский Союз – родина степного лесоразведения [Текст]   / М. Е. Ткаченко // Лес и степь. – 1950 .- № 2. - С. 21-28
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Юркевич Иван Данилович
22.06.1902-1991
Академик Академии наук, Доктор сельскохозяйственных наук, профессор, Лауреат Государственной премии СССР, Лауреат Государственной премии БССР, Заслуженный деятель науки БССР
	Родился 22 июня 1902 г. в д. Сергеевичи Пуховичского района Минской области в семье крестьянина. В 1920 г. окончил Белорусскую сельскохозяйственную академию. В 1930-1953 годах – преподаватель, ассистент, доцент кафедры лесоводства и дендрологии Белорусского лесотехнического института, старший научный сотрудник, заведующий сектором  лесоводства, заместитель директора по научной части Белорусского НИИ лесного хозяйства, заведующий кафедрой  лесоводства и дендрологии Белорусского лесотехнического института (1944-1946 гг.). В 1953-1956 гг. – заведующий лабораторией лесоведения, директор Института леса АН БССР. В 1956-1963гг. – заведующий лабораторией геоботаники Института биологии АН БССР. В 1963-1967 гг. – директор и заведующий лабораторией геоботаники Института экспериментальной ботаники АН БССР.
	Научные работы И. Д. Юркевича посвящены лесной, луговой и болотной растительности Белоруссии, исследованию фенологии, плодоношения, внутривидовых форм древесных растений. Разработал классификацию типов леса БССР. За работы по изучению отечественных гуттаперченосов удостоен Государственной премии СССР в 1951 г., а за монографии по изучению растительности Белоруссии – государственной премии БССР в 1972 г. С 1956 г. – Президент Белорусского республиканского ботанического общества.
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Жилкин Борис Дмитриевич
15.03.1895-05.03.1979
Доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный лесовод Белорусской ССР
	Родился 15 марта 1895 года в семье помощника лесничего. Окончил в 1917 году Петроградский лесной институт, получив звание ученого лесовода. Время учебы в Императорском лесном институте пришлось на период, когда бурно развивалась российская лесная наука. Его учителями были Г. Ф. Морозов, М. М. Орлов, В. Н. Сукачев и другие основоположники современных научных направлений. Начал свою трудовую жизнь лесничим Маладышского лесничества в Казанской губернии, потом служил лесоинспектором, заведующим лесоустроительной партии. Педагогической деятельностью начал заниматься еще в 1921 году в Лубянском лесном техникуме. Был инициатором и участником создания Лубянского опытного лесничества. В Казанском институте сельского и лесного хозяйства работал доцентом, деканом лесохозяйственного факультета, исполняющим обязанности директора Казанского лесотехнического института.
	С 1930 по 1947 годы трудовая деятельность Бориса Дмитриевича связана с Брянским лесохозяйственным институтом, где он был заведующим кафедрой лесоводства, деканом лесохозяйственного факультета, заместителем директора. В 1931 году утвержден в ученом звании профессора по лесоведению и лесоводству.
	Начиная с 1947 года, Борис Дмитриевич в течение 28 лет заведовал кафедрой лесоводства нашего института. Уйдя на пенсию, продолжал работать профессором-консультантом вплоть до последнего дня своей жизни (5 марта 1979 г.).
	При участии Б. Д. Жилкина подготовлено свыше 6000 лесоводов и инженеров лесного хозяйства. Только на лесохозяйственном факультете БТИ под руководством Бориса Дмитриевича выполнили и успешно защитили кандидатские диссертации В. К. Поджаров, И. В. Гуняженко, В. П. Григорьев, И. Э. Рихтер, М. А. Егоренков, Л. И. Лахтанова, Л. Н. Рожков, Т. С. Берегова, Г. В. Меркуль.
	Для совершенствования методов планирования и отбора деревьев в рубку ухода Жилкиным Б. Д. разработана классификация деревьев по продуктивности, в основу которой впервые в мировой практике положены количественные показатели размеров деревьев. 
	Последний период жизни Бориса Дмитриевича был связан с исследованиями в мало до той поры изученной области, какой являлась биологическая мелиорация. Он разработал комплекс мер по улучшению продуктивности лесов междурядной культурой многолетнего люпина. Труды профессора Жилкина в этой сфере – прекрасный пример того, как смелая научная гипотеза, сформулированная еще в 1940 году, превратилась в теоретически обоснованное лесохозяйственное мероприятие.
	Борис Дмитриевич был неутомимым пропагандистом научных достижений, их внедрения в практику лесного хозяйства. На базе объектов, заложенных им и его сотрудниками, постоянно проводились экскурсии-семинары с участием работников всех звеньев лесного хозяйства. С результатами его опытов знакомились на всесоюзных, республиканских и международных совещаниях и конференциях.
	Государство и общество по заслугам воздали должное неутомимому подвижничеству ученого и гражданина. Он удостоен ряда правительственных наград и почетного звания “Заслуженный лесовод БССР”.
Библиография работ Жилкина Б. Д.
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Азниев Юрий Николаевич
29.09.1919-20.08.1986
Доктор сельскохозяйственных наук, профессор
	Родился 9 сентября 1919 года в г. Моздок Северо-Осетинской АССР (Россия). В 1938 году поступил в Брянский лесохозяйственный институт, заканчивать который ему пришлось после Великой Отечественной войны. Вступив добровольцем в ряды Советской Армии в июне 1941 года, воевал на различных фронтах до августа 1945  года. Дважды был тяжело ранен. Награжден боевым орденом и медалями.
	С 1947 года началась многолетняя непрерывная и плодотворная педагогическая и научно-исследовательская деятельность Ю. Н. Азниева в Белорусском технологическом институте в должности ассистента, доцента, заведующего кафедрой лесоводства (1974-1982 гг.), а с 1983 г. – профессора кафедры лесоводства. В период с 1965-1967 гг. был деканом лесохозяйственного факультета.
Научная деятельность Юрия Николаевича была тесно связана с изучением закономерностей плодоношения сосны обыкновенной, установлению которых были посвящены его кандидатская и докторская диссертации. В последние годы в круг его научных интересов входили также вопросы рубок леса, биологической, химической мелиорации почв, комплексного ухода за лесными фитоценозами и др., по которым им опубликовано около 100 научных работ.

	Ю. Н. Азниев был прекрасным лектором и много внимания уделял учебно-методическим работам. Под его руководством сотрудниками кафедры были изданы многие учебные пособия, получившие признания далеко за пределами нашей республики. Был постоянным членом редколлегии республиканского межведомственного сборника “Лесоведение и лесное хозяйство”, умелым пропагандистом и популяризатором лесной науки. Под его руководством и при личном участии проходили многочисленные семинары, конференции, совещания работников науки и производства, способствовавшие общественному признанию научных и творческих заслуг Юрия Николаевича. За активную научно-педагогическую и общественную работу Ю. Н. Азниев неоднократно награждался грамотами и дипломами. 
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Романов Владимир Сергеевич
(20.05.1926-19.09.2006)
Доктор сельскохозяйственных наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Беларусь, академик инженерной академии Беларуси, академик Международной академии экологии
	Родился 20 мая 1926 года в д. Чистые Лужи Ветковского района Гомельской области. Окончил Буда-Кошелевский лесной техникум (1947 г.). С 1947 по 1948 годы работал лесничим. В 1952 году окончил Ленинградскую лесотехническую академию, в 1955 году аспирантуру в БелНИИЛХ, в 1972 году – Институт управления народным хозяйством.
	1955-1957 гг. – директор Жорновской лесной опытной станции;
	1957-1966 гг. – директор заповедника “Беловежская пуща”;
1966-1973 гг. – заместитель Министра лесного хозяйства;
1973-1986 гг. – ректор Белорусского технологического института имени С. М. Кирова:
1974-1983 гг. – заведующий кафедрой охраны природы Белорусского технологического института имени С. М. Кирова;
1983-1991 гг. – заведующий кафедрой лесоводства Белорусского технологического институтиа имени С. М. Кирова;
с 1998 года – профессор кафедры лесоводства.
В 1974 г. организовал первую в Беларуси кафедру охраны природы.
1991-1998 гг. – Председатель Независимого экспертного совета по проблемам экологии, эксперт “ЮНЕСКО” по образованию об окружающей среде. Автор республиканской программы по образованию об окружающей среде на 1991-1995 годы.
В 1975 году организовал учебно-опытное лесоохотничье хозяйство и положил начало охотоведческой подготовке лесоводов в Беларуси. Подготовил более 150 лесоводов-охотоведов.
Подготовил 2 доктора биологических наук и 7 кандидатов наук.
Участник Великой Отечественной войны (1943-1945 гг.). Награжден 4 орденами СССР и 1 Польской Народной Республики. Имеет 5 изобретений. Из 210 опубликованных работ 40 работ по образованию и окружающей среде.
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Рожков Леонид Николаевич
(род. 20.02. 1940 г.)
Доктор сельскохозяйственных наук, профессор, Почетный лесовод Республики Беларусь, академик Международной академии экологии
Родился 20 февраля 1940 года в гор. Могилеве. В 1962 году окончил лесохозяйственный факультет Белорусского технологического института имени С.М. Кирова. С 1962 года по 1967 год работал в Белорусском лесоустроительном предприятии: инженер-таксатор, старший таксатор, начальник лесоустроительной партии. 
С 1967 года по настоящее время работает в Белорусском государственном технологическом университете: младший научный сотрудник (1967–1968 гг.), аспирант (1968–1971 гг.), с 1971 года на преподавательской работе: ассистент, старший преподаватель, доцент, профессор, заместитель декана лесохозяйственного факультета по научной работе (1973–1976 гг.), декан факультета общественных профессий (1976–1979 гг.), заместитель декана лесохозяйственного факультета (1979–1983 гг.), декан лесохозяйственного факультета (1983–1991 гг.), заведующий кафедрой лесоводства (1991–2007 гг.), профессор кафедры лесоводства (с 2007 г.). В 1971 г. защитил кандидатскую диссертацию. Ученое звание доцента присвоено в 1977 году. В 2001 году защитил докторскую. Ученое звание профессора присвоено в 2002 году. 
Автор более трехсот работ. Л.Н. Рожковым разработана ранее не имевшая аналогов в лесном хозяйстве Беларуси технология рекреационного лесоустройства и эффективная система лесоводственных мероприятий по поддержанию устойчивости, сохранению ландшафтного и биологического разнообразия и повышению рекреационного потенциала лесов.
Л. Н. Рожковым разработан и внедрен в лесном хозяйстве Беларуси метод организации и технология работ при ведении лесного хозяйства с применением несплошных рубок и естественного возобновления лесосек на этапе лесовыращивания «рубка–возобновление». Предложена система ведения лесного хозяйства с применением несплошных рубок как комплексное хозяйствование в лесу в течение длительного (до 30–40 лет) периода до главной рубки, в процессе которого должны быть обеспечены лесоводственные и социально-экологические критерии и сформировано молодое поколение естественного происхождения после заключительного приема главной рубки леса. Разработаны системы мероприятий по управлению лесными ресурсами и ведению лесного хозяйства в болотных лесах, организации и ведению лесного хозяйства в лесах с целевыми социально-экологическими функциями. Разработана методика оценки депонирования углерода лесами Республики Беларусь и рекомендации по сохранению положительного баланса «стока-эмиссии» углекислого газа в лесах. Предложена система показателей по оценке влияния лесохозяйственных мероприятий на структуру и продуктивность лесов. 
Леонидом Николаевичем обобщен научный и практический опыт поиска новых подходов к организации и ведению лесного хозяйства в условиях формирования современной парадигмы отношения общества к устойчивому управлению лесами, предложены критерии и показатели устойчивого функционирования на условиях экологического планирования ландшафта, на основе чего разработаны новые теоретические положения и практические методы экологически ориентированного лесоводства. 
Рожков Л. Н.  возглавлял научные коллективы по разработке научно-технических проектов в рамках государственных научно-технических программ «Лес – экология и ресурсы», «Леса Беларуси», государственных программ ориентированных фундаментальных исследований «Лесные биогеоценозы» и «Биологические ресурсы», Стратегического плана развития лесного хозяйства Беларуси и трех государственных программ по отрасли «Лесное хозяйство», совместного шведско-белорусского проекта «Устойчивое управление лесами». Является научным руководителем государственной научно-технической программы ГНТП «Управление лесами и рациональное лесопользование» (2006-2010 гг.), член экспертного совета ВАК №3 по сельскохозяйственным наукам, научно-технических и экспертных Советов ряда других министерств и ведомств. 
Как председатель научно-методического совета по лесному хозяйству учебно-методического объединения высших учебных заведений Республики Беларусь по образованию в отраслях природопользования и лесного хозяйства активно участвует в разработке учебных планов и образовательного стандарта по специальности «Лесное хозяйство». Внедрил в учебно-воспитательный процесс специальности «Лесное хозяйство» авторский учебный курс «Экология с основами метеорологии», основанный на прогрессивном методе обучения, включая модульное обучение, применение в едином процессе теоретических, исследовательских и практических методов обучения, рейтинговую систему оценки знаний, последующую реализацию полученных знаний и навыков в общественно-полезной деятельности – работе студенческой дружины по охране природы. 
Отмечен знаком «Выдатнік адукацыі Рэспублікі Беларусь» (1995 г.), награжден медалью «За працоўныя заслугі» (2001 г.), орденом «Пашаны», (2010 г.) 
В 2003 году один из наиболее авторитетных биографических институтов – Американский биографический институт – номинировал Л. Н. Рожкова званием “Человек года” и Почетной медалью Американского биографического института за большие достижения и вклад в общество. 
Подготовил 4-х кандидатов наук (Л. В. Ригаль, К. В. Лабоха, М. В. Юшкевич, И. Ф. Ерошкина), 6 магистров лесоведения (Д. И. Бобровский, И. Ф. Ерошкина, А. А. Позняк, Д. Ю. Жилинский, А. В. Шатравко, А. В. Морозов). 
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