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  2. Инновации – определяющий фактор социально-экономического развития страны
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1. Сущность инновационного развития

Инновационное развитие (отрасли экономики, региона в целом или предприятия) можно определить как изменение пропорций между отраслями и внутри них между отдельными производствами, а так же изменения в продуктовой и технологической стратегиях предприятий, при которых реакция на динамику факторов внешней среды (запросы потребителей, наличие ресурсов, воздействие со стороны государства, общественности и пр.) осуществляется на основе использования результатов научно-технического прогресса в виде внедряемых результатов научных разработок (производства новых продуктов, использование новых технологий и пр.), приводящих к качественным изменениям в результатах деятельности в социальном, экономическом и экологическом аспектах.

Инновационное развитие производственной системы может быть определено как развитие, обеспечивающее на основе регулярных нововведений повышение комплексной социальной, экономической и экологической эффективности. 
Особо обратим внимание, что кроме понятия рыночной эффективности инновационное развитие включает состояние среды обитания.
В качестве синонима инновационного развития может выступать термин «интенсивный рост». Принципиальное отличие инновационного развития в том, что в данном случае речь идет не просто об увеличении выпуска конечной продукции за счет более рационального использования ресурсов, а об изменениях, технологических сдвигах в самой структуре организации производственного процесса, методах и пропорциях распределения получаемых благ, идеологии и морали общества.

В противопоставление инновационному развитию может быть такое состояние производственных систем и экономики в целом, когда в силу ряда факторов внешнего и внутреннего порядка функционирование системы обеспечивается за счет экстенсивного копирования сложившихся технологий и стратегий или косметической их модернизации. Но такое, неинновационное развитие возможно лишь в условиях стабильной окружающей среды и в настоящее время может быть использовано лишь на ограниченном промежутке времени.

Еще одно неразрывно связанное с инновационным развитием понятие –  это научно-технический прогресс (НТП). 

С одной стороны, научно-технический прогресс и внедрение его результатов в производство поставили человечество на грань гибели вследствие возможности экологической катастрофы. 

С другой стороны, следует признать, что у человечества нет иной альтернативы, кроме как использовать результаты НТП и стимулировать инновационную деятельность с целью предотвращения экологического кризиса, недопущения гибели человечества от голода и болезней. 

На рисунке 1.2 схематически представлены материальные потоки, возникающие в процессе инновационного развития производственных систем. Очевидно, что для наглядного представления динамики объемов столь различных показателей могут быть использованы только условные единицы. В данном случае важны не значения величин, а их соотносительное изменение во времени.

Данная схема применима для описания не только глобальных производственных систем, но так же групп предприятий и отраслей. В данном случае линией «угрозы существованию» следует считать уже не изменения в масштабах планеты, а такие объемы негативного воздействия на среду обитания, которые приводят к локальным экологическим катастрофам или размеры экономических санкций (например, обязательные платежи на восстановление природных ресурсов) и превращают производство в убыточное и приводят к его закрытию.
Угроза физическому существованию стала главным мотивирующим фактором признания необходимости разработки и принятия концепции устойчивого социоэкологического развития как современной стратегии поддержания гомеостаза антропогенных систем.

Сложившаяся модель развития и соответствующий характер производства и потребления не являются устойчивыми для богатых и не могут быть повторены бедными. Об этом говорит хотя бы тот факт, что потребление природных ресурсов и объемы загрязнений на душу населения в развитых странах превосходит подобный показатель в развивающихся странах в 20-30 раз. Для достижения всеми странами мира уровня развития и потребления передовых стран понадобилось бы увеличить использование природных ресурсов и количество загрязнений в десятки раз, что невозможно в силу ограниченности ресурсов и естественных экологических ограничений. Единственная возможность решения глобальных проблем сегодняшнего дня — это устойчивое развитие.

В этой связи по заданию Организации Объединенных Наций Международная комиссия по окружающей среде и развитию (МКОСР) под председательством Г.Х. Брундтланд) в 1987 г. выполняет доклад «Наше общее будущее». 

Цель доклада – разработка глобальной программы изменений в мировом развитии. В докладе разработаны:

-долгосрочные стратегии в области охраны окружающей среды;

-вопросы обеспечения устойчивого экономического развития на длительную перспективу;

-средства и способы рационального использования природных ресурсов. 

Их реализация призвана обеспечить устойчивое развитие мировой экономики на длительный период и эффективное решение проблем природопользования. Выводы и рекомендации Международной комиссии получили положительную оценку Генеральной Ассамблеи ООН. 

Далее, в 1992 г. на конференции ООН по окружающей среде и развитию (Рио-де-Жанейро) представителями 179 государств принимается программа «Повестка дня на XXI век», которая представляет собой глобальную программу экономического и социального развития человечества в следующем столетии
. То есть, уже в текущем веке.

Главные вопросы программы – экономическое и социальное развитие на XXI век. Рассматривались два подхода:

-стратегия «тотальной очистки». Устойчивое развитие человечества связывается с экологически чистой энергетикой, безотходными технологиями, замкнутыми циклами производства;

-стратегия ограниченного потребления. В настоящее время слишком большое потребление природных ресурсов, что вызывает истощение и деградацию окружающей природной среды.

В соответствии с этими документами основой формирования нового типа эколого-экономического роста должно стать устойчивое развитие (sustainable development). Сейчас в литературе имеется более 60 определений устойчивого развития. Наиболее распространенным является определение, данное в указанном докладе комиссии Брундтланд. 

«Устойчивое развитие — это такое развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности». 

Оно включает два ключевых понятия:

— понятие потребностей, в частности потребностей, необходимых для существования беднейших слоев населения, которые должны быть предметом первостепенного приоритета;

— понятие ограничений, обусловленных состоянием технологии и организацией общества, накладываемых на способность окружающей среды удовлетворять нынешние и будущие потребности.

Имеются и краткие определения устойчивого развития, которые отражают его отдельные важные экономические аспекты. Среди таких определений можно выделить четыре следующих:

— развитие, которое не возлагает дополнительные затраты на следующие поколения;

— развитие, которое минимизирует отрицательные экстерналии, внешние эффекты между поколениями;

— развитие, которое обеспечивает постоянное простое и/или расширенное воспроизводство производственного потенциала на перспективу;

—развитие, при котором человечеству необходимо жить только на проценты с природного капитала, не затрагивая его самого.

Таким образом, задачи экономического и социального развития должны быть определены с учетом устойчивости, соответствия экологическому императиву во всех странах — развитых и развивающихся, странах с рыночной или другими видами экономики.

Теория устойчивого развития стала не только одной из самых исследуемых, быстро развивающихся и популярных новых теорией последнего десятилетия (сотни конференций, тысячи монографий, учебников и пр.), но и вполне «практичной» теорией — все развитые государства мира выразили стремление следовать по направлению к устойчивому развитию, и практически все концептуальные и «уважающие себя» официальные государственные и международные документы за последние годы в качестве базовой идеологии используют понятие устойчивого развития.

В России был издан Указ Президента Российской Федерации от 1 апреля 1996 г. № 440 «О Концепции перехода Российской Федерации к устойчивому развитию»
.

В самом общем виде устойчивое развитие во времени с учетом основных параметров можно представить в следующем виде:

Ft (L; К; N; I)< Ft+1 (L; К; N; I),                                                                   (1.1)
где Ft (L; К; N; I) — функция устойчивого развития;

L — трудовые ресурсы;

К— искусственно созданный капитал, средства производства;

N — природные ресурсы;

I — институциональный фактор;

t = 0...n – период времени.

Соотношение (1.1) показывает необходимость сохранения и увеличения во времени некоторого агрегатного производственного потенциала, определяемого главным образом тремя видами капитала. Здесь природный капитал может уменьшаться до той степени, пока это уменьшение может быть компенсировано за счет увеличения применения искусственно созданных средств производства (заводы, технологии, дороги и пр.), повышения квалификации работников и т.д.

Часто институциональный фактор выводится из рассмотрения, однако для устойчивого развития эта составляющая очень важна. Культурные традиции, религия, институты собственности и т.д. оказывают огромное влияние на выбор эколого-экономической политики.
.

В настоящее время для оценки динамики развития инновационных процессов ряд авторов предлагают ввести систему статистических показателей, позволяющих оценить конечные результаты эффективности инновационных процессов.

Следует особо отметить, что необходимо различать понятия «инновационность общественного развития» и «инновационность экономики». Понятие «инновационность общественного развития» гораздо шире понятия «инновационность экономики» и должна включать:

· инновационность развития экономики;

· инновационность развития социальной сферы;

· инновационность развития экологической сферы.

Таким образом, понятие «инновационность общественного развития» охватывает и социальные, и экологические, и экономические инновации.

2. Инновации – определяющий фактор социально-экономического развития страны

Экономическое развитие общества находится в зависимости от развития научно-технического прогресса (латин. – движение вперед). Экономический рост базируется на сочетании экстенсивных и интенсивных факторов.

Под экстенсивными факторами понимается прирост массы используемых в производстве первичных ресурсов — рабочей силы, материальных составляющих, земли и т.д.

Под интенсивными факторами — повышение качества ресурсов и увеличение степени их использования.

В современную эпоху возможности роста выпуска товаров и услуг за счет экстенсивных факторов ограничены. Дефицит природных ресурсов не позволяет идти по пути экстенсивного развития.

Справочно. По современным прогнозам, опублико​ванным в обзоре ООН, доступные запасы нефти могут быть исчерпаны в течение 41, газа- 64 и угля - 251 года (начиная с 2001 г.)

В соответствии с прогнозом, разработанным Мировым энергетическим советом в 2050 г. потребление энергии возрастет более чем в 2 раза. При этом более 40 % энергетических потребностей будет по​крываться за счет возобновляемых источников энергии.

Естественной альтернативой остается интенсивный путь развития на базе инновационных технологий.
Усиление роли научных знаний как стратегического ресурса и возрастающее влияние технологических инноваций как ключевых факторов успеха привели к тому,
что

сегодня во всем мире экономический рост предприятий определяется той долей продукции и оборудования, которая содержит прогрессивные знания и современные решения.

В экономической литературе этот процесс характеризуется как переход от индустриальной и постиндустриальной экономики XIX и XX вв. к инновационной экономике, которая будет доминировать в XXI веке.

Основное содержательное отличие индустриальной и постиндустриальной экономики от инновационной состоит в следующем:

-в индустриальной экономике совершенствование продукции достигается за счет приложения новых знаний к природным ресурсам, оборудованию, труду;

-в инновационном типе экономики это развитие обеспечивается за счет применения новых знаний к имеющимся.

Скорость замены оборудования, разработки и внедрения новых технологий в производство принимает в настоящее время
турбулентный характер и обостряет экономическую, а также технологическую конкуренцию. Сегодня фирмы отслеживают появление новых научных знаний еще на этапе проведения фундаментальных исследований и стремятся первыми получить в свое
распоряжение позитивные результаты. В результате такой научно-технической гонки на рынке ежедневно появляются все новые и новые товары и услуги.

Качественные сдвиги в современной экономике демонстрируют тот факт, что произошла значительная перегруппировка факторов и источников, определяющих экономическое развитие.

Сужающи​еся возможности традиционных ресурсов экономического роста связаны как с приближением физических пределов их использова​ния, так и со снижающейся эффективностью и увеличением затрат на природоохранные мероприятия.

Это означает, что

доминантой в становлении модели экономического роста в XXI в.  становятся технологические, научные и научно-технические, социально-организационные, управленческие новшества, воплощенные в новых научных знаниях, изобретениях, техно​логиях, продуктах и услугах. То есть, инновации становятся важнейшим фактором экономического развития и общественного прогресса в целом.

Пришедший на смену индустриальному и постиндустриальному периодам развития мировой экономики

инновационный период предопределил появление концепции устойчивого развития.

Изменяются основные конкурентные преимущества выживания и развития, усиливается роль нематериальных активов, расширяется инвестирование в интеллектуальный капитал, идет состязание не
столько за обладание капитальными ресурсами и материальными ценностями, сколько за способность к разработке и внедрению инноваций.

В развитии инновационного процесса особая роль отводится научным исследованиям и опытно-конструкторским разработкам (НИОКР). Принято считать, что их уровень определяет границу между богатыми и бедными странами.

В развитии сферы НИОКР передовые страны мира прошли три круп​ных этапа:
— первый (40-е — 50-е гг.) — был этапом обеспечения военнотехнического превосходства;
— второй (60-е — 80-е гг.) — стал этапом повышения глобаль​ной конкурентной способности ключевых отраслей национальной эко​номики этих стран. Вклад сферы НИОКР в решение этих задач стал решающим;
— третий этап — современный. Он характеризуется постанов​кой новых, преимущественно социально-экономических целей (меди​цина, образование, информатика, экология и т.д.). Реализация этих целей должна обеспечить развитым странам мира устойчивый экономичес​кий рост и повышение качества жизни их населения. Бесспорно, что именно эта тенденция становится сегодня нарастающей и сохранит​ся в XXI в.
Особенность третьего этапа состоит еще и в том, что наиболее важные приоритеты в сфере НИОКР связывают сейчас не с проек​тами прорывного, демонстрационного характера, как раньше, а с про​ектами, которые нацелены на кропотливую, будничную, долговремен​ную работу по укреплению и развитию всех звеньев инновационных систем: в экономике, здравоохранении, информатике, охране окружа​ющей среды, экологии, образовании и др.
Принципиальным отличием всей сферы НИОКР и образования яв​ляется тот факт, что накопление знаний—процесс кумулятивный, т.е. нарастающий. Финансирование этих сфер дает отдачу только в том случае, если оно стабильно и долгосрочно. Всякое (пусть временное – даже на короткий срок) прекращение финансирования (или просто его сокращение) неизбежно приводит к великим потерям, даже при условии, что в будущем оно скачкообразно вырастет. Невозможно восполнить объем знаний через одно поколение. Поэтому непрерывность в развитии образования и науки — важнейшее условие жизнеспособности и успехов любой страны.

К концу 90-х гг. в США было создано 676 научно-исследовательских центров, принадлежавших ТНК из 24 стран, включая японские (244), английские (103), немецкие (93), южнокорейские (32) и др. Со своей стороны, американские ТНК также настойчиво проникают на территорию стран Западной Европы, Латинской Америки, ЮВА и других регионов мира.

Поступления в США платежей из других стран за использование американ​ских патентов, торговых марок и всех остальных видов прав на ин​теллектуальную собственность достигли более 30 млрд. долл., а положительное сальдо превысило 20 млрд. долл.
По общему ежегодному размеру финансирования в сфере НИОКР мировыми лидерами считаются частные американские корпорации General motors (9 млрд. долл.), Ford (7 млрд.долл.) IBM (4 млрд. долл.).
Беларусь в начале 90-х годов прошлого столетия находилась на этапе становления пятого технологического уклада. Занимая в мире 0,15% территории и располагая 0,18% численнос​ти населения, Беларусь производила 11% мирового производства ка​лийных удобрений, 0,6% — химических волокон и нитей, 0,15% — стали и цемента, 1,3% — холодильников, 0,4% — телевизоров, 1,8% — шерстяных тканей, 0,8% — обуви, 8,7%—льноволокна, 0,4% — мяса в убойном весе, 1,1% — молока.
Но в силу экономического кризиса снизилась инновационная активность научных учреждений и промышленных предприятий. Если 10-15 лет назад от  20 до 22% предприятий страны осуществляли разработку и внедрение нововведений, то в настоящее время таких предприятий осталось почти в 2 раза меньше. С 1990 по 2000 г. численность работников, выполняющих научные исследования и разработки сократилась в 3,3 раза.

В странах с устойчивой экономикой наблюдается противоположная ситуация: ежегодный прирост численности научных сотрудников составляет 3-5 %. Например, в США – 3 %, Японии – 5 %, в странах Европы – 4 %.

В НИИ и конструкторских бюро Беларуси произошло снижение числа НИОКР. Их тематика зачастую стала касаться не стратегических, а второстепенных задач, что значительно снижает инновационный потенциал республики. Удельный вес научных разработок, содержащих изобретения и ноу-хау, составляют менее 25 % в общем объеме НИОКР. А преобладающее большинство из них внедряется только на 1-2 предприятиях. В.С. Рубашный. Инновационный менеджмент и интеллектуальная собственносссть. Минск. «ФУАинформ» . 2007.

По объему прямых иностранных инвестиций Беларусь нахо​дится в последней тройке среди 27 стран с переходной экономи​кой. Объем этих инвестиций на душу населения на начало 2000 г. составил 45 долл. (т.е. в 2 раза меньше, чем в России). Основны​ми странами-инвесторами выступают Нидерланды (19,3%), Гер​мания (18,8%), США (14,4%), Польша (5,5%). Наибольший объем иностранных инвестиций приходится на промышленность (64,8%) и торговлю (16,4%), наименьший — на связь (2,5%) и сельское хозяйство (1%).
Учитывая, что темпы мирового социально-экономического развития основываются на масштабном внедрении во всех отраслях производства и сферы услуг последних достижений науки и техники,
инновации следует рассматривать в качестве важнейшего фактора обеспечения конкурентоспособности белорусской экономики и ее устойчивого роста. Это на государственном уровне.
На отраслевом уровне инновации – основной фактор наращивания объемов производства и реализации продукции, улучшения качественных показателей и эксплуатационных характеристик, снижения издержек производства, повышения рентабельности организаций.

В XXI в. положение страны в геополитической конкуренции будут определять:

-образование и здоровье населения;

-развитие науки и ключевых производственных систем
новейшего технологического уклада;

-возможности информационной среды;

-способность хозяйственного механизма генерировать высокую инновационную активность.

2. Общегосударственное значение инноваций

1. Решающее влияние инноваций на макроэкономические показатели.

Вклад научно-технического прогресса в прирост валового внутреннего продукта наиболее развитых стран составляет, по различным оценкам, от 75 до 100%.

2. Изменение структуры экономики.
За счет роста эффективности использования ресурсов часть их высвобождается и перераспределяется в другие сферы деятельности. Например, падает доля занятых в сельском хозяйстве, резко возрастает доля занятых в сфере услуг. Инновации   выступают  непосредственной  причиной   возникновения одних производств и отраслей, постепенного отмирания и исчезновения других. Совершенствуется структура потребления как материальных, так и нематериальных благ.
3. Существенное влияние на институциональные экономические механизмы
Изменяется экономическая организация общества. Развиваются новые формы организации производства и системы государственного регулирования. 
 По​являются новые элементы в спектре основных хозяйственных структур (напри​мер, венчурные фирмы), трансформируется содержание взаимосвязей между ними. Происходят сдвиги в структуре и реализации различных форм собствен​ности. Развиваются технологии управления. Вертикальные воздействия во все большей мере дополняются и заменяются горизонтальными связями. Претер​певает изменения и содержание собственно государственного регулирования экономики.

4. Развитие способности нации к прогрессу и внедрению нововведений.

Воздействие инновационных процессов испытывают не только производ​ство, но и все стороны общественной жизни. Совершенствуется структура потребления как материальных, так и нематериальных благ. Разви​вается политическая культура. Динамично изменяются правовые, этические, эстетические нормы.

5.  Социальное звучание инноваций
Генерируемый инновациями экономи​ческий рост позволяет повысить уровень жизни населения. Инновации способ​ствуют  решению проблем занятости за счет создания новых высокооп​лачиваемых рабочих мест. Повышается уровень образования и здравоохране​ния. Социаль​ные и экономические субъекты трансформируются в единое целое. Обеспечивается единство нации. Во многих случаях смягчаются социальные противоречия и конфликты.

6. Влияние инноваций на окружающую среду
Интенсивность инновационных процессов в современном мире значи​тельно обострила экологические проблемы. Антропогенная нагрузка на окру​жающую среду по ряду направлений приближается к критической черте, за ко​торой неизбежно следует нарушение нормального кругооборота веществ в природе.

Но только на инновационном пути возможна гармонизация отноше​ний между человеком и природой. Научно-технические достижения позволя​ют уменьшить использование невосполнимых ресурсов и вредные выбросы путем рационализации структуры производства и потребления, рас​пространения рециклических технологий. Эти проблемы особенно актуальны в свете принятия мировым сообществом концепции устойчивого развития в XXI в., предусматривающей стабильное экологическое равновесие.
7. Активизация международного научно-технического сотрудничества
Инновационные процессы приобретают международный характер. Объединяются ресурсы, идет процесс трансфера технологий, создаются мировые научно-инновационные инфраструк​туры, происходит стремительная интернационализация хо​зяйственной жизни.
При современных масштабах научно-технического прогресса многие инновационные проекты не под силу осуществить одной, даже наиболее развитой стране.
8. Обеспечение глобальной  конкурентоспособности   национальной  экономики
Полноценная интеграция в мировую экономику невозможна без инноваций, наличия у страны адекватной научно-технологической базы, механизмов, обеспечивающих восприятие инноваций из-за рубежа. Уровень и эффективность включения страны в международное разделение труда характеризуются ее позицией на мировых рынках товаров и услуг, наличием квалифицированных специалистов.
9. Обеспечение национальной безопасности

Наличие мощного научно- инновационного потенциала позволяет противостоять любому диктату извне, укреплять обороноспособность страны, противостоять ограничению доступа к передовым технологиям, созданию технологических цепей.

Интернационализация научно-технических и инновационных процессов уменьшает угрозу конфликтов, позволяет предотвращать террористические акты, другие противоправные действия, свести к минимуму негативные последствия катастроф, стихийных бедствий и т.п.
10. Использование научно-технических достижений в предотвращении антиобщественных проявлений.
Исходя из вышеизложенных аспектов общегосударственного значения инноваций создание благоприятных условий для инновационного развития – важнейшая задача белорусского государства.
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Рис. 1.2.  Инновационное развитие производственных систем
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