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1. Издержки проекта 

Финансирование проекта призвано покрыть его издержки
Инвестиционные издержки показывают, сколько средств нужно вложить в проект, чтобы запустить объект в эксплуата​цию.
Все издержки делятся на два вида:

1) единовременные;

2) эксплуатационные.

1.1. Единовременные издержки (инвестиции)

Они состоят из:

· первоначальных инвестиционных издержек;

· предпроизводственных расходов.

Первоначальные инвестиционные издержки определяются как сумма основного капитала, предпроизводственных расходов и чистого оборотного капитала. 
Основной капитал — это средст​ва, требуемые для сооружения и оснащения объекта, а чистый оборотный капитал — это средства, необходимые для эксплуа​тации объекта. Типичная ошибка — не учитывать потребность в оборотном капитале.

Предпроизводственные расходы объединяют следующие ви​ды расходов:

1) предварительные расходы на эмиссию ценных бумаг (ре​гистрационные расходы при основании фирмы, оплата юриди​ческих и нотариальных услуг, составление, оформление, заве​рение копий уставных документов, расходы по ценным бумагам, публичные объявления, рекла​ма и др.,


  2) на получение ссуд, и договоры о закупке земельных участков;).

      3) расходы на подготовительные и предынвестиционные исследования исследования: ПТЭО, ТЭО, производственно-технологические и маркетинговые исследования
4)
плата за ноу-хау и патенты, расходы на обучение, создание временных сооружений, командировочные расходы, плата за работы по продвижению товара (услуги) на рынок, создание сбытовой
сети и др.;

5)
проценты по ссудам, расходы по страхованию
во время строительства;



6) расходы на пусковые испытания, пуск и ввод в эксплуата​цию, издержки на замену установок и оборудования;

         7) ликвидационные издержки — это затраты, связанные с выводом из эксплуатации основного капитала в конце жизнен​ного цикла проекта. 

В качестве единовременных затрат необходимо учесть инвестиции в оборотный капитал.

В качестве инвестиций в оборотный капитал обычно учитываются нижеприведенные составляющие.

1. Счета к получению. Это коммерческие кредиты, выдан​ные покупателям (потребителям продукции, работ, услуг) в ка​честве условия продажи. 
2. Товарно-материальные запасы. Они включают:

1) производственные материалы, т.е. сырье и вспомогательные материалы, 

2)
запасные части, 

3)
незавершенное производство 

3. Кассовая и банковская наличность. Потребность в них за​висит от многих обстоятельств и на практике часто принимает​ся в размере 5 % потребности в оборотном капитале в целом.

При этом следует учитывать, что сама потребность в оборот​ном капитале возникает не в периоде, для которого проводятся расчеты, а на один период ранее, так как запасы создаются в предыдущем периоде, а в последующем расходуются.

1.2. Эксплуатационные (текущие) издержки – это средства на под​держание производственной мощности на достигнутом уровне, издержки на замену некоторых производственных единиц со сроком службы (эксплуатации) больше одного года.

Эксплуатационные (текущие) издержки включают затраты на производство, а также издержки маркетинга и сбыта продукции.

Принято делить эксплуатационные издержки на переменные, зависящие от объема производства и реализа​ции продукции (услуг), и постоянные, которые остаются неиз​менными и при увеличении, и при уменьшении объема про​изводственной деятельности.

Переменные издержки меняются приблизительно пропор​ционально изменению объема производства. 
Постоянные издержки остаются неизменными независимо от объема производства и включают в основном накладные рас​ходы, амортизационные отчисления, затраты на долгосрочные услуги по контрактам, арендную плату, затраты на содержание администрации и т.п. 
В текущие издержки включают:

Издержки, связанные с приобретением сырья, основных и вспомогательных материалов, комплектующих изделий и полуфабрикатов, услуг производственного характера, электроэнергия и топливо на технологические цели
Затраты, связанные с заработной платой производствен​ных рабочих (основных работников), 
Отчисления в бюджет и внебюджетные фонды от средств на оплату труда 
Амортизационные отчисления основных средств входят структурно в общепроизводственные и общехозяйственные рас​ходы. Однако, учитывая особую роль и место амортизационных отчислений в инвестиционных проектах, целесообразно отра​зить их отдельной статьей издержек, с тем чтобы в дальнейшем легко выделить эти расходы из общих затрат на производство и реализацию продукции.

Общепроизводственные и общехозяйственные расходы (расходы на содержа​ние и эксплуатацию оборудования и расходы на организацию, обслуживание и управление производством). 

Коммерческие расходы включают затраты на рекламу, мар​кетинговые исследования, разработку систем организации реа​лизации продукции (услуг) и т.д. 

2. Финансирование проектов

Недоста​ток средств, равно как и их несвоевременное поступление, при​водит не только к задержке реализации проекта, но и удорожа​ет его, делает менее эффективным. Поэтому четкое финансирование проекта весьма важно.

Источники финансирования делятся на внутренние и внеш​ние, а последние в свою очередь — на расположенные внутри страны и иностранные.

Внутренние источники финансирования проекта формиру​ются собственными возможностями предприятия и, следова​тельно, они должны быть хорошо и всесторонне изучены. Неэф​фективное использование собственных возможностей является препятствием к получению внешнего финансирования.

Опытный специалист (эксперт инвестора) уже при анализе баланса предприятия нередко обнаруживает немало неисполь​зуемых собственных средств из-за неумелой и неэффективной работы с кредиторами и дебиторами, увлечение получением за​емных ресурсов. В этом случае у инвестора возникает подозре​ние, что фирма, не умея распорядиться собственными возмож​ностями, не сможет эффективно работать и с новыми инвести​циями.

Внутренними ресурсами финансирования проекта могут быть:

· накопленная прибыль предприятия;

· накопленные амортизационные отчисления;

· средства от реализации излишних (ненужных) основных средств (внеоборотных активов);

· средства от реализации излишних запасов сырья, матери​алов, топлива, комплектующих изделий;

· акционерный капитал.

В том случае, когда собственных внутренних финансовых ресурсов для осуществления проекта недостаточно, прибегают к внешним (по отношению к предприятию-проектоустроителю) источникам. 
Внешние источники финансирования подраз​деляются на: 
-расположенные внутри страны, где находится предприятие-проектоустроитель;

-и иностранные. 
Предприятие может получить:

· кредиты коммерческих банков;

· средства из фондов поддержки предпринимательства;

· средства из инвестиционных фондов;

· средства фондов венчурного финансирования;

· средства иных специализированных государственных и негосударственных фондов;

· средства от потенциальных партнеров;

· средства от поставщиков сырья и материалов;

· средства от потребителей;

· средства акционеров предприятия;

· средства из бюджета, в том числе от целевых программ развития.

Хорошее обоснование проекта является лучшей основой получения заемных средств.
Для финансирования основного капитала следует рассчитывать на получение дол​госрочных ссуд, а потребность в оборотном капитале может быть удовлетворена за счет получения кратко- и среднесроч​ных ссуд.

Иностранные инвестиции. 
Во многих странах интенсивное промышленное развитие происходило и про​исходит в основном за счет притока иностранного капитала. В лю​бом случае иностранные инвестиции следует рассматривать как до​полнительный источник экономического развития страны.

Иностранные инвестиции нередко труднодоступный, но наи​более дешевый источник ресурсов:

· кредиты иностранных банков;

· кредитные линии иностранных государств (связанные и несвязанные) под гарантии правительства;

· кредитные линии World Bank, Europe Bank и других меж​дународных финансовых организаций;

· иностранные партнеры, поставщики и потребители, акци​онеры;

•
зарубежные инвестиционные фонды, грантодатели. 
Лизинг. Иногда вместо займов финансовых средств ​можно воспользоваться услугами лизингодателя и взять оп​ределенное оборудование, а иногда и целые производственные единицы в лизинг (аренду).
Лизинг — это вид инвестиционной деятельности по приобретению имущества и передаче его на основании договора лизинга физическим или юридическим лицам за определенную плату, на определенный срок и на условиях обусловленных договором, с правом выкупа имущества лизингопо​лучателем. 

Механизм лизинга. Лизинговая компания покупает оборудование  себе в собственность за свои и привлечен​ные средства, а затем сдает в пользование (в аренду) предприя​тию-лизингополучателю на определенный срок. Лизинговая ком​пания обязана приобрести то оборудование и у тех поставщиков, которые указал лизингополучатель.
Лизингополучатель, как правило, выкупает оборудование в конце срока договора лизинга. Усло​вия договора не меняются в течение всего срока его действия. По международной практике сроки лизинга зависят от периода амортизации оборудования.

Венчурное инвестирование 

Венчурные инвестиции - это инвестиции в венчурные (рисковые) проекты освоения новой продукции или технологий. 

Для организации венчурного инвестирования создаются венчурные фирмы.

Источники средств венчурных фирм:

- личные сбережения их учредителей;

- венчурный капитал банков и других финансовых структур;

- пенсионные фонды;

- страховые компании;

- средства корпораций, благотворительных фондов, иностранных инвесторов;

-средства населения.

 Поддержку им может оказывать государство. Венчурные фонды могут формироваться за счет средств организаций.

Типичный венчурный портфель состоит, как правило, из не менее 10 проек​тов, где 4 оказываются несостоятельными, 3 — малоудовлетвори​тельными и только 2 — достаточно удовлетворительными, а I — подходящий и соответствует всем требованиям. 

Венчурному бизнесу обязаны своим могуществом такие крупнейшие фирмы, как Microsoft, UpJohn и др. Примером первых ростков инновационного венчурного биз​неса может служить разработка и внедрение высоких технологий в Силиконовой долине в Калифорнии.

Поиск инвесторов. 

Формирование состава инвесторов начинается с нахождения потенциальных инвесторов. Задача заключается в том, чтобы убедить их стать реальными инвесторами. Для этого потенци​альным инвесторам необходимо предоставить аргументирован​ную информацию о достоинствах проекта, как с точки зрения его прибыльности, так и о реакции на него со стороны государства и общественности. 

Основные требования к предприятию, претендующему на внешнее финансирование:

1) показать себя умелым хозяйственником. Никто не даст ресурсов тому, кто не умеет ими хорошо распорядиться. А если предприятие плохо использует собственные ресурсы, нет гаран​тии, что оно будет эффективно использовать внешние;

2) нужно четко показать, что внутренних источников нет, они исчерпаны и реализация проекта без внешнего финансиро​вания невозможна;

3) предприятие должно быть готово предоставить любую полную и точную информацию о себе и о проекте, не составляю​щую коммерческой тайны. Открытость инвестору крайне важ​на, он должен видеть, как и где будут работать его деньги. Предприятие также должно быть готово к конструктивному сотрудничеству;
4) необходимо показать наличие четко работающей коман​ды менеджеров с высокой профессиональной подготовкой и опытом работы.

3. Оценка проектов
Правильно проведенная оценка эффективности и анализ по​лученных результатов позволят инвестору получить ответы на нижеприведенные вопросы.

1. В течение какого периода времени окупятся вложенные средства?

2. Какова предполагается отдача от вложенных средств?

3. Какой из нескольких вариантов проекта более выгоден с точки зрения осуществления финансирования?

4. Каков запас финансовой прочности проекта?

5. Ухудшение каких составляющих проекта наиболее су​щественно скажется на результатах?

Оценивая проекты рассматривают экономическую, бюджетную и социальную эффективность.
Экономическая  эффективность проекта характеризуется фи​нансовыми результатами, а также соотношением этих результа​тов с затратами, связанными с реализацией проекта. Рассчитываются следующие показатели.
Поток реальных денег – разность между при​током и оттоком денежных средств от инвестиционной, опера​ционной и финансовой деятельности в каждом периоде осу​ществления проекта.

Отток денеж​ных средств – это приобретение активов и увеличение оборотного капитала, т.е. затраты на инвестиционную деятельность:
· на землю;

· здания, сооружения;

· машины, оборудование, передаточные устройства;

· нематериальные активы;

· прирост оборотного капитала.

Приток денежных средств – это поступления от продажи и других источников. 

Показатели прибыльности (рентабельности) позволя​ют дать оценку эффективности использования активов компа​нии. Эффективность определяется соотношением чистой при​были и суммой активов или финансовых расходов, использо​ванных для получения этой прибыли. 
При оценке финансовой эффектив​ности инвестиционного проекта показатели рентабельности оз​начают "отдачу от ..." (от англ. return on ...), например, "отдача от использования активов".

Рентабельность активов оцени​вается путем соотношения чистой прибыли с общей суммой ак​тивов по балансу. 
Рентабельность собственного (акционерного) капитала характеризует эффективность ис​пользования только собственных источников финансовых ре​сурсов предприятия. При расчете этого показателя использует​ся чистая прибыль предприятия в соотношении с размером соб​ственного капитала предприятия. 
Рентабельность используемого капитала (или рентабель​ность инвестиций) рассчитыва​ется путем сопоставления чистой прибыли предприятия, скор​ректированной на размер процентных платежей по долгосроч​ным задолженностям, со средним размером капитала компа​нии в течение года. Смысл этого показателя состоит в анализе эффективности использования капитала компании. 
Под капи​талом понимается указанная в балансе сумма собственно​го капитала и долгосрочных обязательств. 
Рентабельность продаж  определя​ется как соотношение чистой прибыли и объема продаж в де​нежном выражении. 
Коэффициент рентабельности продаж показывает, какую долю составляет прибыль в выручке от реализации. 
Расчет точки безубыточности производится следующим образом:

Точка безубыточности =


Постоянные издержки


Цена - Переменные издержки на единицу продукции

Показатели платежеспособности и ликвидности отра​жают способность компании рассчитаться по своим долгам. Смысл этих показателей состоит в сравнении задолженностей предприятия и тех средств, которые должны обеспечить пога​шение этих задолженностей.

Платежеспособность предприятия — это, прежде всего, спо​собность отвечать по долгосрочным обязательствам без ликви​дации долгосрочных активов. 
Для оценки платежеспособности чаще всего используются нижеприведенные показатели.

Отношение суммарных обязательств компании к ее сум​марным активам показыва​ет, насколько активы компании финансируются за счет привле​чения заемного капитала. Чем меньшая доля финансируется из внешних источников, тем более стабильным считается положе​ние предприятия. У большинства производственных компаний значение этого показателя находится в пределах 0,3—0,7.
Отношение заемных средств к собственным средствам компании показывает соотноше​ние заемных и собственных средств компании и рассчитывает​ся по следующей формуле:

Ликвидность определяется соотношением задолженности и ликвидных средств, находящихся в распоряжении предприя​тия. Ликвидными называются такие средства, которые могут быть использованы для погашения долгов:

· наличные деньги в кассе;

· депозитные вклады, размещенные на счетах в банках;

· ценные бумаги;

· реализуемые элементы оборотных средств, такие как сы​рье, топливо.

Ликвидность означает безусловную платежеспособность пред​приятия и предполагает постоянное равенство между активами и обязательствами как по общей сумме, так и по срокам наступле​ния платежей.

Коэффициент текущей ликвидности рассчитывается как частное от деления оборотных средств на краткосрочные обяза​тельства и показывает, достаточно ли у предприятия средств, которые могут быть использованы для погашения краткосроч​ных обязательств в течение определенного периода:

Согласно общепринятым международным стандартам, счи​тается, что этот коэффициент должен находится в пределах от единицы до двух. Нижняя граница обусловлена тем, что обо​ротных средств должно быть по меньшей мере достаточно для погашения краткосрочных обязательств, иначе предприятие окажется под угрозой банкротства. Превышение оборотных средств над краткосрочными обязательствами более, чем в два (три) раза считается также нежелательным, поскольку может свидетельствовать о нерациональной структуре капитала.

Коэффициент промежуточной ликвидности.  В некоторых зару​бежных источниках он называется также коэффициентом "лакмусовой бумажки" или "быстрым индексом". Он рассчи​тывается путем деления суммы денежных средств, быстро реа​лизуемых ценных бумаг и дебиторской задолженности на сумму краткосрочных обязательств. Он характеризует спо​собность компании рассчитаться со своими кредиторами в теку​щий момент:

Нормативное значение данного показателя находится в пределах от 0,7 до 0,9.

Коэффициент абсолютной ликвидности характеризует спо​собность предприятия мгновенно рассчитаться по своим кратко​срочным обязательствам. Для его расчета текущие пассивы срав​ниваются только с теми денежными средствами, которыми рас​полагает предприятие в конкретный момент времени:

Проект может считаться ликвидным, если значение данного коэффициента равно или больше 0,2.

1. Коэффициент оборачиваемости активов (или коэффициент капиталоотдачи) характеризует эффективность использования предприяти​ем всех имеющихся ресурсов, показывает, сколько раз за анализируе​мый период совершается полный цикл производства и обращения, приносящий соответствующую прибыль, или сколько денежных единиц реализованной продукции принесла каждая денежная единица активов:


Ко а = Выручка от реализации / Среднегодовая стоимость активов. 
Рост коэффициента оборачиваемости свидетель​ствует о более эффективном использовании оборотных средств. 


2. Коэффициент оборачиваемости текущих активов:

Ко.т.а.  = Выручка от реализации / Среднегодовая стоимость текущих активов.


3. Коэффициент оборачиваемости запасов:


Коз = Себестоимость реализованной продукции / Среднегодовая стоимость материально-производственных запасов.

При оценке эффективности инвести​ций следует учитывать, что инвестиции осуществляются в начале проекта, а поступления приходятся на более поздние периоды, что сокращает ценность последних с точки зрения настоящего момента и не позволяет напрямую сравнивать данные денежные притоки и оттоки. Для решения этой проблемы проводят экономическую оценку эффективнос​ти инвестиций с использованием метода дисконтирования.

Дискон​тирование — процесс приведения будущих денежных потоков к текущему моменту времени. 
Инфляционные процессы, происходящие во многих стра​нах, влияют на реальную стоимость денежных средств. В этом случае, с одной стороны, ставка дисконта включает значение прогнози​руемой инфляции, выраженное в процентах.

Наряду экономической эффективностью оцениваться может бюджетная и социальная эффективность проекта
Бюджетная эффективность отражает влияние результа​тов осуществления проекта на доходы и расходы республиканского или местного бюджета. 
Социальная эффективность проекта. Можно рассматривать: 

· изменение количества рабочих мест;

· улучшение жилищных и культурно-бытовых условий ра​ботников;

· изменение условий труда работников;

· изменение структуры производственного персонала;

· изменение надежности снабжения населения региона или населенного пункта отдельными видами товаров (энерги​ей, продовольствием и др.);

· изменение уровня здоровья работников и населения;

· экономия свободного времени и др.

4. Экспертиза проектов

Экспертиза проектов — обязательная процедура.

Основные направления экспертизы обычно включают семь аспектов. Коммерческое направление. Оце​нивается проект как коммерческое мероприятие, дающее прибыль. Сопоставляются вложенные сред​ства  с при​былью.

Техническое и Анализируется правильность выбора техно​логии производства, закупки основного и вспомогательного технологического оборудования, организации поставок сырья, материалов, энергоресурсов технологическое направление. и другие производственные аспек​ты, заложенные в проект. 
Институциональное направление обращает внимание на соответствие решений по проекту действующему законода​тельству страны, где предполагается осуществление проекта. Здесь анализируется правильность применения в проекте осо​бенностей налогообложения, калькулирования затрат, лицен​зирования и т.д.

Социальное направление рассматривает проект с точки зрения решения социальных вопросов в государстве, регионе и районе осуществления проекта. Оно касается занятости на​селения, заработной платы работников, охраны труда, реше​ний по вопросам развития социально-бытовой инфраструкту​ры и т.п.

Экологическое направление призвано рассмотреть проект с точки зрения его взаимоотношений с окружающей средой. На​рушает ли осуществление проекта экологическое равновесие и как в проекте решены вопросы охраны природы, нейтрализа​ции вредных воздействий проекта на ок​ружающую среду. 
Финансовое направление дает оценку эффективности инвестиций, их формирова​ния и использования для реализации проекта. 

Экономическое направление анализирует все стороны и осо​бенности эффективности проекта. Здесь уделяется внимание методам расчета, полноте экономических расчетов. Делается заключение о правильности выводов, целесообразности осуществления дан​ного проекта в представленном на экспертизу варианте.

Экспертиза проектов в зависимости от того, кто ее проводит, бывает государственной, ведомственной, внутренней и внеш​ней. Выделяют также независимую экспертизу.

Государственная экспертиза. Государственная ком​плексная экспертиза инвестиционных проектов в Республике Беларусь проводит​ся с целью подготовки заключения для принятия решений о го​сударственной поддержке проектов. Ее проводит Министерство экономики Республики Беларусь в случаях реализации проектов с привлечением иностранных кредитов или же кредитов банков республики под гарантии Правительства Республики Беларусь, использования централизованных инвестиционных ресурсов, участия государства в создании предприятия с иностранными ин​вестициями, предоставления хозяйствующему субъекту льгот по налоговым и таможенным платежам.

Правительство Республики Беларусь может определять ус​ловия, при которых инвестиционные проекты подлежат экс​пертизе только республиканского органа государственного уп​равления.

При проведении государственной комплексной экспертизы инвестиционных проектов основными критериями оценки яв​ляются:

· актуальность проекта, его соответствие стратегии разви​тия отрасли;

· финансовое состояние инвестора;

· техническая, технологическая, финансовая возможность и целесообразность реализации проекта в намечаемых ус​ловиях;

· обоснованность инвестиций в проект и государственного участия в нем;

· научно-технологический уровень привлекаемых и созда​ваемых в проекте технологий;

· конкурентоспособность продукции (услуг), перспектив​ность рынков сбыта, эффективность стратегии маркетин​га, принятой в проекте;

· сравнительные показатели эффективности и устойчи​вости проекта.

Государственная комплексная экспертиза инвестиционно​го проекта осуществляется в течение не более 30 дней со дня поступления материалов по проекту в Министерство экономи​ки Республики Беларусь. 

Государственная комплексная экспертиза проектов основы​вается на следующих материалах:

1)
представляемое проектоустроителем или инвестором
письменное заявление с приложением:

· бизнес-плана проекта;

· для иностранного инвестора, не являющегося резидентом Республики Беларусь, легализованной выписки из торгово​го регистра страны происхождения или иного эквивален​тного доказательства юридического статуса иностранного инвестора в соответствии с законодательством страны его места нахождения или постоянного места жительства; при этом легализация должна быть проведена не позднее одно​го года до подачи документов;

· заключения республиканского органа государственного управления или объединения, в подчинении которого на​ходится инвестор или проектоу- строите ль, если такое под​чинение имеется, либо к компетенции которого относятся вопросы, связанные с выпуском намечаемой продукции (оказанием намечаемых услуг);

· заключения аудитора о финансовом состоянии инвестора или проектоустроителя;

2)
истребованные по запросу Министерства экономики зак-
лючения:

а)
Министерства финансов Республики Беларусь:

· о существующей и прогнозируемой задолженности ин​вестора (проектоустроителя);

· о ранее предоставленной ему государственной поддержке;

· об объемах недополученных доходов бюджета, связанных с предоставлением льгот, и их компенсации;

· об оценке целесообразности государственной поддержки данного проекта. В случае привлечения иностранных кре​дитов под гарантии Правительства Республики Беларусь дополнительно;

· о валютоокупаемости проекта;

· об условиях предоставления кредитов;

· о возможности их использования;

б)
Комитета по науке и технологиям Республики Беларусь о
научно-техническом уровне используемых технологий:

· по проектам, претендующим на государственную поддерж​ку, установленную для производств, основанных на новых и высоких технологиях;

· по проектам с привлечением иностранных кредиторов под гарантии Правительства Республики Беларусь;

· по иным проектам в случаях и на условиях, установлен​ных Правительством Республики Беларусь.

Для проведения государственной комплексной экспертизы проектов Министерством экономики по его запросу и с согласия инвестора и проектоустроителя могут приглашаться независи​мые эксперты. Затраты на независимую экспертизу несут инве​стор и проектоустроитель. При проведении государственной комплексной экспертизы проектов в обязательном порядке обеспечивается коммерческая тайна в отношении сведений, со​держащихся в представленных материалах. Заключение о ре​зультатах экспертизы выдается инвестору или проектоустроителю не позднее 5 дней со дня ее завершения. При отрицатель​ном заключении проект может быть доработан и представлен на повторную экспертизу. Повторное рассмотрение проекта прово​дится в сроки, которые установлены для вновь поступивших проектов.

Срок действия заключения по государственной комплекс​ной экспертизе для подготовки решения о государственной под​держке проекта составляет один год.

Государственная научно-техническая экспертиза проектов проводится Комитетом по науке и технологиям с целью опре​деления научно-технического уровня технологий, намечае​мых в проекте и разработке, привлечению и использованию в случае, если проект претендует на государственную поддер​жку. Эта экспертиза проводится в течение 30 дней со дня пос​тупления материалов.

Для получения гарантий Правительства Республики Бе​ларусь по иностранным кредитам проект после положительно​го заключения государственной комплексной экспертизы, включая заключение Министерства финансов, представляется в Министерство иностранных дел. Это министерство готовит материалы по проекту и вносит их на рассмотрение Правитель​ства в течение не более 30 дней.

Гарантия Правительства Республики Беларусь по исполне​нию обязательств проектоустроителя или инвестора перед иностранным кредитором предоставляется Правительством Республики Беларусь по согласованию с Президентом Республики Беларусь. Контроль за использованием и погаше​нием иностранных кредитов проводится банком-агентом, бан​ком-гарантом, Министерством финансов и органом государ​ственного управления по принадлежности проектоустроителя и инвестора, а также иными органами валютного контроля.

Ведомственная экспертиза проводится ведомственными структурами по их заказу и преследует цель определения или проверки эффективности проекта, правильности принятых исходных данных и условий. Особое внимание при проведении ведомственной экспертизы уделяется соответствию проект​ных решений в рассматриваемом проекте экономической, тех​нической, технологической и иной политике, проводимой ор​ганами руководства отраслью.

Внутренняя экспертиза проводится специалистами хозяй​ствующего субъекта с целью проверки и контроля выполнения проектного задания разработчиком проекта. Внутренняя экспер​тиза позво​ляет выявить ошибки и неточности в работе проектировщика (разработчика проекта) и принять меры к их устранению. 

Внутренняя экспертиза проводится по тем же направлени​ям, которые рассмотрены выше и, конечно, особое внимание должно уделяться финансовому и экономическому направлени​ям.

Внешняя экспертиза заключается в передаче проекта на рас​смотрение в специализированную организацию. Желательно, чтобы эта организация не имела отношения и организационно не была связана с проектоустроителем и разработчиком. В этом случае экспертиза становится независимой.

Экологическая экспертиза проектов

Одна из главных целей экологической политики как неотъем​лемой части общей социально-экономической политики госу​дарства состоит в снижении антропогенной нагрузки до мини​мального уровня, обеспечении рационального и эффективного использования всех природных ресурсов и необходимости пере​хода к непрерывному экологическому сопровождению хозяйст​венной деятельности. Экономическое развитие должно учитывать не только экономические интере​сы производителей, но и экологические интересы общества, включая принципы экологической безопасности, сохранения качества окружающей среды и защиты здоровья населения, т.е. обеспечить устойчивое развитие.

Основными принципами государственной экологической экс​пертизы являются: приоритет охраны жизни и здоровья челове​ка; законность, научная обоснованность и гласность; комплекс​ность оценки воздействия на окружающую среду хозяйственной и иной деятельности, а также последствий этого воздействия на социально-экономическое развитие общества; независимость экс​пертов при осуществлении ими своих полномочий.

Основным назначением государственной экологической экс​пертизы является:

· определение достаточности и обоснованности мер по ох​ране окружающей среды, предусматриваемых проектным решением планируемой деятельности;

· определение уровня экологической опасности, которая может возникнуть в процессе осуществления хозяйствен​ной и иной деятельности;

· предупреждение возможных неблагоприятных воздей​ствий планируемой деятельности на окружающую среду.

Государственная экологическая экспертиза носит обяза​тельный характер и предшествует принятию хозяйственных решений.

Проведение государственной экологической экспертизы воз​ложено на Министерство природных ресурсов и охраны окружа​ющей среды и его территориальные органы.  
В структуре областных и Минского город​ского комитетов природных ресурсов и охраны окружающей среды есть отделы государственной экологической экспертизы проектов. 

Срок проведения государственной экологической эксперти​зы не должен превышать двух месяцев со дня представления всех необходимых документов, 
Финансирование работ по всем проектам и программам осу​ществляется только при наличии положительного заключения экспертизы.

Реализация проектных решений, подлежащих государст​венной экологической экспертизе, без положительного заклю​чения является правонарушением, а лица, виновные в его со​вершении, несут ответственность в соответствии с законода​тельством.

Правонарушениями в области проведения государственной экологической экспертизы являются также: невыполнение зак​лючения государственной экологической экспертизы; умыш​ленное представление неполной и недостоверной информации; невыполнение или некачественное выполнение необходимых научно-исследовательских и проектно-изыскательских работ для оценки воздействия планируемой деятельности на состоя​ние окружающей среды; необъективность оценки документов, представленных на государственную экологическую эксперти​зу; несоответствие заключения государственной экологической экспертизы требованиям законодательства; несоблюдение сро​ка проведения государственной экологической экспертизы.

Государственная экологическая экспертиза финансируется за счет средств республиканского бюджета.

Наряду с государственным законом предусматривается возможность проведения общественной независимой эколо​гической экспертизы независимыми группами специалистов по инициативе граждан и общественных организаций. Ее зак​лючение рассматривается государственными органами, осу​ществляющими экологическую экспертизу. Общественная не​зависимая экологическая экспертиза проводится за счет средств заинтересованной стороны или на общественных нача​лах. 
































































































































































