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1. Сущность инновационного процесса

Вспомним, что специфическое содержание инноваций составляют прогрессивные изменения, обеспечивающие позитивную экономическую, социальную и (или) экологическую эффективность деятельности системы.

Соответственно, инновационный процесс – это целенаправленная и непрерывная деятельность менеджмента по поиску, созданию и производству новых продуктов и технологий всех видов, разработке и внедрению организационно-экономических решений, обеспечивающих экономическую, социальную или экологическую эффективность самой системы и (или) ее внешней среды в режиме расширенного воспроизводства. 

Создание и производство новых продуктов и технологий осуществляется в сфере промышленного производства в результате использования достижений научно-технического прогресса (НТП).

Обозначим этапы НТП: научный, технический, технологический, конструкторский, производственный, информационный. Основные этапы инновационного процесса можно представить схематично, как это сделано на рисунке 1.1.

Масштаб внедрения НТП: глобальный, отраслевой, локальный.

Различают три логические формы инновационного процесса (ИП):

-простой внутриорганизационный (натуральный);

-простой межорганизационный (товарный);

-и расширенный. 

Простой внутриорганизационный ИП предполагает создание и использование новшества внутри одной и той же организации. Новшество в этом случае не принимает непосредственно товарной формы и не приносит прибыли (что не позволяет назвать его инновацией). 

При простом межорганизационном процессе новшество выступает как предмет купли-продажи. 

Расширенный инновационный процесс проявляется в создании новых производителей нововведения, в нарушении монополии производителя-пионера, что через взаимную конкуренцию способствует совершенствованию потребительских свойств выпускаемого товара. 

В условиях товарного инновационного процесса действуют как минимум два хозяйствующих субъекта: производитель (создатель) и потребитель (пользователь) нововведения. Если новшество - технологический процесс, то его производитель и потребитель могут быть и одним хозяйствующим субъектом.

Простой инновационный процесс переходит в товарный за две фазы:

1) создание новшества и его распространение; 

2) диффузия нововведения.

Первая фаза - это последовательные этапы научных исследований, опытно-конструкторских работ, организация опытного производства и сбыта, организация коммерческого производства. На первой фазе еще не реализуется полезный эффект нововведения, а только создаются предпосылки такой реализации. 

На второй фазе общественно-полезный эффект перераспределяется между производителями инноваций и потребителями. Распределение инновации является информационным процессом, форма и скорость которого зависят от мощности коммуникационных каналов, особенностей восприятия информации хозяйствующими субъектами, их способностей к практическому использованию этой информации и т.п. Дело в том, что хозяйствующие субъекты, действующие в реальной экономической среде, проявляют неодинаковое отношение к поиску инноваций и разную способность к их усвоению и распространению, т.е. диффузии.

Диффузия инновации - процесс, посредством которого нововведение передается по коммуникационным каналам между членами социальной системы во времени. Нововведениями могут быть идеи, предметы, технологии и т.п., являющиеся новыми для соответствующего хозяйствующего субъекта. 

Иными словами, диффузия - это распространение уже однажды освоенной и использованной инновации в новых условиях или местах применения. В результате диффузии возрастает число как производителей, так и потребителей, и изменяются их качественные характеристики. Непрерывность нововведенческих процессов определяют скорость и границы диффузии инноваций в рыночной экономике.

Один из важных факторов распространения любой инновации состоит в ее взаимодействии с соответствующим социально-экономическим окружением. Согласно теории нововведений Й. Шумпетера, диффузия инноваций - это процесс кумулятивного увеличения числа имитаторов (последователей), внедряющих инновации вслед за новатором в ожидании более высокой прибыли.

Субъектов инновационного спроса можно разделить на следующие группы: новаторы, ранние реципиенты, раннее большинство и отстающие.

Новаторы являются генераторами научно-технических знаний. Это могут быть индивидуальные изобретатели, исследовательские организации. Они заинтересованы в получении части дохода от использования изобретений.

В роли реципиентов выступают предприниматели, первыми освоившие новшество. Они стремятся к получению дополнительной прибыли путем скорейшего продвижения новшества на рынок, получив название "пионерских" организаций.

Раннее большинство представлено фирмами, первыми внедрившими новшество в производство, что обеспечивает дополнительную прибыль.

Отстающие фирмы сталкиваются с ситуацией, когда запаздывание с нововведениями приводит к выпуску новых изделий, уже морально устаревших. Все группы, кроме первой, относятся к имитаторам.

И. Шумпетер считал ожидание сверхприбылей главной движущей силой инновационных процессов. Однако на ранних стадиях диффузии инноваций никто из хозяйствующих субъектов не имеет достаточной информации об относительных преимуществах конкурирующих инноваций. Хозяйствующие субъекты вынуждены внедрять одно из альтернативных нововведений под угрозой вытеснения их с рынка.

Во всех случаях для принятия решения каждым субъектом альтернативные технологии сравниваются с решениями, принятыми предыдущими реципиентами. Но получить такую информацию достаточно сложно, так как это связано с конкурентным положением фирм на рынке. Каждая фирма может быть знакома с опытом лишь ограниченной выборки фирм, в отличие от всего множества реципиентов. Это обусловливает неопределенность процессов принятия решения и диффузии инноваций в рыночной экономике. 

Другая причина неопределенности связана с самими инновациями. На ранних стадиях диффузии их потенциальная прибыльность неизвестна. С накоплением опыта внедрения и использования инноваций неопределенность может быть устранена. Однако со снижением неопределенности и риска применения нововведения исчерпывается потенциал его рыночного проникновения и снижается его прибыльность. Возможность извлечения дополнительной прибыли от использования любого нововведения временна и снижается по мере приближения предела его распространения.

Следовательно, диффузия нововведения зависит как от стратегии имитаторов, так и от количества "пионерских" реципиентов. Предприниматели открывают новые технологические возможности, но их реализация зависит от выбора имитатора. Вероятность доминирования на рынке будет большей для технологии, применяемой большим числом "пионерских" организаций. Разумеется, результат конкуренции технологий определяется выбором всех агентов на рынке, но влияние более ранних реципиентов будет сильнее, чем последующих.

Оценить относительные преимущества инноваций в ранней фазе их диффузии трудно, особенно если речь идет о радикальных нововведениях. В такой ситуации значительную роль в деле будущего технологического развития играет выбор последователей. Дело в том, что каждый их выбор позволяет повысить конкурентоспособность соответствующей технологии и увеличивает ее шанс на принятие последующими хозяйствующими субъектами, которые будут учитывать ранее сделанные выборы. После накопления достаточного опыта, когда уже многими хозяйствующими субъектами освоены альтернативные технологии и их относительные преимущества известны с высокой достоверностью, последующие реципиенты принимают решения, основываясь на ожидаемой прибыльности альтернативных технологий. В результате чего конечное разделение рынка новыми альтернативными технологиями определяется стратегиями имитаторов.

2. Структура, фазы и этапы инновационного
процесса

В общем виде инвестиционный процесс можно записать как последовательность

ФИ ->ПИ ->Р ->Пр ->С -ОС -»ПП ->М -»Сб,

     где ФИ — фундаментальное (теоретическое) исследование;


ПИ — прикладные исследования;


Р   — разработка;

    Пр — проектирование;

    С   — строительство;

   ОС — освоение;

   ПП — промышленное производство;


   М   — маркетинг;


  Сб — сбыт.

Фаза 1 — Исследовательская

Этапы фазы

            Инициация - это начало инновационного процесса. Включает выбор цели инновации, постановку задачи, осуществляется отбор инновационных идей.

Второй этап - первоначальный обзор ситуации на
рынке инноваций. Проводится экспертная оценка трудовых, финансовых и экономических ресурсов компании.

На третьем этапе отобранные идеи анализируют в отношении их возможного восприятия потребителями и конкурентами. 

На четвертом этапе — при детальном исследовании рынка изучают потребности, определяют способы и методы продвижения продукта на рынок.

Пятый этап — проводится предварительная технико-экономическая оценка инновационного продукта. Разрабатываемая новинка исследуется на предмет ее реального воплощения или реализуемости. Изучается возможность изготовления нового товара в масштабах массового производства.
 

Шестой этап. Принимается решение: разрабатывать базисные или улучшающие инновации. 

Седьмым, завершающим этапом  исследовательской фазы для любого типа и масштаба инноваций является отбор наиболее перспективных идей, которые при дальнейшей разработке могут быть реализованы в новом продукте или улучшающей технологии.

Фаза 2 — Конструкторская

Отобранная идея получает свое конструктивное оформление и реализуется в процессе следующих этапов:

       Исходной базой создания инноваций выступают фундаментальные и прикладные исследования, 

Первый этап. Фундаментальные исследования. Делятся на теоретические и поисковые. 

Теоретические исследования составляет фундамент инновационного процесса.

 Поисковые исследования. Их задачей является:

- открытие новых принципов создания изделий и технологий;

- новых, неизвестных ранее свойств материалов и их соединений;

- разработка новых методов.

Второй этап фазы. Прикладные исследования (ПИ) направлены на изучение путей практического применения открытых ранее явлений и процессов, на «овеществление знаний», их преломление в процессе
производства на создание новых техники, продуктов и услуг, технологических схем и т. д.

Третий этап. Опытно-конструкторские разработки (ОКР) — следующая стадия научных исследований, cвоеобразный переход от лабораторных условий и экспериментального производства к промышленному выпуску. 

ОКР – это опытная проверка результатов НИР. 

К ОКР относятся: 

- конструкторские работы - создание определенной конструкции инженерного объекта или технической системы;

- проектные работы - проработка идей и вариантов нового объекта на уровне чертежа, проекта;
- технологические работы - подготовка технологических процессов;

экспериментальные работы - изготовление, ремонт и обслуживание специального (нестандартного) оборудования, аппаратуры, приборов, установок, стендов, макетов и т. п., необходимых для проведения научных исследований и разработок;
- создание опытных образцов.

Четвертый этап. Осуществляется пробное апробирование инновационного продукта будущими покупателями. Отрабатывается промышленный прототип изделия.

Создаются рабочие группы представителей
подразделений ОКР, служб маркетинга, финансов,
высшего менеджмента, руководства производственного участка, выпускающего инновационную продукцию. 

Пятый этап. Апробация производственного комплекса. 

Фаза 3. Организация промышленного производства

            Образец «созревает» до готового товара и может вырабатываться в промышленных масштабах.
В результате разработок (Р) создаются конструкции новых
машин и оборудования и процесс плавно переходит в фазы: проектирование (Пр), строительство (С), освоение (ОС) и промышленное производство (ПП).

      Первый этап фазы. Проектирование (Пр) производства: изготовление проектно-сметной документации для создания объекта промышленного производства инновации.  
     Второй этап. Строительство (С) объекта. 
 Третий  этап.       Освоение (ОС).  

      Четвертый этап.          Промышленное производство (ПП).

      Пятый этап. Регламентация   производственного процесса, стандартизация   производства и сертификации продукта.

      Шестой этап. Патентование инновации на внутреннем, а иногда — и внешнем рынке.
      Седьмой этап Формирование концепции выведения новинки на рынок, включая рекламную кампанию. Базисные технологии
целесообразно выводить на промышленный рынок, а улучшающие — на потребительский. 

Фаза 4.   Расширенное воспроизводство и реализация инноваций

  Первый этап. Продажа инновации. Начинается с появления на рынке небольшой партии, с опытной продажи. 
Второй этап. Бизнес-анализ проекта и расчет реальной экономической эффективности 

Составляют детальный финансовый бизнес-анализ, который включает в себя:

-  учет всех необходимых расходов и планируемых доходов;

- новые данные о ситуации на рынке;

- состав и структуру управленческой команды;

- оценки риска и мероприятия по его недопущению. 

Третий этап — выход продукта на рынок — охватывает главным образом маркетинговые мероприятия
и рекламные воздействия на потребителей. 

Четвертый этап. Оценка экономической эффективности. 

Пятый этап. Диффузия. Завершающая фаза инновационного процесса.  Освоенные инновации распространяются в новых регионах, на новых рынках и в новой финансово-экономической ситуации.

Шестой этап. Сервисное обслуживание, включающее технические и организационные мероприятия, обеспечивающие поддержание новой техники в работоспособном состоянии в течение нормативного срока службы.
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Рис. 1.1. Основные этапы инновационного процесса
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