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1. Инновационная политика государства

 Инновационная деятельность является важным фактором, обеспечивающим устойчивое развитие экономики и общества в целом. Поэтому наше государство постоянно уделяет повышенное внимание регулированию инновационных процессов, осуществляя   переход к интегрированной инновационной политике. 
Государственная инновационная политика это комплекс методов и форм воздействия государства, направленных на  инициирование и повышение экономической и социальной эффективности инновационных процессов, внедрение современных технологий в целях производства новых видов продукции и расширения услуг, обеспечения конкурентоспособности отечественных организаций как на внешнем, так и внутреннем рынках.  

Государственная инновационная политика должна носить
комплексный и взаимосвязанный характер. Спонтанные, изолированные меры по стимулированию инноваций мало результативны. Наиболее эффективной будет комплексная поддержка сферы науки и технологий, предусматривающая прямую помощь на различных этапах реализации инновационного процесса.
Не менее важным является создание благоприятной для инноваций социально-экономической среды, побуждение коллективов и работников к  инициированию  инноваций.

Инновационная политика имеет временной и пространственный аспекты.

Временной аспект определяет действия государства в области инноваций на текущий период времени и на длительную перспективу. Поэтому инновационная политика подразделяется на
текущую и на долговременную политику.

Текущая политика заключается в оперативном регулировании инновационной деятельности. 

Долговременная инновационная политика направлена прежде всего на решение важных отраслевых задач, требующих больших затрат времени, рабочей силы и капитала. Она охватывает достаточно продолжительный период времени.

Цели и направления инновационной политики государства
Определяются исходя из особенностей отраслей, их производственно-экономического потенциала и уровня конкурентоспособности основной продукции.

В зависимости от уровня конкурентоспособности продукции отрасли можно разделить на три группы:

1)  имеющие мировую конкурентоспособность;
2)  потенциально конкурентоспособные на мировом рынке;
3)  неконкурентоспособные на мировом рынке.
Первая группа отраслей охватывает те, которые обладают
большим конкурентоспособным потенциалом и давно работают
на мировом рынке. Они выпускают конкурентоспособную продукцию. Это отрасли топливно-энергетического комплекса, химическая промышленность, автомобиле- и тракторостроение. Они должны постоянно повышать свой производственно-экономический потенциал, чтобы удержаться на мировом рынке в период кризисов.

Отрасли второй группы выпускают продукцию, которая по
многим параметрам близка к конкурентоспособной на мировом
рынке. У них есть все возможности, чтобы выйти на мировой
рынок и закрепиться на нем. Для этого им нужны определенная
поддержка и помощь государства. К этим отраслям относятся
сельхозмашиностроение, легкая промышленность, деревообработка и др.

Отрасли третьей группы выпускают продукцию, которая на
мировом рынке не находит спроса. Поэтому они ориентированы
главным образом на внутренний рынок и рынок стран Ближнего Зарубежья (пищевая промышленность, часть предприятий легкой промышленности). Как правило, эти отрасли имеют низкий производственно-экономический потенциал, незначительный объем производства, малорентабельны. Поэтому для выхода на мировой рынок им требуются большие затраты капитала, новая кадровая политика и т. п.

Инновационная политика государства для каждой из этих
групп отраслей должна осуществляться дифференцированно.

В настоящее время инновации пронизывают буквально все стороны экономической жизни и государственная инновационная политика все теснее переплетается с другими составляющими государственного регулирования социально-экономических процессов.
2. Обусловленность государственного регулирования инновационного процесса

Необходимость государственного регулирования инновационных процессов объясняется как их общенациональным значением, так и той ролью, которую они играют в экономическом развитии государства в целом и организаций, в частности. 

Это, в общем. Давайте рассмотрим конкретные мотивы, побуждающие к осуществлению государственного регулирования инновационными процессами. 

Во-первых, отдельным хозяйствующим субъектам невозможно сконцент​рировать средства, необходимые для осуществления масштабных инноваций. 

Совершенствование процессов научного познания делает НИОКР все более дорогостоящими. Новые научные результаты достигаются высококвалифици​рованными, т. е. высокооплачиваемыми, кадрами; требует роста фондовооруженность научного труда. 

Развитие науки приоб​ретает все более междисциплинарный характер. Кооперация представителей различных областей науки и техники также требует дополнительных расходов.

 Еще больших затрат требует реализация нововведений. Это  –техническое переоснащение производст​ва, расходы на поиск и приобретение научно-технической информации, про​гнозирование конъюнктуры, обучение персонала, организационные мероприя​тия,  модификация сложившихся взаимосвязей с поставщика​ми ресурсов и потребителями продукции и услуг. Немалых затрат требуют экспертиза, патентование, сертификация новой продукции и т.д.

Во-вторых, многие инновации могут оказаться экономически эффектив​ными лишь при масштабах внедрения, превосходящих определенный крити​ческий минимум и наличии достаточно емкого рынка. 

Для отдельного хозяйствующего субъекта, имеющего ограниченную производст​венную базу и лимитированный рынок сбыта продукции, инновационные вло​жения могут оказаться недостаточно прибыльными, так как он не сможет по​лучить значительную экономию на масштабах производства. Особенно харак​терна такая ситуация для отраслей с низкой скоростью оборота капитала.

В-третьих, изолированное осуществление инноваций ведет к существенным потерям, как для отдельных фирм, так и для экономики в целом. 

С ростом научно-инновационных затрат неоправданное дублирование расходов на НИОКР и инновации зачастую становится непозволительной роскошью для цивилизо​ванного общества. 

Кроме того, гипертрофированная самостоятельность хозяй​ствующих субъектов в реализации инноваций может привести к несовместимости различных звеньев технологических цепей, что в нынеш​них условиях также сопряжено с крупными экономическими потерями.

В-четвертых, существуют инновационные процессы, которые вообще не могут осуществляться на коммерческой основе. 

К ним относятся фундаменталь​ные научные исследования, результаты которых, как правило, не могут быть коммерциализированы. 

Сюда относятся фундаментальные исследования, инновации в областях и видах деятельности, полностью или преимущественно направленных на удовле​творение потребностей общества в целом (оборона, охрана правопорядка, эколо​гия и т.д.}, а также тех областей, которые финансируются за счет государственных средств {здравоохранение, образование и др.). Расходы на эти составляющие инновационных процессов неизбежно ложатся на плечи всего общества.

В-пятых, инновационные проекты в большинстве случаев характеризуют​ся значительной степенью неопределенности результата и длительностью лага получения отдачи. 

Вкладывая средства в инновации, предприниматель или фирма подвергает себя значительному инновационному риску, складывающе​муся из нескольких элементов. 

Технологический риск связан с возможной не​удачей проекта с технической стороны. 

Хозяйственный риск — с возможно​стью превышения величины требуемых ресурсов над имеющейся в распоряже​нии хозяйствующего субъекта. 

Коммерческий риск — с неопределенностью конъюнктуры рынка.

Динамический риск — с возможностью значительного изменения общеэкономической среды за время реализации проекта. 

Требуют​ся определенные внешние стимулы либо гарантии полного или частичного возмещения потерь в случае неудачи, чтобы предприниматель предпочел ин​новационный проект альтернативным, менее рискованным способам помеще​ния капитала.

В-шестых, экономический эффект инноваций проявляется в различных видах и во многих сферах. 

Сопряженные инновационные эффекты зачастую превышают величину прибыли, рассчитанную на этапе инициирования проек​та. Возможности коммерциализации инноваций могут расширяться, напри​мер, за счет охвата дополнительных сегментов рынка, применения инноваци​онных технологий в других отраслях, разработки инновационных проектов в других областях с использованием элементов первоначальной разработки, сти​мулирования инноваций у поставщиков и потребителей через технологичес​кие цепочки и т.п. 

На микроуровне весьма сложно заранее оценить полную эффективность проекта (с учетом как позитивных, так и негативных факто​ров) и принять обоснованное решение о его реализации. Помимо этого, значи​тельная доля сопряженных инновационных эффектов реализуется вне сферы приложения средств первоначального инвестора.

В-седьмых, существует стремление к стабильному извлечению сверхприбы​ли за счет монопольного обладания научно-техническими достижениями.

 Раз​витие информационных систем и патентно-лицензионных механизмов позво​ляет предотвращать вступление понятного с коммерческой точки зрения стрем​ления хозяйствующих субъектов в острый конфликт с интересами общества.

В-восьмых, высокая стоимость новых видов продукции и услуг часто дела​ет их недоступными для массового потребителя. Это непосредственно связано с высокими затратами как на начальных этапах инновационного цикла, так и на стадии освоения инноваций. Отсутствие внешней «подкачки» платежеспо​собного спроса может исказить реальную потребность и затормозить распро​странение инноваций, имеющих важное значение для экономики.

3. Функции государства по регулированию инновационной деятельности

Эко​номическая и социальная роль инноваций в современном обществе определя​ют функции государственных органов по регулированию инновационных процессов. Наиболее важные из них следующие:

   Определяющая функция: 

-определение целей и задач инновационного развития государства; 

-выбор приоритетных направлений инновационного развития государства;

-определение общих стратегических ориентиров инновационных процессов;
 -разработка отраслевой и региональной политики инновационного развития; 

  Организующая функция: 
-формирование государственной правовой базы инновационной деятельности: разработка и принятие государственных законов, правительственных постановлений, ведомственных и региональных нормативных актов, определяющих формы и методы участия государства в управлении инновационной деятельностью и регулирующих отношения между государством и субъектами инновационной деятельности. Создание реально действующих механизмов, обеспечивающих их соблюдение;

-институциональное обеспечение инновационных процессов: формирование системы центральных, ведомственных и региональных органов государственного управления инновационной деятельностью, научно-инновационной инфраструктуры;
-создание государственных организаций и подразделений, выполняющих НИОКР и осуществляющих нововведения в отраслях государственного  сектора (оборона, здравоохранение, образование и др.).

-распространение  организационных структур, наиболее эффективных с точки зрения продуцирования и внедрения инноваций (крупные корпорации, малый бизнес и др.).
-кооперация и организация взаимодействия раз​личных институтов в осуществлении инноваций; 

-формирование единого технологического пространства, обеспечивающего совмести​мость инноваций;

-обеспечение деятельности информационных систем — одного из основных каналов распространения нововведений;
-государственная за​щита прав интеллектуальной и промышленной собственности; 
-оказание инноваторам юридических, деловых, консультационных и других услуг;

-посредничество между инновационными субъектами, помощь в поиске партнеров, заключении сделок под государственные гарантии и т.п.
           -координация и синхронизация инновации по технологическим цепочкам и стадиям инновационного цикла.


 -региональное регулирование инновационных процессов: рациональное размещение научно-технического и инновационного потенциала, содействие реализации инновационных ресурсов регионов, выравнивание условий распространения инноваций по территории страны;
-регулирование международных аспектов инновационных процессов, международного трансфера инноваций.
   Стимулирующая функция:

 -поощрение инноваций,  различные финансовые субсидии и льготы участ​никам инновационных процессов;
-государственное инновационное инвестирование; 

-стимулирование международной научно-технической и инновационной кооперации;
-формирование инвестиционного климата, благоприятного для зарубежных и отечественных инвесторов;

-обеспечение экономических преимуществ субъектам инновационной деятельности: предоставление налоговых и кредитных льгот, снижение таможенных, арендных и патентных платежей;

-формирование повышенного спроса на инновационную продукцию,  

-регулирование цен и создание преимуществ для продажи инновационной продукции;

-предоставление государственных кредитов покупателям инновационной продукции;

-частичное или полное государственное страхование инновационных рисков;
-введение государственных санкций за выпуск устаревшей продукции. Государство спо​собно оказывать «инновационное давление» на хозяйствующие субъекты вве​дением санкций за выпуск устаревшей продукции или использование устарев​ших технологий.
   Содействующая функция:

         -содействие формированию инновационной инфраструктуры;

         -поддержка инновационного предпринимательства;

         -содействие субъектам инновационной деятельности в решении правовых вопросов, в сертификации, маркетинговых исследованиях, сбыте инновационной продукции, ремонте сложной техники, предоставлении информации по различным аспектам инновационного развития;

         -протекция отечественных субъектов инновационной деятельности при их взаимодействии с зарубежными конкурентами;

         -содействие развитию системы страхования инновационных рисков; 

         -содействие развитию системы подготовки кадров для инновационной деятельности; 

         -содействие развитию международных связей в области инновационной деятельности, в том числе путем создания совместных фирм, сотрудничества в рамках международных научно-технических программ и центров, проведения международных конференций, взаимного обмена научно-технической информацией и специалистами.

-аккумулирование средств на научные исследования и инновации. 

- регулирование социальной и экологической направленности инноваций. 

-оказание особой поддержки инновациям, обеспечивающим социальную стабильность, поддержание экологического равновесия. 

-предотвращение и нейтрализация негативных воздействий, связанных с научно-техническим прогрессом.

-повышение общественного статуса инновационной деятельности. 

-организация пропаганды научно-технических достижений и инноваций;

-моральное   поощрение  инноваторов,  обеспечивает их  социальную  защиту и т.п.
 Аккумулирование средств на научные исследования и инновации. 

Концентрация ресурсов может достигаться как за счет бюджета, так и за счет формирования спе​циальных фондов. Данная функция может осуществляться не только непосред​ственным  финансированием инновационных процессов из государственных
средств, но и содействием аккумулированию ресурсов в частных, акционер​ных, смешанных, общественных, совместных (международных) структурах. Государство может концентрировать как финансовые средства, так и требуе​мые для осуществления инноваций интеллектуальные, материально-техниче​ские ресурсы.

Регулирование социальной и экологической направленности инноваций. 

-оказание особой поддержки инновациям, обеспечивающим социальную стабильность, поддержание экологического равновесия. 

-предотвращение и нейтрализация негативных воздействий, связанных с научно-техническим прогрессом.

Повышение общественного статуса инновационной деятельности. 

         -организация пропаганды научно-технических достижений и инноваций;

         -моральное   поощрение  инноваторов,  обеспечивает их  социальную  защиту и т.п.
 Анализирующая функция: 

          -мониторинг и анализ тенденций отечественного и мирового инновационного развития; 

          -мониторинг и анализ тенденций развития отечественного и мирового рынка инновационной продукции.

Кадровое обеспечение инноваций.

 -подготовка кадров для инновационной деятельности;

 -развитие творческого потенциала генераторов инноваций, восприимчивости спе​циалистов к инновациям;

 -привитие постоянного стремления к самообразованию и поиску инновационных подходов в решении конкретных задач.
   Контролирующая функция:

          -контроль эффективности использования государственных инновационных инвестиций; 

          -контроль эффективности формирования и выполнения государственных инновационных заказов и программ, деятельности государственных инновационных фондов; 

         -контроль за экспортом инновационной продукции;

         -контроль работы субъектов инновационной деятельности;

         -контроль качества инновационной продукции;

         -контроль цен и ценовых пропорций, в том числе на инновационную продукцию.

4. Методы регулирования инновационной деятельности

Непосредственное принятие решений в области экономического регулирования инновационных процессов осуществляется законодательной и исполнительной  структурами. Ими обеспечивается вертикальная и горизонтальная координация, оптимальное сочетание централизации и децентрализации управления.

Государство осуществляет регулирование инновационных
процессов как непосредственно, инициируя нововведения и выступая участником инновационных процессов, так и опосредованно, стимулируя инновации косвенными методами и создавая соответствующий экономический механизм.

Различают методы прямого и косвенного регулирования инновационной деятельности.

· Прямое регулирование это:

-бюджетное финансирование инновационной сферы;


-выбор приоритетов;


-заключение правительственных контрактов;


-формирование государственного заказа;


-субсидирование и предоставление гарантий частным банкам;


-выделение средств из госбюджета на финансирование НИОКР;


-финансирование академии наук, высших учебных заведений, информационных центров;

Государство для реализации финансовых механизмов регулирования инновационной деятельности, в частности НИОКР, использует два основных вида методов: административно-ведомственные и программно-целевые.

Административно-ведомственные методы имеют в основном децентрализованный характер: управление инновационной деятельностью, включая ее финансирование, осуществляется не единым государственным центром, а множеством ведомств. При этом затрудняется координация инновационной деятельности в целом, возникают определенные проблемы с планированием долгосрочной общегосударственной научно-технической политики, а также ее отдельных краткосрочных аспектов, которые нередко подвергаются пересмотрам в связи с очередными сменами правительственных кабинетов.

Программно-целевые методы – финансированию подлежат конкретные инновационные программы и проекты. Причем, финансирование таких программ и проектов может осуществляться со стороны как государственных, так и негосударственных структур.

Административно-ведомственные и программно-целевые методы тесно взаимосвязаны: они не только не исключают, но, наоборот, дополняют друг друга, причем первые формируют своеобразный базис для вторых. 

Различают следующие варианты программно-целевых систем: 

      - система субсидий;

     - система институциональных программ;

     - система кооперативных внедренческих программ.

Система субсидий 

Государственные ведомства, фирмы и в принципе любые другие организации, заинтересованные в проведении НИОКР, выделяют субсидии под целевые инновационные программы и проекты, для чего создаются специальные научные фонды. 

Различают следующие виды субсидий:

   - исследовательские субсидии;

   - вспомогательные субсидии;

   - внедренческие субсидии.

Исследовательские субсидии обычно выделяются для проведения фундаментальных исследований, они носят краткосрочный характер (как правило, не более 2-х лет) и имеют сравнительно небольшие размеры. Научные учреждения, университеты или другие организации, получившие исследовательские субсидии на составленные ими инновационные программы или проекты, стремятся выполнять последние, прежде всего, собственными силами, используя штатных сотрудников, аспирантов, студентов.  

Вспомогательные субсидии выделяются дополнительно к исследовательским с целью ускорить фундаментальные исследования и повысить их эффективность. К ним относятся:

-субсидии на научное оборудование, которое переходит в распоряжение организаций-исполнителей;

-субсидии на повышение квалификации специалистов, выполняющих исследования;

-субсидии на образование в тех новых областях науки и техники, на которые непосредственно выходят разрабатываемые программы или проекты и где отсутствуют специалисты соответствующих профилей;

          -особые, институциональные исследовательские субсидии, которые поступают в прямое распоряжение администрации организаций-исполнителей  и  с  помощью  которых  администрация  сама стимулирует работу конкретных специалистов, прежде  всего  в  наиболее важных, междисциплинарных научных направлениях.

Как правило, для выполнения инновационных программ и проектов в организациях-исполнителях за счет получаемых субсидий создаются временные творческие коллективы из числа высококвалифицированных специалистов. 

Внедренческие субсидии выделяются для промышленного освоения и коммерческой реализации практически важных результатов, полученных в ходе выполнения фундаментальных исследований в рамках инновационных программ и проектов. Они подразделяются на следующие виды:

-стартовые субсидии, предназначенные для разработки перспективных          технических новшеств

-подготовительные субсидии, предназначенные для формирования материальной базы и производственных условий их практического освоения

-пусковые субсидии, предназначенные для создания малых инновационных фирм, обеспечивающих промышленное производство и коммерческую реализацию новой продукции.

На стадии освоения выпуска новых технологий и продукции активная роль принадлежит венчурному капиталу, который предоставляется ведущим специалистам в форме ссуды. При этом специалисты с помощью ссуд основывают малые внедренческие фирмы и нередко становятся их совладельцами, вкладывая в предприятия свои личные средства, накопленные ими, в частности, в ходе выполнения предшествующих фундаментальных исследований.

В ряде индустриально-развитых стран правительства целенаправленно стимулирует внедрение системы субсидий в практику ведущих ведомств, где отдельные инновационные программы или проекты разрастаются в крупномасштабные комплексные многоцелевые программы. В результате значительно увеличиваются размеры субсидий, а также число исполнителей, которые привлекаются к реализации таких программ на хоздоговорной основе, т.е. по контрактам. При этом термином "контракт", под которым обычно понимается определенная форма отношений между заказчиком и исполнителем тех или иных работ, в данном случае программ, условно принято обозначать и сами программы, и выделяемые под них субсидии, и связанные с их выполнением работы. Поэтому и вся практика формирования таких программ получила название контрактной системы.

Система субсидий и система контрактов имеют одни и те же экономические механизмы и потому весьма сходны между собой. Их различия проявляются лишь в сферах и масштабах применения этих механизмов. Система субсидий предназначена для стимулирования, прежде всего, фундаментальных исследований, результатом которых являются научно-технические новшества в виде открытий и изобретений, в то время как система контрактов в основном преследует цели создания новой техники и технологии, их промышленное освоение и коммерческую реализацию, что, в свою очередь, невозможно без проведения фундаментальных исследований. Таким образом, этих две системы оказываются неразрывно связанными друг с другом.

Более 50-лет, прошедших с того времени, когда начала развиваться система субсидий в США и других индустриально-развитых странах, высветили  ряд ее недостатков:

- при составлении различного рода документации по субсидируемым программам и проектам приходиться выполнять множество формальных требований относительно порядка их составления. В результате при быстром росте числа программ и проектов, а также финансирующих их инстанций формальные аспекты работы начинают преобладать над содержательными и, в конце концов, подавляют их;

- составители каждой программы или проекта в целях получения субсидий, выделяемых на конкурсной основе, стремятся выступать индивидуально, подчеркивая особую актуальность и исключительность своих работ. А это препятствует интеграции программ и проектов, затрудняет их глубокую предварительную проработку и сопоставительный анализ, приводит к росту затрат на достижение одних и тех же целей.

Более эффективными по сравнению с системой субсидий являются система институциональных программ, начавшая развиваться в США и других индустриально-развитых странах с 1970-х годов, и система кооперативных внедренческих программ, получившая распространение с 1980-х годов. 

Система институциональных программ 

Если в системе субсидий инновационные программы и проекты являются объектами финансирования, то в системе институциональных программ они превращаются в субъекты финансирования, т.е., сами становятся владельцами и распорядителями финансовых средств и выступают в роли финансирующих инстанций, что придает им своеобразную организационно-управленческую (институциональную) структуру.

В каждой такой программе ставятся уже не строго заданные цели, а лишь их общие направления НИОКР. Для распоряжения фондом программы и разработки заданного ей направления создаются организационный комитет, ученый и консультативно-экспертный советы (как правило, из внешних специалистов). Этими структурами осуществляется сбор научных идей и формируются целевые инновационные проекты, тесно взаимосвязанные между собой в рамках заданного программного направления.

В свою очередь, каждый такой проект снабжается финансовыми средствами, необходимыми для его реализации, т.е. становится финансирующей инстанцией. Это создает возможности для широкой межпроектной и даже межпрограммной кооперации НИОКР, прежде всего на завершающей (внедренческой) стадии работ.

Институциональная программа по своей сути представляет особого рода учреждение, или институт (отсюда ее такое название). С одной стороны, в отличие от обычной научной организации она не имеет штатного научно-исследовательского персонала и собственной материально-технической базы. С другой стороны, она обладает собственным денежным фондом и организационно-управленческим аппаратом.

Институциональные программы способствуют созданию широкой сети проектов и объединению их во взаимосвязанные комплексы единых целей. Такие программы способны оперативно выполнять крупномасштабные программно-целевые НИОКР, достигая при этом высокого технико-экономического эффекта. 

Система кооперативных внедренческих программ
Данная система  формируется на основе партнерств, создаваемых корпорациями для решения крупных и важных научно-производственных проблем, возникающих, как правило, на стыках различных научно-технических направлений, когда требуется взаимодействие различных промышленных отраслей. 

Функции главного партнера выполняют специальные организационно-управленческие фирмы, функционирующие за счет фондов складывающихся из паевых взносов кампаний-партнеров. Главный партнер является юридическим лицом, официально представляет партнерство на всех уровнях, действует в интересах всех членов партнерства и несет ответственность за достижение его целей. В состав фирм-главных партнеров входят, как правило, на внештатной основе, ведущие специалисты соответствующих профилей из различных организаций.

Главный партнер обладает широкими правами и полномочиями. Он является:

        -разработчиком и проводником научно-технической, производственной и коммерческой стратегии, необходимой для реализации целей партнерства; 

        -собственником всех патентов на изобретения, получаемых в результате выполняемых им кооперативных НИОКР; 

        -продавцом лицензий кампаниям-партнерам, а также другим организациям;

        -распределителем доходов партнерства среди его членов; 

        -распорядителем научных ресурсов и производственных мощностей членов партнерства, необходимых для реализации намеченных целей. 

Главный партнер имеет право при необходимости брать ссуды у банков, страховых обществ, пенсионных фондов и других источников финансирования, увеличивая тем самым размеры кооперативного фонда.

Кооперативные внедренческие и институциональные программы имеют ряд как общих, так и отличительных признаков.

 Общие признаки:

-обладают специальным денежным фондом;

-организационно-управленческим аппаратом (организационный комитет, ученый и консультативно-экспертный советы). 

Вместе с тем кооперативные внедренческие программы получают в свое распоряжение не только финансовые, но и производственные средства и к тому же приобретают более широкие полномочия по управлению научно-производственным процессом. Кроме того, они функционируют непосредственно внутри сферы производственной и коммерческой деятельности промышленных корпораций, в то время как институциональные программы действуют вне этой сферы.

Корпорации, формируя кооперативные внедренческие программы на базе научно-исследовательских партнерств, получают, как правило, существенные выгоды и преимущества, к числу которых относятся:

-возможность реализации таких целей, которые нельзя достичь, действуя в одиночку; 

-значительное сокращение затрат на соответствующее преобразование производства; 

-возможная экономия от налоговых льгот;

-возможность иметь высокие и стабильные доходы от операций, отличающихся сильной степенью риска.

Главные партнеры нередко включают в свои программы наиболее важные элементы программ внешних специалистов и учреждений, которых они привлекают к своей работе. Из интегрируемых таким образом программ исключаются дублирующие и малоперспективные направления, а освобождающиеся при этом ресурсы переключаются на ускоренную разработку ключевых проблем. Обычно такого рода партнерства формируют небольшое число программ. Однако все эти программы тесно увязываются между собой, так что каждая из них опирается на другие. При этом в программах выделяют узловые точки, в которых совмещаются усилия всех членов партнерства.

В выработке государственных механизмов распространения инноваций важно обеспечить:

-во-первых, беспрепятственное прохождение инноваций от идеи до готового продукта;

-и, во-вторых, стимулирование многократного и многоцелевого использования результатов, полученных в ходе инновационной деятельности.

Решение первой задачи привело к созданию различных организационных форм привлечения производственных фирм как в качестве подрядчиков, так и экспертов, управляющих и даже соинвесторов государственных программ НИОКР. 

Решение второй задачи связано с созданием инфраструктурного механизма, способствующего широкому распространению государственного фонда научных и технических решений среди потенциальных потребителей. Для этого, в частности, принимаются специальные меры как по формированию фондов научно-технических отчетов, описаний новшеств, завершенных технических разработок, так и по рекламе их содержания и обеспечения к ним доступа широких научных и деловых кругов. 

Однако, как показала практика, более эффективным признан механизм распространения инноваций посредством специально создаваемых внедренческих центров, основными целями которых являются:

       -оказание помощи малому бизнесу в организации инженерных и финансовых консультаций, анализе потенциального рынка и необходимых ресурсов,

       -планирование процесса производства;

       -оформление заявок на участие в соответствующих государственных программах НИОКР;

       -использование уже известных технических новшеств для удовлетворения запросов потребителей.

За последние десятилетия в США по инициативе и финансовом содействии местных администраций образовались сотни внедренческих центров, обслуживающих целые регионы. При этом координацию работ в области создания и функционирования таких центров осуществляет Национальный научный фонд США.

Одной из важнейших задач по развитию и распространению инноваций, является создание так называемых инкубаторов наукоемких производств. Последние первоначально формируются на базе внедренческих центров при научных или учебных учреждениях и в дальнейшем перерастают в крупные региональные зоны активной инновационной деятельности. 

Косвенные методы это:
          -создание общего благоприятного инновационного климата;
          -поощрение организаций, ориентированных на инновационную деятельность;

-формирование высокого социального статуса и престижа образования и науки;

-меры кредитно-финансовой и внешнеэкономической
                  политики;

-создание условий для инвестирования в науку средств предприятиями,      банками,  международными организациями и частными лицами.
Например, в начале марта 2010 г. Президент РБ подписал Указ №131 «О проведении эксперимента по созданию фондов банковского управления», предусматривающий привлечение в экономику страны инвестиций посредством создания фондов банковского управления, паевых и инвестиционных фондов. Это новый инструмент привлечения средств физических и юридических лиц, который заключается в объединении денежных средств и ценных бумаг населения и юридических лиц (резидентов и нерезидентов) и последующем их инвестировании в объекты, определенные в Положении о фонде банковского управления, утвержденном данным Указом. Белинвестбанком и Приорбанком с 1 мая 2010 г. по 31 декабря 2012 г. будет проведен эксперимент по созданию и функционированию фондов банковского управления. 
        Указом предусмотрено, что Нацбанк до 1 марта 2012 г. должен представить Президенту о ходе проведения эксперимента и предложения о его продлении или придании нормам настоящего Указа постоянного характера и распространении их на все банки страны (СБ 06.0310).

-введение налоговых и таможенных льгот для стимулирования и поддержки научной деятельности;

-создание условий для участия белорусских ученых в международных проектах, для работы общественных научных объединений.

Для реализации инновационного процесса, важнейшей составляющей которого являются НИОКР, требуются определенные затраты, условно подразделяющиеся на два вида: 

-затраты, способные в короткий срок воплотиться в конкретные технические новшества и быстро повысить эффективность текущего производства. Их берет на себя преимущественно негосударственный сектор экономики;

-затраты, имеющие долгосрочный характер и далеко не всегда обеспечивающие быстрый эффект (на фундаментальные исследования, крупномасштабные научно-технические разработки, связанные с решением экологических, энергетических, сырьевых и т.п. Их покрывает государство, чем и объясняется высокая степень огосударствления НИОКР.

5. Государственные приоритеты в сфере науки и технологий

В силу ограниченности ресурсов, которые общество и государство могут выделить на развитие науки, техники и инноваций, возникает проблема опре​деления государственных приоритетов в данной области.

 Приоритетные на​правления развития науки и техники — тематические области науки и техники, которые имеют первостепенное значение для достижения текущих и перспек​тивных целей социально-экономического и научно-технического развития. 

Приоритетные на​правления:
-формируются под воздействием национальных социально-экономических приоритетов, политических, экологических и иных факторов;

-отличаются интенсивными темпами развития, более высокой концентрацией трудовых, материальных и финансовых ресурсов. 

В зависимости от масштаба выделяются следующие приоритеты:

-глобальные (общемировые);

-международные (ряда стран);

-наци​ональные (отдельных стран).
Значительно повысить степень объективности при определении приорите​тов позволило введение за рубежом в оборот понятия "критические техноло​гии». Под критическими технологиями понимаются такие, «которые носят межотраслевой характер, создают существенные предпосылки для развития многих технологических областей или направлений исследований и разрабо​ток и дают в совокупности главный вклад в решение ключевых проблем реали​зации приоритетных направлений развития науки и технологии.
Приоритетные направления развития науки и техники формируются под воздействием национальных социально-экономических интересов, с учетом политических, экологических и иных факторов. 

Приоритеты Беларуси:

-производство и переработка продовольствия;

-топливно-энергетический комплекс;
         -информационно-коммуникационные системы;

-транспорт;

-биотехнологии;

-рационализация природопользования;

-медицина, социально-культурное развитие. 

Выбор приоритетных областей диктуется как мировой практикой, так и спецификой социально-экономического и культурно-исторического развития страны, остротой проблем текущего этапа.

Выбор приоритетов и селективная поддержка на их основе конкретных на​правлений исследований и разработок, а также отдельных научных организа​ций является основным элементом государственной научно-технической по​литики.

Исходя из приоритетов формируются государственные, ведомственные и региональные инновационные программы. 

Перед государством стоит задача обеспечения независимой экспертизы инновационных проектов. В качестве критериев выбора инновационных приорите​те на государственном уровне могут выступать:
· совокупная коммерческая эффективность проекта;
· общегосударственная, социальная значимость нововведения;
· степень научной и технической новизны;

· направленность на решение актуальной технической или технологической задачи в соответствующей области;
· межотраслевая направленность, способность инновации дать импульс спектру новых технологий в смежных областях;
· вклад в укрепление позиций страны на международной арене;
· конкурентоспособность товаров и услуг;
· наличие кадрового обеспечения, стимулирование роста интеллектуального потенциала;
· степень информационного и патентно-лицензионного обеспечения;
· возможность привлечения различных источников финансирования; 
· наличие организационно-управленческих механизмов реализации проекта;
· воздействие на состояние окружающей среды;

· уровень риска и др.
6. Роль государства в международном научно-техническом сотрудничестве

Современная мировая экономика характеризуется стремительной интер​национализацией сферы НИОКР и инноваций. Международная научно-техни​ческая кооперация стала неотъемлемой составляющей интеграционных про​цессов. Внутренние национальные рынки становятся узкими для реализации масштабных инновационных проектов, и фирмы уделяют все большее внима​ние распространению своих новшеств за рубежом. Однако развитие междуна​родных научно-технических связей отличается противоречивостью. 

С одной стороны, налицо постоянное углубление кооперации. Начавшись с простого обмена инновационной продукцией, она достигла таких форм, как объедине​ние инновационных ресурсов, совместное продуцирование и распространение инноваций, формирование международных инновационных механизмов. 

С другой стороны, резко обостряется конкуренция на мировых рынках наукоемкой, инновационной продукции, борьба государств за научно-технические и инновационные ресурсы. Наряду с мировыми экономическими лидерами — США, Западной Европой, Японией к соперничеству подключают​ся новые индустриальные страны, развивающиеся государства. 

В этих услови​ях государство играет все более активную роль в регулировании международ​ных аспектов инновационных процессов.
Из установления правил перемещения инновационной продукции через государственные границы государственное регулирование международных ин​новационных связей превратилось в систему взаимосвязанных мер, содейству​ющих укреплению положения страны в мировом научно-технологическом комплексе.

 Главной целью международной научно-технической политики го​сударств  становится  рост  глобальной национальной  конкурентоспособности, т. e. поддержание высокого уровня жизни нации за счет:

-применения эффективных технологий;

-инновационных механизмов;

-постоянного роста квалифи​кации кадров;

-использования преимуществ международного разделения труда;

-обеспечения лидирующих позиций на мировых рынках тех или иных видов товаров и услуг. 
Научно-технические и инновационные вопросы занимают все более существенное место во всей внешнеполитической и внешнеэкономической деятельности государств, работе посольств, консульств, торго​вых представительств. Создаются специали​зированные органы и подразделения, зарубежные центры по вопросам научно-технического сотрудничества. 

Наметилась явная тенденция к формированию научно-технической дипломатии, т, е. системы мер и институтов, направленных на содействие кооперации и защиту государственных интересов в мировой научно-технической сфере.
Принципы государственного регулирования международных связей в инновационной сфере:

-взаимная выгода;

-недопущение дискриминации;

-эквивалентная технологическая зависимость сторон и т.п.

Государствен​ные учреждения кооперации как законодательной проработкой соответствующих вопросов, так и участием в работе совместных органов по вопросам науки и технологии. Среди. 

Инструменты государственного регулирования между​народного научно-технического сотрудничества:

-создание юридической базы, заключение международных договоров и соглашений;

-косвенные методы регулирования:  общеэкономические (налоговые и кредитные льготы участни​кам сотрудничества); специфические – таможенное регулирование, экс​портные и импортные квоты, международные патентно-лицензионные механизмы и др.
· выбор и реализация приоритетных направлений сотрудничества;
· финансирование кадровых обменов;
· подключение к мировым системам научно-технической информации;
· включение в мировое технологическое пространство путем введения в стране международных стандартов и норм;
• оказание юридических, посреднических,  консультационных и других услуг участникам сотрудничества;
• поддержка международных контактов малого и среднего инновационного бизнеса;
• государственное стимулирование зарубежных инвестиций в инновацион​ную сферу и аналогичных вложений отечественных инвесторов за границей;
· зарубежное патентование за государственный счет;

· закупка зарубежной научно-технической литературы;
· привлечение зарубежных экспертов к оценке масштабных программ и проектов.
· экспортный кон​троль;

Государственные стратегия и тактика в области международной научно-технической кооперации направляется на обеспечение доступа к мировым инновационным ресурсам, рынкам инновационной продукции. Роль в этом играет участие стран в ВТО,  работе международных организаций инновационного профиля, таких как ЮНЕСКО, ОЭСР, ЮНКТАД, ЮНИДО, МАГАТЭ и многих других. Развитие инновационных процессов на пространстве СНГ зависит от динами​ки восстановления и дальнейшей интенсификации научных и производствен​ных связей этих стран. Усилия в данной области координируются Межгосудар​ственным комитетом по научно-технологическому сотрудничеству СНГ.

Центральное   место  в системе трансфера технологий в Беларуси должен занять Национальный центр трансфера технологий как качественно новый элемент инфраструктуры поддержки инновационного предпринимательства. 
В конечном счете государственное регулирование международной научно-технической кооперации призвано обеспечить рациональное сочетание между протекционизмом по отношению к отечественным производителям инновационной, наукоемкой продукции и степенью либерализации международных связей в области науки и высоких технологий.
7. Государственное регулирование инновационного развития регионов
Регулирование инновационного развития регионов является важнейшей частью региональной государственной политики 

Основные аспекты региональной политики – социальный и экономический. 

 Социальные проблемы, требующие решения при проведении региональной инновационной политики:

-высокий уровень безработицы;

-рост преступности;

-низкие доходы населения и т.п.;

Экономические проблемы:

-достижение сбалансированного экономического развития регионов;

-эффективное размещение и использование материальных, трудовых и других ресурсов;

-стимулирование экономического роста слаборазвитых районов;

-решение экологических проблем;

-регулирование национальных и политических вопросов.

Средства государственного регулирования регионального развития:

-размещение новых или перемещение существующих государственных предприятий в проблемные регионы;

         -приватизация государственных предприятий, приобретение акций частных фирм, а также другие формы изменения соотношения доли государственного и частного сектора в экономическом развитии конкретных регионов;

         -государственные субсидии местным органам власти в регионах;

         -регионально ориентированные инвестиции государственных органов и межгосударственных организаций в производственную, социальную и экологическую инфраструктуру;

         -государственные субсидии и кредиты частным фирмам для стимулирования деловой активности в проблемных регионах;

         -государственные заказы на продукцию и услуги частных фирм;

         -законодательное регулирование сроков амортизации основных средств, в том числе предоставление прав ускоренной амортизации;

         -налоговая политика, направленная на стимулирование размещения производства в регионах приоритетного развития;

         -регионально дифференцированные программы занятости населения, профессиональной подготовки, жилищного строительства, охраны окружающей среды и т.д.;

        -меры по стимулированию мобильности населения и производства, например, миграционные субсидии;

        -разрешения, запреты, лицензии, сертификаты и другие средства контроля строительства производственных и административных объектов;

        -рационирование потребления отдельных видов ресурсов, например, строительных материалов;

        -принудительные правительственные контракты на поставки в проблемные регионы;

        -правовые нормы в сферах землепользования, охраны окружающей среды и т.д.;

        -обеспечение активизации инновационных процессов;

        -создание и развитие высокотехнологичных производств.

8. Государственная поддержка инновационного предпринимательства
Опыт инновационного развития экономики ведущих индустриальных стран показывает, что исключительно важную роль в создании передовых наукоемких технологий и производств играет инновационное предпринимательство. 

Так, в США в последние годы из 600 тыс. ежегодно создаваемых фирм 70 тыс. занимаются производством инновационной продукции. Они составляют около 90% общего числа фирм, работающих в сфере НИОКР, и осуществляют около 50% научно-технических разработок. Малые инновационные фирмы на единицу затрат внедряют инноваций в 4 раза больше, чем крупные компании с численностью персонала до 1 тыс. человек, и в 24 раза больше, чем корпорации с численностью персонала более 10 тыс. человек. Кроме того, малым фирмам для вывода инноваций на рынок требуется около 2 лет, в то время как крупным – около 3 лет.

К числу основных видов государственной поддержки инновационного предпринимательства относятся:

-формирование правовой среды инновационного предпринимательства;

-экономическую свободу;

- упрощение порядка регистрации малых инновационных фирм;

-лицензирование их деятельности;

-сертификация продукции; 

-привлечение субъектов инновационного предпринимательства к активному участию в выполнении государственных инновационных программ и  проектов;

-предоставление налоговых и кредитных льгот; 

-развитие венчурного предпринимательства;

-оказание целевой финансовой поддержки малым инновационным фирмам, осуществляющим свою деятельность в области особо важных государственных интересов, связанных с вопросами обеспечения государственной безопасности, развития приоритетных наукоемких технологий и производств, реализации региональной социально-экономической политики;

-создание инновационных ассоциативных структур (инновационных инкубаторов, научных и технологических парков), способствующих активизации деятельности субъектов инновационного предпринимательства;

-предоставление льготных условий использования субъектами инновационного предпринимательства государственных материально-технических ресурсов; 

-оказание целевой финансовой поддержки субъектам инновационного предпринимательства в области технического перевооружения производства, его ориентации на использование наукоемких, высокопроизводительных, ресурсосберегающих, экологически чистых технологий;

-предоставление льготных условий  использования субъектами инновационного предпринимательства государственных информационных ресурсов, а также научно-технических разработок;

-создание эффективной государственной системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров для инновационного предпринимательства.

9. Государственная охрана объектов интеллектуальной собственности
В функции государства входит: 
- защита объектов интеллектуальной собственности;

- противодействие нарушениям в сфере интеллектуальной собственности;

-развитие международного сотрудничества в области интеллектуальной собственности.

 - регулирование патентно-лицензионной деятельности. 

Для организации патентно-лицензионной деятельности в рамках государства создаются патентные и патентно-лицензионные ведомства, патентные суды, патентные библиотеки, центры патентных услуг, учебные заведения по подготовке специалистов в области патентно-лицензионной работы, торгово-промышленные палаты, экспортно-импортные учреждения и т.д.

В зоне повышенного внимания государства находятся вопросы лицензирования, связанного с осуществлением экспортно-импортных операций, которое является одной из форм государственного контроля за внешнеторговой деятельностью и рациональным использованием валютных средств. Оно может применяться на определенные периоды и по отдельным группам товаров, а также по отдельным странам в случаях, когда этого требует состояние платежных отношений или другие экономические и политические условия.

10. Создание национальной инновационной системы Республики Беларусь и управление инновационным развитием экономики

-формирование нормативно-правовой базы

--формирование инфраструктуры

-формирование системы управления инновационной деятельностью

-формирование морально-психологического климата, настроенности людей и коллективов.

11. Зарубежный опыт государственного регулирования инновационной деятельности: (Р.А. Фатхутдинов. Инн-й мен-нт. 2010. с.55)

-финансирование инновационной деятельности;

-льготы в налоговой и кредитной системах, внешнеэкономической деятельности;

-поддержка в научно-методическом и информационном обеспечении инновационной деятельности;

стимулирование кооперации и повышения конкурентоспособности выпускаемых товаров. 

В мировой практике используются следующие виды налоговых льгот, стимулирующие инновационную деятельность:

-предоставление исследовательского и инвестиционного налогового кредита, т.е. отсрочка налоговых платежей в части затрат из прибыли на инновационные цели;

-уменьшение налога на прирост инновационных затрат;

-«налоговые каникулы»      в течение нескольких лет на прибыль, полученную от реализации инновационных проектов;

-льготное налогообложение дивидендов юридических и физических лиц, полученных по акциям инновационных организаций;

-снижение ставок налога на прибыль, направленную на заказные и совместные НИОКР;

-предоставление льгот с учетом приоритетности выполняемых проектов;

-льготное налогообложение прибыли, полученной в результате использования патентов, лицензий, ноу-хау и других нематериальных активов, входящих в состав интеллектуальной собственности;

-уменьшение налогооблагаемой прибыли на сумму стоимости приборов и оборудования, передаваемых вузам, НИИ и другим инновационным организациям;

-вычет из налогооблагаемой прибыли взносов в благотворительные фонды, деятельность которых связана с финансированием инноваций;

-зачисление части прибыли инновационной организации на специальные счета с последующим льготным налогообложением в случае использования на инновационные цели.

-

