Тема 4. Лекция 2. Поиск идеи проекта

1. Научные и бизнес-идеи

2.  Источники идеи

3. Обоснование идеи

Рассмотреть появление новых идей на действующих предприятиях и команду, реализующую новые идеи в предложенном к исполнению проекте

1. Научные и бизнес-идеи

Любой проект начинается с идеи. Поэтому очень важно про​анализировать факторы, способствующие зарождению идей, и создать условия для появления новых идей. В бывшем СССР этому не всегда уделялось должное внимание, а факторы, влия​ющие на генерацию идей, не учитывались, поэтому научно-тех​нологический прогресс тормозился. И сегодня эти вопросы до конца не решены. Научно-технологическое отставание от пере​довых стран продолжает нарастать, несмотря на наличие пока достаточно мощного научного потенциала.

Следует различать научные идеи и бизнес-идеи. Их разделя​ет несколько этапов жизненного цикла идеи.

Первичными являются научные идеи. Они рождаются в умах талантливых ученых, специалистов своего дела в резуль​тате целенаправленной умственной деятельности. Людям нес​ведущим большей частью непонятно, как появляются идеи, от​куда и почему. Но чтобы появилась научная идея, нужны и глу​бокие знания, и богатый опыт, и, безусловно, талант. Научная идея должна быть оформлена в виде научного отчета, статьи, тезисов и др. Идея требует оценки с экономической точки зре​ния. В большинстве случаев сама научная идея не дает возмож​ности сразу определить ее перспективность, значимость, плодо​творность, эффективность применения. На этом этапе науч​но-технологического творчества можно говорить только о по​тенциале, заложенном в этой научной идее. Тем не менее он (по​тенциал) должен быть определен и даст экономическую харак​теристику перспективности и плодотворности научной идеи.

Если научная идея признана перспективной, она получает возможность развития и переходит в фазу научных исследова​ний. Научные исследования — это поиск эффективного приме​нения, всестороннего исследования и экономической оценки результатов реализации научной идеи. В результате научная идея получает всестороннее развитие и превращается в научную раз​работку, положительная оценка которой дает возможность приступить к опытно-конструкторским работам. Последние, в случае успеха, превращают научную идею в бизнес-идею.

Бизнес-идея должна отвечать важному требованию — с ее помощью можно зарабатывать деньги. Если научная идея лишь потенциально обещает достижение экономического ус​пеха, то бизнес-идея прямо указывает на такую возможность. Бизнес-идея — это товар, и она должна быть соответственно оформлена. Вооружившись бизнес-идеей и поверив в нее, мож​но вступать в цикл проектирования, в прединвестиционную стадию проекта, проводить конкретные исследования, предва​рительные технико-экономические обоснования и затем осуще​ствлять бизнес-планирование, т.е. разрабатывать бизнес-идею дальше, превращая ее в действительность.

Мотивами появления новых идей могут быть:

· инициатива предпринимателей;

· избыточные финансовые ресурсы;

· неудовлетворенный спрос;

· реакция на административное давление;

· интересы кредиторов.

Предприимчивый человек, располагая относительно свобод​ными деньгами, решает нижеприведенные вопросы.

В какой проект вложить свободные средства?

Сколько нужно средств для реализации проекта?

Когда вложенные средства начнут приносить доход?

Какова будет прибыль?

Каковы общие характеристики проекта?

Где взять деньги на реализацию проекта?

Поиск ответов на эти вопросы составляет деятельность по разработке концепции проекта. Идея проекта, его концепция должны быть основательно проработаны. 

Нельзя жалеть сил, времени и средств на изучение главного на данном этапе вопроса — быть или не быть проекту, а дальнейшие работы начинать, только убедившись в положительном ответе на указанные во​просы. Отрицательный ответ — это тоже хороший нужный пози​тивный результат, так как дает основание отказаться от проек​та, сберечь средства и не потерпеть убытков. Из этого следует, что при оценке перспективности идеи важнейшим является предварительное технико-экономическое обоснование, позво​ляющее оценить результаты реализации идеи с экономической точки зрения. Эта оценка является решающей, так как дает возможность увидеть интерес к ней инвесторов и всех осталь​ных участников проекта или идеи его.

Таким образом, проверка бизнес-идеи, причем на конкрет​ных условиях реального осуществления проекта, продолжается на протяжении всей предыинвестиционной фазы проекта, а ее воплощение в жизнь начинается лишь на инвестиционной фа​зе. 

Эксплуатация идеи — это задача эксплуатационной фазы проекта. Только здесь мы получаем точный и окончательный ответ об эффективности научной и бизнес-идеи.

2. Источники идеи
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Рис. 1.1. Источники идей
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Источники идей подразделяются на внутренние и внешние. Прежде чем искать идею вне предприятия, следует обратиться к внутренним источникам, но только внешние источники спо​собны дать принципиально 

новую, высокоэффективную идею.  Дать копию Рис. 1.1. стр. 20 Гейзлера

 Руководитель должен так построить свою работу и систему взаимоотношений, чтобы у него на текущие вопросы уделялось меньше времени и в основном он занимался бы стратегически​ми вопросами поиска новых идей. Но нельзя забывать, что от​ход от текущих задач чреват потерей реального положения дел, когда стратегические идеи не получают реальной опоры.

Крупные компании создают отдельные службы развития, которые подчинены непосредственно руководителю фирмы.

Менеджмент должен быть всегда нацелен на поиск идей, т.е. не только озабочен четким выполнением текущих задач. Руководители разного уровня должны составлять не только те​кущие, но и более длительные планы развития. При этом учи​тывается мнение (письменные отчеты) сотрудников подразде​ления. В целом у нас такая работа поставлена очень слабо, так как "игра в должности", характерная для нетворческих людей, получила широкое распространение.

Сотрудники фирмы — наиболее обширная, но и трудно уп​равляемая область носителей новых идей. В организациях, где процветает чиновничество, царит атмосфера, не способствую​щая проявлению инициативы, руководители боятся проявле​ния знаний и способностей сотрудников.

Поощрение творческих замыслов и инициативы сотрудни​ков требует организации встречных потоков информации.

Руководство фирмы должно так наладить процесс взаимо​действия сотрудников, чтобы они наряду с качественным вы​полнением непосредственных задач могли проявлять инициа​тиву, были в курсе главных стратегических задач компании и имели возможность донести новые идеи непосредственно до ру​ководства компании. Кроме того, сотрудники должны быть уве​рены, что эти идеи сохранят авторство и будут поощрены. Для этого можно предложить каждому сотруднику представлять ежемесячно письменный отчет о работе, в котором отражают​ся выполнение текущих задач, перспективные планы деятель​ности и предложения по развитию.

Крайне важно, чтобы идея была персонифицирована, гене​ратор ее известен и поощрен хотя бы тем, что признано его ав​торство.

Внутренние архивы, если они хорошо организованы, хра​нят документы с информацией о старых идеях, планах, разра​ботках. Часто в свое время идея не была актуальной в тех усло​виях, когда она выдвигалась. Это обусловлено тем, что либо об​щество не было готово к восприятию новой идеи, либо не было возможностей для ее реализации. Часто архив считают чем-товторостепенным. Однако опыт процветающих фирм показывает, что это не так и на организацию архива следует обратить самое пристальное внимание. Строить систему хранения старой ин​формации следует так, чтобы она была четко структурирована. В условиях сегодняшнего дня это упрощается, так как здесь мо​гут и должны быть применены информационные технологии.

Важно проведение смотров, конкурсов, конференций, семи​наров и других мероприятий с целью генерирования идей. По​иск идей внутри компании может быть организован путем ис​пользования специального ящика для предложений, куда лю​бой сотрудник может опустить свои письменные предложения.

Партнеры — это поставщики сырья и комплектующих, об​служивающие фирму банки, различные контрагенты, потреби​тели и т.д.

Организация должна быть открытой для восприятия новых идей и готовой для всестороннего и взаимовыгодного сотрудни​чества с партнерами.

Клиенты — дополнительный потенциальный источник идей. С ними необходимо строить такие отношения, которые способ​ствовали бы развитию кооперации, большему учету интересов клиентуры при решении вопросов развития компании.

СМИ — доступный и распространенный источник идей. Кругозор руководителя, его всестороннее развитие создают предпосылки для использования этого источника идей. Фирма должна выписывать газеты и журналы, формируя свой "порт​фель СМИ".

Научно-технологическая информация поступает через конференции и семинары, выставки и презентации, деловые встречи, знакомства и др.

Кроме того, это библиотеки (специализированные и универ​сальные), архивы патентных бюро и других организаций, занима​ющихся сбором информации об изобретениях, разработках, раци​онализации, подшивки периодических журналов, газет и т.д.

В целом поиск информации об идеях должен быть поставлен на научную основу.

Появившаяся идея должна быть подвергнута экспертизе. Эту работу проводят аналитики проектов. Они готовят заклю​чение о целесообразности дальнейшей работы над проектом на основе этой идеи.

 Бесперспективность проекта обусловлена:

· недостаточным спросом на продукцию проекта;

· отсутствием реальных преимуществ продукции проекта перед той, которая уже выпускается;

· высокой стоимостью и низкой экономической эффектив​ностью;

· высокой степенью риска (источники риска самые разнооб​разные);

· проблемами с сырьем;

· экологическими проблемами;

· настроениями общественности.

Анализируя идею, следует в первую очередь определить, на какой фазе жизненного цикла она находится. Это определяет объем исследований, разработок и опытно-конструкторских ра​бот, которые предстоит осуществить и профинансировать. Сте​пень риска возрастает, если идея находится на ранних стадиях жизненного цикла. Но в случае успеха права на научную идею, разработки и бизнес-идею в большей степени будут принадле​жать тому, кто вложил (инвестировал) в нее свое время и сред​ства.

Иногда идея требует доработки после ее экспертизы с целью превращения в перспективную.

Если экспертиза показала перспективность идеи, следует четко и конкретно сформулировать цели и задачи проекта, дать основные характеристики:

· альтернативные технические и технологические реше​ния;

· ожидаемый спрос на продукцию;

· сроки реализации проекта, его инвестиционной фазы;

· сложность проекта;

· правовое обеспечение проекта, наличие исходной и разре​шительной документации;

· уровень цен и конкурентоспособность продукции проекта;

· перспективы экспорта продукций и импорта сырья, ком​плектующих;

· инвестиционный климат;

· оценка экономической эффективности.

Все это служит основой анализа осуществимости проекта, чем и занимается группа экспертов. 

Если ее заключение поло​жительное, оформляется аналитическая записка. В ней излага​ется сущность проекта с отражением в ней:

· цели проекта;

· основных его особенностей, его альтернатив;

· различных проблем, которые необходимо учитывать (фи​нансовых, политических, технических, технологических, организационных и др.);

· необходимых мероприятий по дальнейшей разработке проекта.

Идея проекта сформулирована, если:

· выявлены основные проблемы, влияющие на судьбу про​екта;

· выбранный вариант подкреплен оценкой затрат и резуль​татов;

· есть конкретная программа разработки проекта;

•
есть основания считать, что проект будет профинансирован. Практическая приемлемость идеи проекта связана с выпол​нением следующих условий:

· технологической осуществимости;

· жизнеспособности в перспективе;

· экономической эффективности и окупаемости проекта в приемлемые (нормативные) сроки;

· приемлемости для общественности;

•
организационной и административной обеспеченности. 

Некоторые их этих условий являются ограничениями, а экономическая эффективность и окупаемость проекта выступа​ют в качестве основного критерия оценки.

экономическая эффективность и окупаемость проекта выступа​ют в качестве основного критерия оценки.

3.Обоснование идеи

Бизнес-расче​ты необходимо вести постоянно, даже тогда, когда фирма про​цветает и ничто не говорит о том, что это процветание может кончиться. Если проект инвестиционный, т.е. требует вложе​ния финансовых ресурсов (а это подавляющее большинство проектов), необходимо учитывать требования инвестора, а для этого нужно знать критерии и принципы инвестора, к которому предприятие намерено обратиться за кредитом. Каждый инвес​тор, в первую очередь банки, требует определенный состав до​кументов для получения кредита и по форме, принятой у дан​ного инвестора. Это, прежде всего, касается бизнес-плана и технико-экономического обоснования.

Проект, требующий инвестиций, на всех фазах и этапах должен сопровождаться экономическими и финансовыми рас​четами, работой с профессиональными консультантами. Особо значимы они в предынвестиционной фазе. Здесь нельзя обой​тись одним решением, нельзя жалеть средств на расчеты, эк​спертизы и оценки, так как ошибки, допущенные на этой ста​дии проекта, еще можно исправить, изменив проект или вовсе отказавшись от его разработки и осуществления, если эконо​мические расчеты показывают неэффективность идеи проекта И вложения средств в него.

Мировая практика выработала определенную систему эко​номических и финансовых расчетов при разработке идеи проек​та вплоть до его осуществления. Основной объем этих расчетов приходится на предынвестиционную фазу и включает:

· исследование возможностей;

· анализ альтернативных вариантов проекта и предвари​тельный выбор лучшего;

· предварительное технико-экономическое обоснование проекта (ПТЭО);

· технико-экономическое обоснование проекта (ТЭО), или бизнес-план;

•
заключение по проекту (оценочное заключение). Их содержание рассматривается ниже.

Многоэтапная система экономических и финансовых расче​тов при обосновании проекта имеет крайне важное значение. Она позволяет держать все вопросы эффективности проекта на контроле постоянно.

Система требует получения положительных ответов на все вопросы на любой стадии обоснования. Если хотя бы на один вопрос получен отрицательный ответ, дальнейшая разработ​ка проекта должна быть прекращена или обоснование про​должается путем поиска положительного решения на тот воп​рос, по которому на данном этапе получен отрицательный ре​зультат.

Детальная и всесторонняя проработка обоснования позволя​ет с уверенностью говорить об эффективности и будущем успехе проекта.

В советское время экономическим расчетам и обоснованиям уделялось крайне мало внимания. Эта деятельность носила деко​ративный характер, когда в составе проекта она есть, а роль ее незначительна или вообще никакая. Часто и связь между техни​ко-экономическим обоснованием и остальными разделами про​екта едва просматривалась. Решения о разработке проекта и его осуществлении принимались не на основе экономических и фи​нансовых расчетов, а из общих политических соображений. Ког​да же принято политическое решение, необходимости в эконо​мических расчетах и обоснованиях уже нет. Нередко серьезные решения принимались в спешке, без серьезной проработки и экономических расчетов. Иногда на исследованиях и экономи​ческих расчетах пытались сэкономить, проводя их в усеченном варианте, слабо подготовленными специалистами. В ряде случа​ев и сегодня есть стремление сэкономить на бизнес-расчетах и разрабатывать бизнес-план в одну стадию.

В современных условиях такое отношение к обоснованиям и бизнес-расчетам недопустимо, поэтому ниже больше внимания уделено тому, что часто игнорируется, пропускается.
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