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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к электронному учебно-методическому комплексу по дисциплине

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ МЕХАНИКА 

для специальностей: 1-36 07 01 –Машины и аппараты химических производств и предприятий строительных материалов, 1-36 01 08 – Конструирование и производство изделий из композиционных материалов, 1-36 07 02-
Производство изделий на основе трехмерных технологий
В информационном обществе возникает устойчивая тенденция изменения организации учебной деятельности студентов: сокращение аудиторной нагрузки, исключение пассивного слушания лекций и возрастание доли самостоятельной работы студента. Учебно-методический комплекс (УМК) является эффективным пособием для изучения студентами учебной дисциплины и проведения самостоятельной работы. 

УМК предназначен для обеспечения открытости образовательного процесса и доступен любому желающему.
Цели создания УМК:

– обеспечить базовый объем учебно–методических материалов, необходимых при изучении учебной дисциплины, способствующих повышению эффективности организации учебного процесса и самостоятельной работы студентов для повышения качества их подготовки на основе компетентностного подхода;

– организовать систематическое изучение дисциплины в течение семестра, закрепление и углубление полученных знаний и навыков, подготовку к предстоящим занятиям, а также сформировать культуру умственного труда и самостоятельности в поиске и приобретении новых знаний.
Задачи УМК:
– организовать подготовку специалистов по дисциплине «Теоретическая механика» в соответствии с учебными планами названных специальностей;

– создать условия для оптимизации процесса изучения студентами учебной дисциплины, активизации самостоятельного участия их в данном процессе;

– обеспечить взаимосвязь компонентов УМК по дидактическому и тематическому соответствию всех компонентов с Государственным образовательным стандартом и рабочими учебными программами по дисциплине;

– создать основы для планирования учебно-методической аудиторной и внеаудиторной работы студентов и преподавателей при изучении дисциплины;

– обеспечить полное (стопроцентное) оснащение учебного процесса учебно-методическими материалами.

УМК ориентирован на:

– оперативное предоставление студентам материалов (в различных форматах) для изучения теоретических сведений по дисциплине и практических разработок;

– овладение студентами методами исследовательской работы;
– развитие у студентов различных видов компетенций, позволяющих участвовать в практической деятельности, профессионально решать поставленные задачи;

– развитие у студентов рефлексивного опыта и способностей к решению проблем и задач.

Структура и содержание УМК
УМК составлен в соответствии с учебными программами для высших учебных заведений по дисциплине «Теоретическая механика» для указанных выше специальностей. 
Все материалы учебно-методического комплекса представлены в электронном виде на компакт-диске, который находится на кафедре механики и конструирования (в ауд. 217-4).

УМК включает разделы: теоретический, практический, контроля знаний и вспомогательный, которые взаимосвязаны между собой по темам и дают полную информацию по изучаемой дисциплине.
Теоретический раздел содержит материал для теоретического изучения учебной дисциплины в объеме, установленном типовыми учебными планами по специальностям, и включает:

– учебное пособие Г.М.Хвясько «Курс тэарэтычнай механікі».
Практический раздел содержит материалы для проведения практических занятий и представлен в виде:

– учебное пособие Г.М.Хвясько «Тэарэтычная механика. Практыкум Частка 1»;
– учебное пособие Г.М.Хвясько «Тэарэтычная механика. Практыкум Частка 2».
Раздел контроля знаний содержит материалы для текущей и итоговой аттестации, позволяющие определить соответствие результатов учебной деятельности обучающихся требованиям образовательных стандартов высшего образования и учебной программы дисциплины. Данный раздел представлен в виде:
– сборник тестов для студентов технических специальностей Г.М.Хвясько «Тэарэтычная механіка»;
– перечень типовых экзаменационных вопросов по теоретической механике для студентов 1 курса;
– перечень типовых экзаменационных вопросов по теоретической механике для студентов 2 курса (3 семестр);

– перечень типовых экзаменационных вопросов по теоретической механике для студентов 2 курса (4 семестр);
Вспомогательный раздел содержит элементы учебно-программной и учебно-методической документации, информационно-аналитических материалов, рекомендуемых для изучения данной дисциплины. В состав данного раздела входят:
– типовая учебная программа по теоретической механике для технических специальностей высших учебных заведений;
– учебная программа учреждения высшего образования по теоретической механике для специальностей 1-36 07 01 и 1-36 01 08;
– учебная программа учреждения высшего образования по теоретической механике для специальности 1-36 07 02;
Методические рекомендации по организации работы 
с УМК
Целью работы с УМК является активизация учебно-познавательной деятельности обучающихся, формирование умений и навыков самостоятельного приобретения и обобщения знаний, формирование умений и навыков самостоятельного применения знаний на практике.

Методика изучения теоретического материала
Изучение теоретического курса осуществляется во время лекций и практических занятий, а также в форме самостоятельного освоения разделов курса в соответствии с рекомендованными учебными пособиями. К каждой теме имеются контрольные вопросы, отвечая на которые студент может проверить усвоение им изученного материала.
Для пополнения остаточных знаний необходимо воспользоваться рекомендованными дополнительными литературными источниками.
При необходимости нужно обратиться за консультацией к преподавателю.

Методика подготовки к прохождению промежуточного 
и итогового контроля знаний
Промежуточный контроль знаний осуществляется в течение семестра по тестам, через контрольные работы и при защите расчетно-графических работ.. Подготовка к нему ведется на практических занятиях и во время самостоятельной работы при изучении данной дисциплины.
. Итоговая форма контроля знаний по окончании каждого семестра – экзамен.
Совокупность экзаменационных вопросов представлена в разделе контроля знаний УМК.Вопросы составлены таким образом, что охватывают не только весь прочитанный теоретический материал, но и материал, вынесенный на самостоятельное изучение. 
Целью итогового контроля знаний по дисциплине является закрепление знаний, полученных в период освоения теоретического и практического раздела курса.

На основе результатов проверки усвоения студентами теоретического и практического материала проводится корректировка методологии преподавания курса, порядка изложения и объема учебного материала.
