ГЛАВА 1. НОМЕНКЛАТУРА И ТРАНСПОРТНЫЕ
ХАРАКТЕРИСТИКИ ГРУЗОВ ЛЕСОПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА
1.1. Общие понятия о грузах и их классификация
Груз – это продукт производства (сырье, полуфабрикаты, готовая продукция), принятый тем или другим видом транспортом к перевозке.

Груз характеризуется режимом хранения, способами упаковки, перегрузки и перевозки, физико-химическими свойствами, размерами, объемом, массой и формой предъявления к перевозке.

Выделяют множество классификационных признаков груза. На автомобильном транспорте грузы подразделяются по целому ряду обобщенных признаков.

1.
По народнохозяйственному признаку вся номенклатура грузов подразделяется на: промышленные; сельскохозяйственные; строительные; торговые; коммунальные; прочие.

2.
По способу погрузки и разгрузки, в зависимости от физических свойств грузы подразделяются: наволочные, сыпучие, жидкие (наливные), штучные (тарные и бестарные).

3.
Штучные грузы по массе одного грузового места подразделяются на: обычные (нормальной массы) – масса единицы груза не превышает 250 кг, а для катных грузов – 500 кг; повышенной массы – от 250 (500) кг до 30 т.; тяжеловесные – массой более 30 т. Для перевозки последних требуется специальное разрешение соответствующих органов и ГАИ.

4.
По условиям перевозки различают: обычные грузы и специфические (скоропортящиеся, застывшие, смерзающиеся, испаряющиеся, антисанитарные, живые, опасные).

5.
По степени опасности грузы подразделяются на 4 класса: малоопасные; грузы опасные по своим размерам (2,5 м – по ширине, 4,0 м – по высоте, 2 м. свисания, вес более 30 т одного места); пылящие и горячие; опасные.

На железнодорожном транспорте наименование и код перевозимого груза указываются в соответствии с алфавитным списком ЕТСНГ (Единая тарифно-статистическая номенклатура грузов) с указанием отличительных признаков (в твердом или жидком состоянии, в свежем или охлажденном виде), если эти признаки оказывают влияние на уровень тарифов. При невозможности отнесения перевозимого груза к одному из наименований позиции ЕТСНГ решение об отнесении груза к соответствующему коду принимает федеральный орган исполнительной власти в области железнодорожного транспорта при предъявлении грузоотправителем соответствующей документации на указанный груз.

В перечне позиций ЕТСНГ для каждой позиции указан тарифный класс груза и минимальная весовая нагрузка (МВН) загрузки универсальных вагонов в тоннах.

На морском транспорте применяют классификацию грузов, в соответствии с которой все грузы делят на три группы: массовые, генеральные и особорежимные.

К первой группе относят насыпные, навалочные, наливные и лесные грузы, которые имеют определенную массу. К насыпным относят в основном зерно и семена всех видов сельскохозяйственных культур, к навалочным – уголь, песок, гравий, каменные материалы. Эти грузы предъявляют к перевозке преимущественно большими партиями, обеспечивающими полную загрузку вагонов, судов и автомобилей. К наливным относят жидкие грузы, которые перевозят в специальном подвижном составе (цистернах, танкерах, бензовозах). К лесным грузам относят заготовленное древесное сырье, пиломатериалы, фанеру и другие изделия из древесины.
Вторая группа – общие (генеральные), или штучные, грузы – перевозят упакованными в разнообразную тару или без упаковки. По числу наименований это самая многочисленная категория грузов. В зависимости от вида упаковки различают грузы мешковые, катано-бочковые, ящиковые, контейнерные и пакетные. В мешках перевозят грузы, не требующие защиты от механических повреждений, в кипы и тюки упаковывают естественные и искусственные волокна и изделия из них. К катно-бочковым относят грузы, перевозимые в бочках, барабанах и рулонах. В ящики пакуют многие грузы промышленности. Типоразмеры ящичных грузов очень разнообразны и регламентированы соответствующими стандартами на тару и упаковку. Штучные грузы делят на: негабаритные, тяжеловесные и легковесные. Тяжеловесными на водном транспорте считают грузы, имеющие массу одного места более 1 т, а легковесными – грузы, плотность которых менее 0,5 т. 
Негабаритными называют грузы, которые по своим размерам выходят за пределы габарита подвижного состава

К третьей группе относят особорежимные грузы, т. е. грузы, которые хранят и перевозят при условии соблюдения специальных правил. К ним относятся опасные и скоропортящиеся грузы, а также живой скот и сырые животные продукты.
На речном транспорте грузы классифицируют по условиям хранения, перевозки и форме предъявления на следующие группы:

1. сухие – насыпные, навалочные, штучные;

2. наливные;

3. тяжеловесные – масса одного места более 1 т;

4. легковесные – 1 т груза занимает объем более 2 м3);

5. негабаритные и громоздкие - по размерам не помещаются в трюмы или в пролеты судна, их перевозят на открытых судах или на палубе грузовых теплоходов; длинномерные – длина свыше 3 м, высота более 2,1 м, ширина более 2,6 м.
1.2. Транспортная характеристика и свойства грузов

Если груз упакован в соответствующую условиям перевозки тару, маркирован согласно правилам, находится в надлежащем кондиционном состоянии и может быть сохранно перевезен, то считается, что он находится в транспортабельном состоянии.

Грузы каждого наименования обладают присущими только им физико-химическими свойствами, объемно-массовыми характеристиками, степенью опасности, определяющими технические условия перевозок. В комплексе с параметрами тары и упаковки специфические свойства груза составляют понятие транспортная характеристика груза. 

Различают физико-химические свойства грузов, химические свойства грузов, реакцию грузов на изменение температуры и опасные свойства грузов. 

Физико-химические свойства характеризуют состояние груза, его способность вступать во взаимодействие с окружающей средой, вредно воздействовать на подвижной состав, складские емкости, погрузочно-разгрузочные машины и устройства, другие грузы, а также на здоровье людей. От физико-химических свойств в большой степени зависят выбор условий перевозки, перегрузки и хранения груза и основные требования к его таре и упаковке.

Гранулометрический состав характеризует количественное распределение частиц (кусков) насыпных и навалочных грузов по крупности. Сыпучесть – способность насыпных и навалочных грузов перемещаться под действием сил тяжести или внешнего динамического воздействия. Скважистость определяет наличие и величину пустот между отдельными частичками груза и оценивается коэффициентом скважистости. Пористость характеризует наличие и суммарный объем внутренних пор и капилляров в массе груза и оценивается коэффициентом пористости. Способность уплотняться характеризуется коэффициентом уплотнения. Хрупкость – способность некоторых грузов при механическом воздействии разрушаться, минуя состояние заметных пластических деформаций. Пылеемкость – способность грузов легко поглощать пыль из окружающей атмосферы. Распыляемость – способность мельчайших частиц вещества образовывать с воздухом устойчивые взвеси и переноситься воздушными потоками на значительные расстояния от места расположения груза. Абразивность – способность грузов истирать соприкасающиеся с ними поверхности подвижного состава, погрузочно-разгрузочных машин и сооружений. Слеживаемость – способность отдельных частиц груза сцепляться, прилипать к стенкам подвижного состава, бункеров, силосов и друг к другу и образовывать достаточно прочную монолитную массу. Сводообразование – процесс образования свода над выпускным отверстием бункера, силоса, подвижного состава, характерный для насыпных и навалочных грузов. Вязкость – свойство частиц жидкости сопротивляться перемещению относительно друг друга под действием внешних сил. Гигроскопичность – способность грузов легко поглощать влагу воздуха, объясняется различными причинами. Влажность определяет процентное содержание влаги в массе груза.
Основные химические свойства грузов. Самонагревание и самовозгорание происходят под действием внутренних источников тепла – химических и биохимических процессов, протекающих в массе груза и повышающих его температуру. Окислительные свойства грузов – способность легко отдавать избыток кислорода другим веществам. Коррозия – разрушение металлов или металлических изделий вследствие их химического или электрохимического взаимодействия с внешней средой.

Реакция грузов на изменение температур. Смерзаемость – способность грузов терять свою сыпучесть в результате смерзания отдельных частиц продукта в сплошную массу. Морозостойкость – способность грузов выдерживать воздействие низких температур, не разрушаясь, и сохранять свои качественные характеристики при оттаивании. Спекаемость – свойство частиц некоторых грузов слипаться при повышении температуры. Теплостойкость – способность веществ противостоять развитию биохимических процессов, разрушению, окислению, плавлению или самовозгоранию под действием высоких температур. Огнестойкость – способность грузов не воспламеняться и не изменять своих первоначальных свойств (прочность, цвет, форму) под воздействием огня.

Характеристика опасности. Огнеопасность – способность вещества в случае возникновения очага загорания к прогрессирующему горению. Взрывоопасность – способность грузов вызывать физический или химический взрыв. Вредность – способность паров или взвешенных частиц поражать органы чувств, кожный покров, дыхательные пути и легкие людей. Ядовитость – свойство некоторых грузов, представляющих непосредственную опасность для здоровья и жизни людей и животных. Радиоактивность – способность некоторых веществ к радиоактивным излучениям, опасным для здоровья и жизни людей и животных.

Тара и упаковка. Для обеспечения сохранности и предохранения от порчи и повреждений при перевозке, погрузке, выгрузке и хранении грузы помещают в тару и упаковку. 

Упаковка – это средство (или комплекс средств), обеспечивающее защиту грузов от повреждений и потерь, окружающую среду – от загрязнений, а также процесс обращения (перемещение, хранение и реализация продукции).
Тара – это основной элемент упаковки, представляющий собой изделие для размещения грузов. Вспомогательное упаковочное средство – элемент упаковки, который в комплексе с тарой или без нее выполняет функцию упаковки.
Масса упаковки – масса тары и вспомогательных упаковочных средств единицы упаковки. 

Масса нетто – масса продукции в единице упаковки, брутто – масса упаковки и продукции в ней. 
Транспортная тара – это тара, образующая самостоятельную транспортную единицу. Может быть: крупногабаритная (размеры превышают 1200x1000x2000); малогабаритная (размеры находятся в пределах 1200x1000x1200); индивидуальная (для единицы продукции); разовая (для однократного использования); возвратная (бывшая в употреблении, используемая повторно); многооборотная (предназначена для многократного использования); инвентарная (многооборотная, принадлежит конкретному предприятию и подлежит возврату); производственная (цеховая); неразборная (с неразборными соединениями составных частей); разборная (конструкция позволяет разобрать тару на отдельные части и вновь собрать); складная (конструкция и свойства позволяют сложить тару без нарушения сочленения элементов до минимального объема и снова придать таре первоначальную форму); разборно-складная; закрытая (конструкция предусматривает наличие крышки или другого вида затвора); открытая; штабелируемая (конструкция позволяет укладывать ее несколькими рядами в устойчивый штабель); комбинированная (изготовлена из двух или более различных материалов); жесткая (не меняет форму и размеры при наполнении продукцией); мягкая (существенно меняет форму при наполнении продукцией); хрупкая (чувствительная к воздействию динамических нагрузок); изотермическая (сохраняет заданную температуру в течение установленного времени); герметичная (обеспечивает непроницаемость газов, паров и жидкостей).
Вид тары определяется ее формой, а тип – материалом и конструкцией. Типоразмер – это тип тары одного размера. Одними из основных параметров тары являются внутренние, наружные и габаритные (включая выступающие части и детали) размеры и номинальная вместимость (объем, масса, число мест). Унификация и координация системы размеров тары основывается на модуле – наименьшей общей кратной величине (150x100 мм в плане). Основные виды транспортной тары: 

ящик – тара с корпусом, имеющим в сечении, параллельном дну, форму прямоугольника, с крышкой или без нее (деревянный ящик без обшивки называется обрешеткой, открытый ящик высотой не более 110 мм – лотком).
бочка – тара с корпусом параболической или цилиндрической формы с обручами или зигами катания, с доньями;
барабан – емкость с гладким или гофрированным корпусом цилиндрической формы без обручей или зигов катания с плоским дном;
фляга – емкость цилиндрической формы, переходящей у горловины в коническую, с устройством для переноса и крышкой, имеющей рычажный или винтовой затвор;
канистра – емкость, имеющая в сечении, параллельном дну, форму, близкую к форме прямоугольника, с устройством для переноса и сливной горловиной с рычажным или винтовым затвором;
баллон – емкость каплеобразной, шарообразной или цилиндрической формы со сферическим дном и узкой горловиной (стеклянный баллон называется бутылью);
мешок – мягкая емкость в форме рукава со склеенным, сваренным или сшитым дном, с открытой или закрытой горловиной;
кипы, рулоны, пакеты используются в качестве упаковки, если они содержат грузы, которые могут подвергаться механическим усилиям (сжатие, удары, толчки) и загрязнению, упакованы в достаточно стойкий материал и надежно закрыты. Упаковка в кипах может быть также изготовлена из комбинации упаковочных материалов. Усиление упаковки достигается за счет деревянных планок. Независимо от этого кипы должны прочно обвязываться. Упаковка из бумаги, ткани, гофрированного картона, пластмассовой пленки не может считаться достаточной.

Каждая тара имеет виды. Например, деревянные ящики бывают дощатые, тонкостенные дощатые, фанерные, проволокоармированные, проволокосшивные, каркасные, щитовые, каркаснощитовые.
Потребительская тара – тара, поступающая к потребителю с продукцией и не представляющая собой самостоятельной транспортной единицы. Она подразделяется на порционную, подарочную, индивидуальную, групповую, контурную и аэрозольную. Это могут быть бутылка, банка, туба, пробирка, ампула, пакет, коробка, пачка.
Размеры транспортной и потребительской тары устанавливаются стандартами и техническими условиями.

Кроме тары при перевозках применяется также тара-оборудование. Это изделие, предназначенное для укладывания, транспортировки, временного хранения и продажи из него товаров методом самообслуживания.
По конструкции основания тара-оборудование бывает трех типов: ТОС – тара-оборудование с основанием на опорах, выполненных в виде комбинации стоек и колес; ТОСХ-1 и ТОСХ-2 – тара-оборудование для хлебобулочных изделий. По способу соединения составных частей тара-оборудование бывает: 1 – неразборное; 2 – разборное; 3 – складное; 4 – разборно-складное.
Кроме тары и тары-оборудования для перевозки грузов применяется транспортное оборудование: поддоны, кассеты, блок-кассеты, контейнеры.
Маркировка грузов и тары. Маркировка – это текст, условные обозначения и рисунки на упаковке и (или) продукции. Она производится в соответствии со стандартами и техническими условиями на продукцию.
Транспортная маркировка информирует о получателе, отправителе и способах обращения с грузом при его транспортировании и хранении и должна содержать: основные, дополнительные, информационные надписи и манипуляционные знаки. Образец маркировки представлен на рис 1.1.
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Рис. 1.1. Схема расположения надписей на транспортной маркировке грузов:
1 – манипуляционные знаки; 2 – допускаемые предупреждающие надписи;
3 – число мест в партии, порядковый номер партии; 4 – наименование
грузополучателя и пункта назначения; 5 – наименование пункта перегрузки;
6 – допускаемые надписи транспортных организаций; 7 – объем грузового места; 
8 – габаритные размеры; 9 – масса брутто; 10 – масса нетто; 11 – допускаемая надпись – страна производитель; 12 – наименование пункта отправления; 
13 – наименование грузоотправителя
Основные надписи должны содержать: полное или условное, зарегистрированное в установленном порядке наименование грузополучателя; пункт назначения с указанием при необходимости станции или порта перегрузки; число грузовых мест в партии и порядковый номер внутри партии, указываемые дробью: в числителе – число мест в партии, в знаменателе – порядковый номер места. Такие сведения необходимы при перевозке разнородных или разносортных грузов в однотипной таре или однородных грузов в разнотипной таре, комплектов оборудования; при транспортировке с перегрузкой в пути следования и маркировку в виде дроби при перевозке грузов транспортными пакетами (на каждом из них): в числителе – порядковый номер пакета и масса брутто, в знаменателе – число мест в пакете и масса нетто.

Дополнительные надписи должны содержать: полное или условное наименование грузоотправителя; пункт отправления, сведения о перевозчике; надписи транспортных организаций (устанавливаются транспортными министерствами).

Информационные надписи сообщают: массу брутто и нетто места, кг; габаритные размеры грузового места, см; объем грузового места, куб.м. Габаритные размеры не указываются, если они не превышают 1 м (для воздушного транспорта 0,7 м).

Транспортная маркировка наносится на каждое грузовое место. Этой цели служат бумажные, картонные, фанерные, металлические и другие ярлыки. Размеры последних должны быть не менее 60 кв. см (соотношение сторон 2:3). Если груз транспортируется на открытом подвижном составе или без упаковки, маркировку наносят непосредственно на тару или на груз. При перевозке грузов автомобильным транспортом и в универсальных контейнерах (кроме автомобилей и контейнеров, загружаемых мелкими отправками) основные и дополнительные надписи можно не наносить.

Транспортную маркировку располагают: на ящиках – на одной из сторон; на бочках и барабанах – на днище (свободном от маркировки, характеризующей тару) или на обечайке; на мешках — в верхней части у шва; на тюках – на одной из боковых поверхностей; на кипах – на торцовой или боковой поверхностях; на других видах тары (баллонах и др.), а также на грузах, не упакованных в транспортную тару, – в наиболее удобных, хорошо просматриваемых местах.

Манипуляционные знаки – это изображения, указывающие на способы обращения с грузом. Их помещают на каждое грузовое место и располагают в левом верхнем углу на двух соседних стенках тары; на бочках и барабанах – на одном из днищ или на обечайке. Манипуляционные знаки «Места строповки», «Место подъема тележкой» и «Центр тяжести» наносят в соответствующем месте. На пакетах, сформированных без поддонов или на четырехзаходных поддонах, маркировку ставят на соседние, боковую и торцевую поверхности; на пакетах, сформированных на двухзаходных поддонах, – на двух захватных сторонах.

Физико-химические свойства и упаковка грузов определяют возможность их одновременной перевозки в одном транспортном средстве. Для опасных грузов (взрывчатые вещества) имеются группы совместимости. Попеременное использование автомобилей для перевозки различных грузов возможно при наличии необходимого подвижного состава.

Для опасных грузов предусмотрены дополнительные требования по маркировке груза и тары.

Тара, упаковка и маркировка грузов при международных перевозках должна отвечать требованиям Европейского соглашения ADR. Типы конструкции любой тары должны быть испытаны и утверждены компетентным органом или другим органом, назначенным им.

Влияние транспортной характеристики на перевозку грузов. Транспортная характеристика груза определяет режимы перевозки, перегрузки и хранения, а также требования к техническим средствам выполнения этих операций. Транспортные характеристики используют при решении задач по рационализации перевозочного процесса: выборе типа подвижного состава, складских обустройств, средств пакетирования грузов, разработке условий их перевозки и т. д.

В зависимости от специфических свойств и условий транспортирования все грузы могут быть классифицированы на 11 групп.

Первую группу составляют скоропортящиеся грузы, т.е. грузы, требующие защиты от действия высоких или низких температур окружающей среды. К ним относятся продукты полеводства, огородничества, садоводства, животноводства, птицеводства и рыбной промышленности. В этих грузах активно протекают процессы изменения цвета, распад и гидролиз сложных органических веществ.

Характерной особенностью грузов второй группы является гигроскопичность – способность поглощать свободную влагу воздуха. Поглощение влаги некоторыми грузами приводит к изменению массы, объема, физико-химических свойств, к прямым потерям или порче груза. К гигроскопичным грузам относятся соль, сахар, цемент, хлопок и др.

К третьей группе отнесены грузы, легко аккумулирующие посторонние запахи (продукты перемола, чай, сахар), что может привести к порче продукта.

Грузы, обладающие специфическими запахами, которые при совместном хранении или перевозке могут привести к порче других грузов, включены в четвертую группу. Специфическими запахами обладают рыбопродукты, кожсырье, табачные изделия, нефтепродукты.

Пятую группу составляют грузы, устойчиво сохраняющие свои характерные физико-химические свойства в процессе перевозки и хранения, не претерпевающие заметных изменений – это минерально-строительные материалы, руды черных и цветных металлов, каменный уголь, лесоматериалы и т.д.

В шестую группу включены навалочные грузы, теряющие при транспортировании свойство сыпучести в результате смерзания или спекания отдельных частиц. К смерзающимся или спекающимся грузам относятся каменный уголь, калийная соль и т.д.

Седьмая группа состоит из слеживающихся навалочных грузов, у которых при длительном хранении или перевозке происходит потеря подвижности частиц продукта в результате давления верхних слоев груза. К слеживающимся грузам относятся цемент, глина, фосфоритная мука, торф и т. д.

Опасные грузы объединены в восьмую группу. Эти грузы могут послужить причиной взрыва, пожара, заболевания, отравления или ожогов людей и животных, а также вызвать порчу или повреждение других грузов, подвижного состава, устройств и сооружений. К опасным грузам относятся: вещества, способные к образованию взрывчатых смесей; сжатые и сжиженные газы; самовозгорающиеся вещества; вещества, воспламеняющиеся от действия воды; легковоспламеняющиеся; едкие; ядовитые; радиоактивные; сильнодействующие ядовитые и другие взрывчатые предметы.

Девятую группу составляют грузы, которые в процессе перевозки и хранения способны к значительным потерям массы – овощи, бахчевые культуры, мясные продукты и т. д.

К десятой группе отнесена живность. Продукция машиностроения объединена в одиннадцатую группу.
1.3. Специфика и объемы перевозок лесных грузов
Лесные грузы – это продукция, полученная при заготовке и переработке древесины механическим и химическим способом и предназначенная для перевозки. Эта продукция характеризуется большим разнообразием видов. Насчитывается более 40 наименований групп грузов.

Грузом в лесопромышленном комплексе становится вся лесопродукция, получаемая при заготовке и переработке древесины.

Лесные грузы, как и все остальные грузы, классифицируются по размерам, форме, признакам специфических свойств, степени опасности при перевозках, полноте загрузки подвижного состава и т.д. Лесозаготовительные предприятия отгружают на перерабатывающие комбинаты хлысты, круглые лесоматериалы, технологическую щепу и опилки.

Хлысты и бревна длиной свыше 6,5 м относят к длинномерным лесоматериалам, а круглые лесоматериалы длиной до 2 м – к короткомерным. Хлысты, выступающие при перевозке за габариты подвижного состава, относятся к группе опасных грузов по размерам.

Перевозимые круглые лесоматериалы (пиловочник, балансы, рудничные стойки, фанерный, тарный и клепочный кряж, бревна для столбов и т.д.) по СТБ 1711-1712-2007 г. и могут иметь длину от 0,15 до 18 м.

Однако основной объем перевозок приходится на круглые лесоматериалы длиной 4…6,5 м. Лесоматериалы и другая продукция из древесины имеют незначительную, по сравнению с другими грузами, плотность, которая, как правило, не позволяет полностью загрузить подвижной состав до полной грузоподъемности, особенно железнодорожный. Плотность древесины зависит от влажности и породы дерева.

Технологическая щепа и опилки, перевозимые для дальнейшей переработки, относятся к сыпучим лесоматериалам.

Размеры основных лесных грузов представлены в таблице 1.1.
Таблица 1.1

	Схема
	Наименование
	Номинальные размеры
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	Изделия оцилиндрованные из тонкомерных сортиментов (код ТН ВЭД ТС 4421)
	- диаметр от 5 до 13 см;
- длина от 0,3 до 4 м.
Древесные породы: сосна, ель
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	Колья хозяйственные (код ТН ВЭД ТС 4404)
	- диаметр от 4 до 9 см;

- длина от 1,65 до 3 м 

Древесные породы: сосна, ель
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	Балансовая древесина (ТН ВЭД ТС 4403)
	Толщина от 6 до 24 см

 Длина от 2 до 4 м 

Сорт: 1, 2, 3

Древесные породы: Сосна, Ель, Береза, Осина, Ольха
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	Сырье древесное технологическое (ТН ВЭД ТС 4403)
	Толщина от 4 до 40 см

 Длина от 2 до 4 м 

Древесные породы: Осина, Ольха
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	Лесоматериалы круглые для распиловки (ТН ВЭД ТС 4403)
	Толщина 14 и более см

 Длина от 2 до 4 м 

Сорт: 1, 2, 3

Древесные породы: Осина, Ольха
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	Столбы деревянные окоренные (ТН ВЭД ТС 4403)
	Толщина от 14 до 20 см

 Длина от 4 до 6 м 

Древесные породы: Сосна
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	Пиломатериалы обрезные для изготовления тары (ТН ВЭД ТС 4407)
	Толщина от 14,9 до 25 мм

 Ширина до 150 мм

 Длина до 2000 мм 

Древесные породы: Сосна, Ель, Береза, Ольха, Осина
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	Пиломатериалы обрезные(доска) (ТН ВЭД ТС 4407)
	Толщина от 22 до 150 мм

 Ширина от 101 до 150 мм

 Длина от 2000 до 6000 мм 

Древесные породы: Сосна, Ель, Береза, Ольха, Осина
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	Профилированные детали из древесины и древесных материалов для строительства (доски и бруски для покрытия полов, подоконные доски, плинтусы, наличники, поручни и обшивки) (код ТН ВЭД ТС 4409)
	Из древесины хвойных пород, соответствующие техническим условиям СТБ 1074-97 «Детали профильные из древесины и древесных материалов для строительства»
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	Топливные брикеты (код ТН ВЭД ТС 4401 30)
	Ширина 6,5 см

 Длина 15 см

 Высота 9 см

(все породы)
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	Топливные гранулы (пеллеты) (код ТН ВЭД ТС 4401 30)
	Толщина 6-8 мм

 Длина 10-60 мм
(все породы)
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	Щепа топливная, технологическая (все породы) (код ТНВЭД 4401 12)
	Толщина от 5 до 50 мм

 Длина не более 30 мм


Контрольные вопросы:
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