ГЛАВА 5. ПРАВОВЫЕ И ТАМОЖЕННЫЕ АСПЕКТЫ ПЕРЕМЕЩЕНИЯ ГРУЗОВ. ПЕРЕВОЗОЧНАЯ ДОКУМЕНТАЦИЯ.
5.1. Основные документы, регулирующие условия и правила 
перевозок. Порядок оформления перевозочной документации
Нормативно-правовой базой деятельности автомобильного транспорта являются законы, уставы, правила, положения, инструкции, двусторонние межправительственные соглашения, международные конвенции и соглашения, условия получения лицензий и разрешений, стандарты, единые и установленные тарифы и другие нормативно-правовые акты, касающиеся транспортной деятельности:

1)
действующие и находящиеся на рассмотрении Законы Республики Беларусь — гражданский кодекс; таможенный кодекс; о транспортной деятельности, об автомобильных дорогах; о перевозке опасных грузов; о транспортно-экспедиционной деятельности; о различных видах транспорта;

2)
правила перевозок грузов автомобильным транспортом в Республике Беларусь;

3)
правила транспортно-экспедиционной деятельности в Республике Беларусь;

4)
правила экспедирования грузов при смешанных перевозках;

5)
правила дорожного движения;

6)
положение о порядке выдачи субъектам хозяйствования лицензий Министерством транспорта и коммуникаций Республики Беларусь;

7)
положение о лицензировании Проматомнадзором видов деятельности, осуществляемых субъектами хозяйствования;

8)
положение о порядке обучения, проверки знаний водителей и специалистов, осуществляющих перевозку опасных грузов автомобильным транспортом;

9)
положение о регистрации автотранспортных средств, перевозящих опасные грузы;

10)
система оповещения об инцидентах и авариях с опасными грузами при перевозке их по территории Республики Беларусь автомобильными транспортными средствами и ликвидации этих инцидентов и аварий;

11)
декреты и указы Президента Республики Беларусь, постановления правительства по вопросам работы транспорта, положения, правила и инструкции Министерства транспорта и коммуникаций, Проматомнадзора, Государственного таможенного комитета Республики Беларусь и других государственных органов управления.

Основанием для выполнения перевозок является срочный договор (контракт) или согласованный разовый заказ. При наличии договора перевозка выполняется по предъявляемым заявкам. Договор на конкретную перевозку оформляется документом — товарно-транспортной накладной формы ТТН-1 или товарно-транспортной накладной на условиях Конвенции CMR (при международных перевозках грузов). Выполнение услуг фиксируется соответствующими записями в документах.

Документы подписываются участниками перевозки или уполномоченными ими лицами. Подпись на документе может быть сделана от руки, напечатана в виде факсимиле, перфорирована, проставлена с помощью штампа, в виде символов или с помощью любых иных механических или электронных средств. С согласия сторон документ может быть заменен сообщениями электронного обмена данными. Заказчик должен представить оператору (экспедитору, перевозчику) документы (товарные накладные ТН-2, счет-фактуры, контракты, страховки, сертификаты, свидетельства, лицензии, декларации и т.п.), необходимые для выполнения приема, сдачи груза и его перемещения. Оформление некоторых из вышеуказанных документов может производится экспедитором (перевозчиком) в качестве платной услуги заказчику.

Перевозками могут заниматься любые дееспособные лица, которые своими профессиональными качествами гарантируют выполнение задач по доставке груза, и только при наличии лицензий (разрешений), выдаваемых в порядке, установленном Министерством транспорта и коммуникаций Республики Беларусь. Лицо, участвующее в перевозках должно обеспечивать:

предоставление заказчикам необходимой и достоверной информации о своей деятельности;

своевременность доставки и сохранность перевозимых грузов;

максимальное освобождение клиентов от несвойственных им функций в процессе доставки грузов;

работу по объявленным или экономически обоснованным договорным тарифам с учетом действующих на различных видах транспорта;

определение сферы использования и внедрения эффективных и новых технологий переработки и перевозки грузов, в том числе в контейнерах, на поддонах, в пакетах;

организацию подгруппировки (сортировки) мелких отправок и формирование унифицированных грузовых единиц на основе использования терминальной и контейнерной технологий перевозок грузов;

перевозку грузов в смешанном сообщении и предоставление транспортно-экспедиторских услуг;

предоставление другим видам транспорта от своего имени или имени грузоотправителя соответствующих заявок на перевозку грузов;

выписку товарно-транспортных накладных и других перевозочных документов при получении и сдаче грузов на другие виды транспорта, при завозе и вывозе грузов автомобильным транспортом;

оформление от имени грузополучателя или от своего имени документов на прибывшие грузы;

правильность заполнения документов;

своевременное информирование грузоотправителей и грузополучателей о движении и местонахождении грузов;

выполнение погрузочно-разгрузочных работ, производимых на своих складах и контейнерных пунктах или у заказчика.

Договор на перевозку груза от своего имени заключает с заказчиком или экспедитор или оператор смешанных перевозок (ОСП) или перевозчик. Заключившая договор сторона несет ответственность за осуществление указанного договора в качестве перевозчика.

Под перевозчиком понимается лицо, которое фактически осуществляет или берет на себя осуществление перевозки или ее части, независимо от того, является ли он в то же время оператором или экспедитором.

Оператор (экспедитор) смешанных перевозок для выполнения в комплексе смешанной перевозки заключает с другими субъектами договора транспортной экспедиции и (или) перевозки.

Договор перевозки — договор, на основании которого оператор, экспедитор или перевозчик за уплату провозных платежей обязуется осуществить или обеспечить осуществление перевозки.

Договор транспортной экспедиции — договор, на основании которого экспедитор обязуется за вознаграждение и за счет отправителя груза заключить от его или своего имени один или несколько договоров перевозки груза и выполнить определенные договором транспортной экспедиции услуги, связанные с организацией и перевозкой груза.

Договор перевозки груза — договор с экспедитором или отправителем, на основании которого перевозчик за вознаграждение и за счет экспедитора или отправителя груза обязуется осуществить перевозку груза и выполнить определенные договором на перевозку услуги, связанные с приемом, перевозкой и сдачей груза.

Документ перевозки — документ, удостоверяющий договор Перевозки, принятие груза перевозчиком (оператором смешанной перевозки) в свое ведение, а также его обязательство доставить и сдать груз в соответствии с условиями этого договора.

Грузоотправитель — это любое лицо, которым или от имени которого заключен договор перевозки или с перевозчиком, или с экспедитором, или с оператором и который принимает на себя ответственность за исполнение договора.

Грузополучатель — лицо, правомочное на получение груза. 

Доставка — выдача грузов грузополучателю или передача их какому-либо органу или иной третьей стороне, которым в соответствии с законом или правилами, применяемыми в месте выдачи груза, он должен быть передан.

Заказчик — грузоотправитель, грузовладелец или любое другое лицо (например, экспедитор), которым или от имени которого заключен договор с оператором, экспедитором, или перевозчиком на выполнение перевозок и транспортно-экспедиционных услуг.

Перевозка грузов осуществляется при обязательном обеспечении клиентами следующих условий: надлежащее состояние подъездных путей, комплектация принадлежащих им погрузочно-разгрузочных пунктов в зависимости от характера и объема выполняемых операций инвентарем, такелажем, средствами механизации и необходимой численностью грузчиков, соответствующими весовыми устройствами, противопожарными средствами, освещением в соответствии с действующими нормами.

Грузоотправитель обязан до прибытия автомобиля под погрузку подготовить груз (упаковать, подгруппировать по грузополучателям, приготовить товарно-транспортные документы, пропуска на проезд к месту погрузки и выгрузки и т.п.).

Перевозчик имеет право отказаться от приема груза к перевозке, если:

груз предъявлен в ненадлежащей упаковке или виде, при несоответствующей условиям перевозки температуре или не предусмотрен заявкой (заказом);

при междугородных перевозках — с назначением в незаявленный пункт;

масса предъявляемого груза превышает грузоподъемность заявленного транспортного средства;

груз не может быть доставлен вследствие явлений стихийного характера, дорожных или климатических условий.

При отказе заказчика выдать заявленный к перевозке груз перевозчик взыскивает стоимость нулевого пробега в соответствии с покилометровым тарифом и не несет ответственности за невыполнение договорных обязательств в объеме несостоявшейся перевозки.

Грузоотправитель не должен предъявлять, а перевозчик принимать грузы, запрещенные к перевозке, грузы товарного характера без оформления ТТН, грузы без необходимых сертификатов и свидетельств (качества, ветеринарных и т;п.) в соответствии с санитарными и другими правилами, а также несовместимые к перевозке на одном транспортном средстве.

Перевозка производится перевозчиком, как правило, без сопровождения груза экспедитором заказчика. Исключение составляют грузы, требующие ухода или охраны в пути, а также особых условий перевозок (опасные, хрупкие, скоропортящиеся и т.п.).

В обязанности экспедитора входит прием груза, охрана, уход в пути, принятие необходимых мер для предохранения груза от порчи, а также сдача сопровождаемых грузов грузополучателю. При приеме груза к перевозке водитель-экспедитор предъявляет служебное удостоверение и путевой лист, заверенные печатью. Путевой лист дает право на въезд подвижного состава и лиц, указанных в путевом листе, на территорию клиента, если для этого не требуется оформление специального пропуска.

При перевозке грузов навалом, насыпью, наливом и в контейнерах их масса должна быть указана в ТТН. Тарно-штучные грузы принимаются к перевозке с указанием числа грузовых мест и их общей массы. Перевозчик выдает груз в пункте назначения грузополучателю, указанному в ТТН, в том же порядке, в каком груз был принят от грузоотправителя (взвешивание, обмер, счет мест и т.п.). Грузы, прибывшие при исправном подвижном составе и транспортном оборудовании с неповрежденными пломбами грузоотправителя, выдаются грузополучателю без проверки массы, состояния груза и числа грузовых мест. При перевозке грузов нетоварного характера перевозчик не обязан сдавать груз грузополучателю. Однако сдача скоропортящегося груза при перевозке с нарушением сроков доставки или установленного температурного режима производится по количеству и качеству. Тарные и штучные грузы проверяют только в поврежденных местах. 

В соответствии с Гражданским кодексом (ГК) Республики Беларусь, перевозка грузов производится по договору перевозки. 
Договор имеет на транспорте важнейшее юридическое значение, так как регулирует поведение транспортных организаций и их клиентов, на его основе организуется и осуществляется транспортный процесс. 
Специфика осуществления перевозок автомобильным транспортом создает объективную необходимость в существовании не только договоров перевозки, но и договоров, направленных на организацию транспортного процесса. Возможность заключения таких договоров предусмотрена и ГК. Так, согласно ст. 752 перевозчик и грузовладелец при необходимости выполнения систематических перевозок грузов могут заключать договоры об организации перевозок. Аналогично при осуществлении систематических перевозок пассажиров перевозчик может заключать с гражданами или юридическими лицами договоры об организации перевозок пассажиров.

По договору об организации перевозки грузов перевозчик обязуется в установленные сроки принимать, а грузовладелец предъявлять к перевозке грузы в обусловленном объеме. В договоре об организации перевозки грузов определяются объемы, сроки и другие условия предоставления транспортных средств и предъявления грузов для перевозки, порядок расчетов, а также иные условия организации перевозки.

В ст. 39 Закона Республики Беларусь «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» предусмотрено, что наряду с условиями, указанными в ГК, в договоре об организации автомобильных перевозок грузов определяются маршрут, сроки и графики выполнения автомобильных перевозок грузов, устанавливаются тип и количество используемых транспортных средств, требования к ним, ответственность сторон, а также могут указываться конкретный перечень услуг, сопутствующих автомобильной перевозке грузов, и иные условия организации и выполнения автомобильных перевозок грузов. Сторонами договора являются автомобильный перевозчик и заказчик автомобильной перевозки.

Организующая роль такого договора находит свое отражение в его содержании. В приложении 1 к Правилам автомобильных перевозок грузов (далее - Правила) приведена форма договора об организации автомобильных перевозок грузов, в соответствии с которой он включает следующие разделы:

Заключение договора об организации автомобильных перевозок грузов осуществляется согласно действующему законодательству Республики Беларусь. Проект договора может быть составлен как перевозчиком, так и заказчиком, подписан им и направлен в двух экземплярах другой стороне для рассмотрения. Сторона, получившая проект договора, должна рассмотреть его, в случае согласия подписать и в течение тридцати дней со дня получения направить один экземпляр стороне, составившей проект договора. При несогласии с отдельными положениями проекта договора получившая его сторона подписывает проект договора и составляет протокол разногласий, о чем делается соответствующая запись в проекте. В указанный выше тридцатидневный срок стороне, составившей проект договора, должен быть направлен протокол разногласий в двух экземплярах и один экземпляр подписанного проекта договора.

Сторона, получившая протокол разногласий, должна рассмотреть его (при необходимости с приглашением представителя другой стороны) и направить ответ стороне, составившей протокол разногласий, в течение тридцати дней со дня его получения. В случае согласия с указанным протоколом сторона, составившая проект договора, подписывает его и один экземпляр протокола в тот же тридцатидневный срок направляет другой стороне. Договор считается вступившим в силу с учетом протокола разногласий. При недостижении сторонами согласия по протоколу разногласий неурегулированные сторонами вопросы могут быть переданы на рассмотрение суда. В этом случае в соответствии со ст. 416 ГК условия договора, по которым у сторон имелись разногласия, определяются по решению суда.

Указанный порядок и сроки заключения договора об организации автомобильных перевозок грузов, предусмотренные ст. 415 ГК. действуют, если другие сроки и порядок не согласованы сторонами.

Необходимо отметить, что непосредственно на основании рассматриваемого договора автомобильные перевозки осуществляться не могут, так как сам данный договор не содержит конкретных подробных сведений, которые позволили бы автомобильным перевозчикам подавать автомобили к определенным местам погрузки в установленное время и перевозить грузы, а заказчикам - предъявлять эти грузы к перевозке. Поэтому Правилами (пункт 11. далее - п.11) установлено, что при наличии договора об организации автомобильных перевозок грузов заказчик автомобильной перевозки должен представить автомобильному перевозчику заявку на автомобильную перевозку груза по форме, установленной приложением к договору об организации автомобильных перевозок грузов. По согласованию сторон заявка может быть на один день, неделю, декаду, месяц пли иной срок, предусмотренный данным договором. Представление заказчиком заявки и прием ее автомобильным перевозчиком не приводит к возникновению нового договора, дополнительного к договору об организации автомобильных перевозок грузов, так как заявка является только способом уточнения условий этого договора.

При необходимости выполнения разовых автомобильных перевозок грузов заказчик обязан представить автомобильному перевозчику в соответствии с п. 12 Правил разовый заказ на автомобильную перевозку груза по примерной форме, приведенной в приложении 3 к Правилам. Разовый заказ представляет собой фактически разновидность договора, направленного на организацию автомобильных перевозок, так как он предусматривает организационные условия предстоящей перевозки грузов.

Заявка или разовый заказ на автомобильную перевозку груза должны быть представлены автомобильному перевозчику согласно Правилам не позднее чем за 48 часов до начала автомобильной перевозки. При этом в случае необходимости изменений или дополнений согласованных заявки либо разового заказа заказчик автомобильной перевозки или автомобильный перевозчик обязан уведомить об этом другую сторону договора об автомобильной перевозке груза до 11 часов дня. предшествующего дню автомобильной перевозки.

Заявка, как и разовый заказ на автомобильную перевозку груза, содержит необходимые сведения для осуществления перевозки автотранспортом конкретной партии груза; наименование и реквизиты заказчика; время и адрес подачи грузовых транспортных средств под погрузку; наименование и количество груза; наименование грузоотправителя и грузополучателя; адрес доставки груза; расстояние перевозки; сведения, касающиеся сопровождения, приема и выдачи груза, обязанностей по содержанию подъездных путей к пунктам погрузки и выгрузки, и др.

Правилами (п. 7) установлено, что в зависимости от условий автомобильных перевозок грузов между автомобильным перевозчиком и заказчиком могут заключаться договоры:

-
об организации автомобильных перевозок грузов:

-
об автомобильной перевозке груза:

-
о фрахтовании для автомобильной перевозки грузов, которым оформляется автомобильная перевозка грузов с условием предоставления за плату всей или части вместимости одного или нескольких транспортных средств, пригодных для выполнения одного либо нескольких рейсов по автомобильным перевозкам грузов.

Следует отметить, что наличие договора об организации автомобильных перевозок грузов не исключает необходимости заключения для их осуществления договора автомобильной перевозки груза или договора фрахтования для автомобильной перевозки грузов. Это связано с тем. что каждый из указанных видов договоров регулирует присущую только ему сферу автотранспортной деятельности. Так. договор об организации автомобильных перевозок грузов (как и разовый заказ на автомобильную перевозку груза) предназначен для оформления отношений сторон на первой, организационной стадии транспортного процесса, когда происходит необходимая подготовка к перемещению груза. В отличие от него договор об автомобильной перевозке груза регламентирует непосредственно сам процесс перевозки данной партии груза.

Договор об автомобильной перевозке груза

Определение договора перевозки груза, приведенное в ст. 739 ГК. применительно к автомобильным перевозкам грузов конкретизировано в ст. 37 Закона Республики Беларусь «Об автомобильном транспорте и автомобильных перевозках» (далее - Закон) и Правилах (п. 8). В соответствии с ними по договору об автомобильной перевозке груза автомобильный перевозчик обязуется доставить вверенный ему грузоотправителем груз в пункт назначения и выдать его уполномоченному на получение груза лицу (грузополучателю), а заказчик автомобильной перевозки груза обязуется уплатить за автомобильную перевозку груза установленную плату.

Заключение договора об автомобильной перевозке груза подтверждается составлением товарно-транспортной накладной или иного транспортного документа установленной формы. Товарно-транспортная накладная заполняется грузоотправителем и подписывается не только им. но и автомобильным перевозчиком. Таким образом, она представляет собой документ, который содержит взаимосогласованную волю сторон и, следовательно, представляет собой форму выражения достигнутого между сторонами соглашения, т. е. договора. При этом неправильно составленные товарно-транспортная накладная или иной транспортный документ, а также их утеря не влияют на действительность заключенного договора об автомобильной перевозке груза.

Договор об автомобильной перевозке груза по своему характеру является:

1)реальным, так как он считается заключенным с момента фактической передачи груза вместе с товарно-транспортной накладной автомобильному перевозчику;

2)возмездным, так как за выполнение транспортной услуги автомобильный перевозчик получает вознаграждение (установленную плату за перевозку груза);

3)взаимным (двусторонним), так как обе стороны договора принимают на себя определенные обязательства относительно друг друга и имеют соответствующие права (автомобильный перевозчик обязан перевезти груз и имеет право на плату за перевозку, а заказчик автомобильной перевозки обязан внести эту провозную плату и имеет право на перевозку;

4)срочным, так как его действие определяется сроком исполнения обязательства по перевозке.

Сторонами договора об автомобильной перевозке груза являются автомобильный перевозчик и заказчик автомобильной перевозки груза. Заказчиком автомобильной перевозки груза могут быть грузоотправитель, грузополучатель или экспедитор.

В соответствии со ст. 1 Закона автомобильный перевозчик - это юридическое лицо (организация) или индивидуальный предприниматель, имеющие в соответствии с законодательством право на выполнение автомобильных перевозок и выполняющие такие перевозки. Грузоотправителем является юридическое или физическое лицо, от имени которого оформляется отправка груза, а грузополучателем - юридическое или физическое лицо, уполномоченное на получение груза на основании договора либо на ином законном основании.

В качестве грузополучателя может выступать и отправитель груза (заказчик), который вместе с автомобильным перевозчиком становится участником правоотношений, вытекающих из договора об автомобильной перевозке груза. Однако, как правило, получателем груза является не его отправитель, а третье лицо, указанное в товарно-транспортной накладной и связанное с грузоотправителем любым договором, обусловливающим передачу товара (купли-продажи, поставки и т. д.). В этом случае грузополучатель, не являющийся заказчиком автомобильной перевозки груза, не участвует в заключении договора об автомобильной перевозке груза и не выступает в качестве стороны такого договора. Но он участвует в перевозочном правоотношении. поскольку принимает от автомобильного перевозчика исполнение договора и в соответствии с автотранспортным законодательством приобретает по отношению к перевозчику определенные права (например, требовать выдачи груза) и обременяется обязанностями (например, принять груз), т. е. наряду с автомобильным перевозчиком и грузоотправителем грузополучатель становится участником правоотношений, вытекающих из договора перевозки груза.

Заказчиком автомобильной перевозки груза может быть и экспедитор, действующий по поручению и за счет клиента, но оформляющий товарно-транспортную накладную от собственного имени.

Договор об автомобильной перевозке груза представляет собой один из наиболее характерных примеров определенного ограничения принципа свободы договора, предусмотренного ст. 391 ГК. Несмотря на то, что законодательством установлена возможность определения соглашением сторон условий перевозок грузов, обязанностей и ответственности сторон по этим перевозкам, свобода волн сторон действует здесь только в том случае, если ГК, Законом, другими законодательными актами не предусмотрено иное (ст. 738 ГК). Обусловлено это. прежде всего, спецификой транспортной сферы, где особое значение имеет четкая организация всех транспортно-технологических процессов, обеспечение условий безопасности и т.д. Данная специфика влияет и в целом на нормы транспортного права, которые по сравнению с другими гражданско-правовыми нормами представляют сторонам договора гораздо меньшую свободу.

Договор фрахтования для автомобильной перевозки грузов

По договору фрахтования для автомобильной перевозки грузов автомобильный перевозчик (фрахтовщик) обязуется предоставить за плату заказчику автомобильной перевозки грузов (фрахтователю) всю или часть вместимости одного или нескольких транспортных средств на один или несколько рейсов для автомобильной перевозки грузов.

Порядок заключения договора фрахтования для автомобильной перевозки грузов устанавливается Правилами автомобильных перевозок грузов и иными актами законодательства.

Договор об организации автомобильных перевозок грузов

Наряду с условиями, предусмотренными в соответствии с пунктом 1 статьи 752 Гражданского кодекса Республики Беларусь, в договоре об организации автомобильных перевозок грузов определяются маршрут, сроки и графики выполнения автомобильных перевозок грузов и устанавливаются тип и количество используемых транспортных средств, требования к ним и ответственность сторон, порядок расчетов за автомобильные перевозки грузов. Кроме того, в договоре об организации автомобильных перевозок грузов могут быть указаны конкретный перечень услуг, сопутствующих автомобильной перевозке грузов, условия предоставления транспортных средств и предъявления грузов к автомобильной перевозке, объемы автомобильных перевозок грузов и иные условия организации и выполнения автомобильных перевозок грузов.

Договор об организации автомобильных перевозок грузов не исключает необходимости заключения договора автомобильной перевозки груза либо договора фрахтования для автомобильной перевозки грузов.

Статья 40. Транспортные документы при выполнении автомобильных перевозок грузов

Транспортными документами при выполнении автомобильных перевозок грузов признаются:

-
путевой лист;

-
товарно-транспортная накладная;

-
международная товарно-транспортная накладная «CMR» (далее - CMR-накладная), составленная согласно Конвенции о договоре международной дорожной перевозки грузов (КДПГ). принятой в г. Женеве 19 мая 1956 года;

-
заказ-поручение;

-
иные документы в соответствии с законодательством.

Использование транспортного средства при выполнении автомобильной перевозки груза оформляется путевым листом.

Для выполнения автомобильной перевозки груза товарного характера оформляется товарно-транспортная накладная, а в случаях, предусмотренных Правилами автомобильных перевозок грузов, оформляются заказ-поручение или иные документы. определенные Правилами автомобильных перевозок грузов.

Выполнение автомобильной перевозки груза нетоварного характера оформляется путем внесения записи в путевой лист, а в случаях, предусмотренных Правилами автомобильных перевозок грузов. - иными транспортными документами, определенными Правилами автомобильных перевозок грузов.

Транспортные документы оформляются в порядке, установленном Министерством финансов Республики Беларусь по согласованию с Министерством транспорта и коммуникаций Республики Беларусь, за исключением оформления СМR-накладной, которое осуществляется в порядке, установленном Министерством транспорта и коммуникаций Республики Беларусь по согласованию с Министерством финансов Республики Беларусь.

Обязанности по составлению путевого листа возлагаются на автомобильного перевозчика. товарно-транспортной накладной – на грузоотправителя, заказа-поручения – на автомобильного перевозчика, если иное не установлено законодательными актами или соглашением сторон.

Грузосопроводительные документы

Если законодательством предусмотрена необходимость оформления грузосопроводительных документов (сертификата соответствия, ветеринарного и фитосанитарного сертификатов, сертификата происхождения товаров и т. п.). заказчик автомобильной перевозки груза обязан обеспечить предоставление таких документов, оформленных надлежащим образом, автомобильному перевозчику вместе с транспортным документом.

Автомобильный перевозчик не обязан проверять правильность оформления грузосопроводительных документов.

На автомобильного перевозчика возлагается обязанность возмещения убытков, понесенных заказчиком автомобильной перевозки груза в случае утери или ненадлежащего использования грузосопроводительных документов.

Выезд коммерческого автомобиля на линию независимо от его принадлежности возможен только при наличии оформленного соответствующим образом путевого листа установленной формы и наличия лицензии (лицензионной карточки автомобиля). Разрешением на перевозку грузов является товарно-транспортная накладная (заказ-поручение, квитанция, чек, приходный ордер), а при автобусных перевозках — ведомость продажи билетов, билетно-учетный лист и проездные билеты у пассажиров или другие документы, подтверждающие право на перевозку находящихся в автобусе пассажиров (договор, формуляр, подтверждение оплаты). Товарно-транспортные и проездные документы подлежат строгому бухгалтерскому учету. Путевой лист должен быть изготовлен типографским способом и иметь учетную серию и типографский номер. При пассажирских перевозках на автобусе должны быть также расписание движения, таблица стоимостей проезда, выписка из соответствующих правил перевозок пассажиров. Водитель должен иметь водительское удостоверение, а на автотранспортное средство должны быть свидетельство о регистрации и страховка гражданской ответственности владельца (в настоящее время на территории Беларуси еще не обязательна).

При грузовых перевозках должны быть товарно-транспортные накладные независимо от условий оплаты за работу. Исключение составляют перевозки грузов, по которым не ведется складской учет и не организован учет путем замера, взвешивания или геодезического замера, а также использование автомобилей для обслуживания линий связи и электропередач,
нефтегазопроводов, киносъемок, на перевозках почты и периодической печати, при научно-изыскательских, геологических работах.

Товарно-транспортная накладная — единственный документ, по которому ведется списание товарно-материальных ценностей у грузоотправителей, оприходование их у грузополучателей, складской оперативный и бухгалтерский учет. Она должна иметь номер, однозначный для всех экземпляров комплекта. К товарно-транспортной накладной могут прилагаться другие документы, уточняющие номенклатуру, количество и стоимость перевозимого груза (товарные накладные, отгрузочные спецификации, счет-фактуры), а также сертификаты и свидетельства на качество перевозимой продукции.

ТТН на перевозку грузов автомобильным транспортом составляется на каждую ездку для каждой отправки груза с обязательным заполнением всех реквизитов, необходимых для полноты и правильности расчетов за перевозочную работу, определения ответственности сторон при возникновении претензий, а также для списания и оприходования товарно-материальных ценностей. Товарно-транспортная накладная должна содержать следующую информацию:

дата и место составления накладной;

наименование и адрес отправителя;

наименование и адрес перевозчика;

наименование и адрес получателя;

место и дата принятия груза;

место, предназначенное для доставки;

принятое обозначение груза и род его упаковки;

масса груза брутто или выраженное в других единицах измерения количество груза;

число грузовых мест, их специальная маркировка и нумерация;

платежи, связанные с перевозкой (провозные и дополнительные платежи, таможенные пошлины и сборы), а также другие платежи, взимаемые с момента начала перевозки и до сдачи груза;

инструкции, требуемые для выполнения таможенных и других формальностей;

указание, на каких условиях осуществляется перевозка;

сведения о транспортном средстве, на котором производится перевозка;

время и, при необходимости, даты прибытия и убытия по пункту погрузки груза;

даты и время прибытия и убытия по пункту разгрузки груза ;

подпись и штамп или печать отправителя;

подпись и штамп или печать перевозчика;

подтверждение получения груза (подпись и штамп или печать получателя).

В случае необходимости накладная должна содержать следующие данные:

перечень прилагаемых документов;

объявленная стоимость груза;

согласованные условия перевозок (срок доставки, запрещение перегрузки, температурный режим и т.п.);

инструкции отправителя перевозчику относительно страхования груза;

оговорки и замечания перевозчика;

переадресовка груза.

В накладную могут быть внесены любые другие данные, которые будут признаны необходимыми.

Накладная должна быть оформлена не менее чем в четырех экземплярах:

1-й экземпляр — грузоотправителя;

2-й экземпляр — получателя;

3-й экземпляр — перевозчика.

4-й

В настоящее время в Республике Беларусь применяется товарно-транспортная накладная формы ТТН-1 и товарная накладная формы ТН-2.

Законодательное регулирование: Постановлением Минтранса РБ от 24.06.2004 № 23 утверждена Инструкция по заполнению международной товарно-транспортной накладной "CMR" и бланк CMR.

Обязательство применения: с 01.12.2004 г. – все юридические лица (независимо от формы собственности) и индивидуальные предприниматели РБ при осуществлении международной автомобильной перевозки грузов, начинающейся с территории Республики Беларусь. При отправлении груза с территории иных государств может применяться СMR, утвержденная нормативным актом страны отправителя в соответствии с национальным законодательством страны отправителя.

Порядок приобретения и учета бланков CMR: CMR-накладная является бланком строгой отчетности, порядок приобретения, учета и использования которого регламентирован законодательно. Бланки CMR могут приобретаться отправителями грузов, экспедиторами и перевозчиками РБ.

Порядок заполнения бланков CMR.

Ответственность за заполнение СMR-накладной несут следующие участники: грузоотправитель, перевозчик, грузополучатель.

СMR-накладная выписывается отправителем груза не менее чем на четырех страницах (дополнительные страницы СMR-накладной предназначаются для таможенных и других органов. Их количество определяется исходя из условий перевозки):

 «1 Экземпляр для отправителя» - остается у отправителя и предназначается для подтверждения факта отправки груза и расчетов.

 «2 Экземпляр для получателя» –сопровождает груз и сдается водителем (экспедитором) получателю. Она предназначается для подтверждения факта получения (доставки) груза.

 «3 Экземпляр для перевозчика» – прилагается к путевому листу и служит основанием для учета оказанных транспортных услуг и начисления заработной платы водителю.

 «4 Для расчетов» – перевозчик прилагает к счету за перевозку и высылает заказчику – плательщику перевозки (отправителю, экспедитору, получателю) 

Вторая, третья и четвертая страницы должны быть заверены подписями и печатями (штампами) отправителя, подписями представителя перевозчика (водителя, экспедитора).

5.2. Классификация и виды страхования на транспорте
Человек с древних времен задумывался о том, какие обстоятельства могут повлечь те или иные негативные события и какие денежные траты эти события повлекут за собой. Эти события получили название рисковых. На транспорте различаются следующие риски: каско и карго, ответственности, а также, частично, риски личного характера (связанные, например, с причинением ущерба жизни и здоровью пассажиров и экипажа в процессе дорожного движения).

Поскольку в зависимости от этих видов рисков получили названия и виды страхования, активно применяемые на транспорте, охарактеризуем их более подробно.

Риски «каско» подразумевают страхование воздушных, морских и речных судов, железнодорожного подвижного состава и автомобилей во время движения, стоянки (простоя) и ремонта (например, утрата (гибель) или повреждение автомобиля (дополнительного оборудования) в результате дорожно-транспортного происшествия, стихийных бедствий (наводнения, урагана, пожара, града, ливня, землетрясения и т.п.), боя стекол, взрыва, угона или кражи транспортного средства или его частей; противоправные действия, приведшие к повреждению транспортного средства или (и) дополнительного оборудования; неисправность или поломка транспортного средства (его узла, агрегата или детали) в процессе эксплуатации или вследствие заводских дефектов (техническая авария), затопление автомобиля).

Риски «карго» подразумевают страхование грузов, перевозимых воздушным, морским, речным, железнодорожным, автомобильным и смешанным транспортом, связаны с повреждением, гибелью (утратой) всего или части груза, произошедшие вследствие: огня, взрыва; молнии, бури, вихря, вулканических извержений, других стихийных бедствий; крушения или столкновения судов, самолетов и других перевозочных транспортных средств между собой, а также с любым объектом, например, с водой, при посадке судна на мель, из-за выбрасывания на берег, опрокидывания, затопления, повреждения судна льдом, подмочки груза забортной водой; провала мостов и тоннелей; падения транспортного средства или летательного аппарата или его частей на груз; аварии при погрузке-выгрузке и укладке груза, заправке транспортного средства топливом; пропажи груза вместе с транспортным средством без вести и пр.; убытками, расходами, взносами по аварии по доле груза; целесообразными и необходимыми расходами по спасанию груза и по уменьшению размеров убытка; расходами по выяснению причин и установлению размера убытков и пр.). Сюда же относятся риски, связанные с изменением маршрута следования автомобильного поезда с грузом и разбойными нападениями на него, нахождение автомобиля на неохраняемой стоянке и кражей груза с (без) повреждением грузового отсека, подтопление груза, его усушка и многое другое.

Риски ответственности связаны со страхованием ответственности владельцев транспортных средств (за вред, причиненный жизни (здоровью) физических лиц, их имуществу либо имуществу юридических лиц в результате дорожно-транспортного происшествия (страхового случая), зарегистрированного в компетентных органах); перевозчика (за повреждение и (или) утрату груза, принятого к перевозке в соответствии с Конвенцией КДПГ/CMR-, перед таможенными органами в связи с уплатой таможенных пошлин, налогов, сборов и прочих сумм, взимаемых при ввозе (вывозе) или в связи с ввозом (вывозом) груза (по данному виду риска не покрывается ответственность по Конвенции МДП/TIR (1975 г.); за финансовые убытки, понесенные клиентом страхователя, наступившие вследствие просрочки в доставке груза, а также по возмещению провозных платежей и расходов; перед третьими лицами в случае причинения вреда перевозимым грузом при его выгрузке, падении, взрыве, утечке, загрязнении грузом территории, повлекшие причинение вреда жизни, здоровью, а также имуществу третьих лиц) (экспедитора по обязательствам из-за невыполнения обязательств, оговоренных в договоре транспортной экспедиции в связи с повреждением, полной (частичной) утратой груза, за исключением утраты груза из-за выдачи его неправомочному получателю; утратой груза из-за выдачи неправомочному получателю; задержкой в доставке груза, нанесением клиенту финансовых убытков из-за неисполнения (ненадлежащего исполнения) страхователем либо его служащими обязательств, указанных в договоре транспортной экспедиции), перевозчика перед пассажирами (рисковыми обстоятельствами являются факты причинения ущерба жизни, здоровью пассажира или утраты, недостачи или повреждения его багажа при перевозке пассажиров); таможенного перевозчика, перед таможенными органами (из-за неуплаты причитающихся ввозных или вывозных пошлин и сборов, просрочка платежей, которые могут подлежать уплате в соответствии с таможенными законами и правилами соответствующих стран за нарушения, связанные с проведением операций с соблюдением процедуры перевозки грузов с применением carnet-TIR (книжки МДП) и т.д.

42. Правила № 73 добровольного страхования ответственности и расходов перевозчика, БРУСП «Белгосстрах». согласовано с Министерством финансов Респ.Беларусь. - Мн.. 2004. - 27 с.

45. Правила № 003-001 добровольного страхования грузов. ЗСАО
«Белингосстрах», 23.03.2001г. (согласовано с Министерством финансов Респ.Беларусь 27.03. 2001 г., № 280). - Мн.. 2001- 28 с.

Страхование грузов

Страхование грузов (карго) относится к добровольным видам страхования. Объектом страхования являются имущественные интересы страхователя (выгодоприобретателя - грузополучателя, грузоотправителя, перевозчика, экспедитора и т.п.), связанные с повреждением, гибелью или утратой грузов, в том числе экспортных и импортных, перевозимых автомобильным, железнодорожным, воздушным, морским, речным, смешанным транспортом. Заключение договоров купли-продажи может сопровождаться этим страхованием. Условия контракта могут содержать требования о том, кто обязан заключить договор страхования - продавец или покупатель. Договор страхования может заключаться по месту расположения страхователя либо по месту нахождения груза. Является одним из желаемых дополнительных видов при наличии страхования ответственности перевозчика (экспедитора) за риск случайной гибели груза при транспортировке, но имеет более широкие рамки рисковых обстоятельств, особенно в случаях, когда формой сделки обязанность страхования не оговорена. Договор страхования грузов может заключаться на следующих условиях:

Вариант 1. «С ответственностью за все риски» - страховая защита предоставляется при всех видах ущербов и по любой причине повреждения, полной гибели (утраты) всего или части груза; убытки, расходы, взносы по аварии по доле груза; целесообразные и необходимые расходы по спасанию груза и по уменьшению размеров убытка; расходы по выяснению причин и установлению размера убытков.

Вариант 2. «С ответственностью за частную аварию» - возмещаются убытки от повреждения или полной гибели всего или части груза, произошедшие вследствие: огня, взрыва; молнии, бури, вихря, вулканических извержений, других стихийных бедствий, кроме наводнений, землетрясений и цунами; крушения или столкновения судов, самолетов и других перевозочных транспортных средств между собой, а также с любым объектом за исключением контакта с водой, посадки судна на мель, выбрасывания на берег, опрокидывания, затопления, повреждения судна льдом, подмочки груза забортной водой; провала мостов и тоннелей; падения транспортного средства или летательного аппарата или его частей на груз; аварии при погрузке - выгрузке и укладке груза, заправке транспортного средства топливом; пропажи груза вместе с транспортным средством без вести и пр.

По данному варианту обычно не возмещаются расходы, связанные с наводнением, землетрясением; отпотеванием судна и подмочкой груза атмосферными осадками, выбрасыванием за борт и смытием волной палубного груза или перевозимого в беспалубных суднах; кражей груза либо грабежом и т.д.

Вариант 3. «Без ответственности за повреждение, кроме случаев крушения». По договору страхования, заключенному по этому варианту, страховщик возмещает убытки только от полной гибели всего или части груза, а также за повреждение груза, если оно вызвано аварией, произошедшей вследствие негативных событий, а также все необходимые расходы по спасанию груза, уменьшению размера ущерба и расследованию причин совершения страхового случая.

При морских перевозках в случае аварии возмещаются ущерб, нанесенный грузам, а также расходы, связанные со спасением груза (его части), судна.

Величина страхового взноса дифференцируется по видам транспортировки, заявленным типам страховой ответственности. Например, при перевозке морским транспортом сумма взноса зависит от места транспортировки грузов - в трюме или на палубе. Страховые компании корректируют сумму страхового взноса в зависимости от условий перевозки, ее расстояния и направления, состояния транспортных средств и др. При заключении договора с дополнительной ответственностью применяются индивидуальные ставки платежей в зависимости от принятых дополнительных условий страхования и специфических свойств перевозимого груза. По согласованию сторон также могут быть застрахованы риски, которые обычно не принимаются на страхование, например, по отдельному договору страхуются военные риски, волнения и др.

Как правило, не являются страховыми случаями, не зависимо от варианта страхования, события, произошедшие вследствие нарушения страхователем или его представителем действующих правил перевозки, погрузки, разгрузки, перегрузки и хранения грузов; производственных дефектов груза, его внутренних дефектов, царапин, сколов, трещин и т.д.; ненадлежащей упаковки или укупорки, укладки грузов и отправления грузов в поврежденном состоянии, нарушения требований формирования укрупненных грузовых мест, несоответствующего размещения и крепления грузов; при усушке грузов, его естественной потери массы и объема; недостачи грузов при целостности наружной упаковки и пломб; замедления в доставке груза или падения цен; отклонения от согласованного способа перевозки, маршрута движения транспортного средства; действий таможенных, карантинных или санитарных служб; пиратских действий, войны, ядерного взрыва и т.д.

Груз считается застрахованным в сумме, которую заявил страхователь, но не выше его реальной действительной стоимости (страховой), указываемой в перевозочных документах, прилагаемых к грузу. Действительная стоимость - стоимость груза в месте его нахождения на момент заключения договора страхования.

Размер страхового взноса устанавливается страховщиком исходя из страхового тарифа, который устанавливается в зависимости от страховой суммы (в процентах) и дифференцируется по виду груза и его транспортировке, географической зоны и других факторов. Реализуемые сегодня страховщиками договоры страхования грузов действуют в Республике Беларусь, а также и заграницей, когда имеются договорные отношения с компаниями, производящими ассистанс и расследование страховых случаев.

Основанием для принятия груза к страхованию является заявление страхователя, а при необходимости проводится и осмотр груза с составлением описи (на основании перевозочных документов, подтверждающих наличие и стоимость груза). Когда грузом являются домашние вещи, то обычно страхователь прикладывает к заявлению подробную опись содержимого каждого места груза с оценкой отдельного предмета или группы однородных предметов. Если грузом являются предметы искусства (раритета), то страховщики требуют прилагать к заявлению подробную опись каждого предмета с указанием его стоимости, причем оценку должно производить лицо, имеющее право на проведение данных работ.

Договор страхования грузов может заключаться на срок разовой перевозки груза или на перевозку партий однотипных (однородных) грузов на сходных условиях в течение установленного периода. При страховании однотипных партий грузов страхователю выдается генеральный полис, в рамках которого страховщик выдает полисы по отдельным партиям грузов (например, на ездку). В этом случае страхователь при каждой отправке груза обязан сообщать страховщику сведения о перевозке (наименование перевозочных транспортных средств, маршрут следования, стоимость груза и т.д.). Страховой платеж по договору страхования, заключенному на срок менее 1 года, осуществляется единовременно. Иначе платеж может осуществляться ежеквартально, ежемесячно, но в этом случае страховые компании предъявляют требования по предоставлению информации в определенные сроки, для того чтобы произвести вовремя перерасчет величины страховой премии (необходимо предоставлять требования о фактическом объеме перевозок, состоявшихся в отчетный период). При несвоевременном предоставлении данных договор страхования может быть расторгнут страховой компанией в одностороннем порядке. Страхователь или его представитель несут ответственность за качество предоставляемых сведений.

Объект страхования считается принятым к страховой защите в 00 часов дня, указанного в страховом полисе, но не ранее дня, следующего за днем уплаты страхового взноса или первой его части, а оканчивается в 24 часа дня, указанного в полисе как дата окончания договора. Ответственность страховщика начинается с момента, когда груз взят со склада в пункте отправления, и действует в течение всей перевозки (в том числе и при перегрузке, перевалке, временном хранении на складах в пунктах перегрузок) до тех пор, пока груз не сдан на склад грузополучателя (или в другом конечном пункте, указанном в страховом полисе).

При переходе прав на застрахованный груз к другому лицу, в интересах которого не был он застрахован, права и обязанности автоматически переходят к нему за исключением случаев принудительного изъятия грузов (в виду государственного распоряжения и т.п.). Если страхователь в период действия договора страхования утратил права юридического лица (реорганизация, слияние, ликвидация и пр.), то права собственности переходят к 

Застраховать груз можно сразу в нескольких страховых компаниях с их уведомлением о многодоговорном страховании груза, но в любом случае страховое возмещение, выплачиваемое страхователю, не будет превышать страховую стоимость груза - оно выплачивается пропорционально по отношению к страховой сумме по всем заключенным договорам страхования груза.

При наступлении страхового случая страхователь (его представитель, выгодоприобретатель) незамедлительно должен сообщить страховщику об этом, а также обратиться в компетентные органы (милицию, полицию, пожарные, аварийные и др. службы) с целью официального подтверждения происшедшего события. После этого в течение 30 дней страхователь должен в письменной форме заявить претензию страховщику с указанием времени, места и обстоятельств случившегося; предоставлением поврежденного (погибшего) и оставшегося неизменным груза либо его остатков, обеспечив их сохранность. По факту страхового случая страховщик производит расследование причин наступления страхового случая, определять размер ущерба, в том числе и подлежащего выплате в виде страхового возмещения.

При проведении страхования данного вида под «ущербом» понимается:

- при полной утрате (гибели), полном уничтожении всего груза – его действительная (страховая) стоимость; части груза - разница между действительной стоимостью всего груза и действительной стоимостью сохранившегося груза согласно предоставленным документам;

-
при повреждении груза - разница между действительно стоимостью
поврежденного груза (части или всего) и стоимостью груза (части или всего) с учетом обесценивания (потери качества) в результате наступления страхового случая.

Когда поврежденный груз можно привести в состояние, годное к использованию его по прямому назначению, то ущербом считается стоимость ремонта этого груза по ценам, которые действуют на момент составления калькуляции (сметы), но не более страховой суммы.

В общем, при любых видах страхования имущества последовательность проведения урегулирования ущерба можно разделить на следующие этапы:

-
установление факта кражи (гибели, повреждения) имущества;

-
определение причины нанесения ущерба и наличия страхового (не-страхового) случая;

-
установление пострадавших объектов и расчет суммы нанесенного ущерба по объектам страхования;

-
выплата страхового возмещения.

Для урегулирования убытков необходимо предоставлять следующие данные:

а) при перевозке железнодорожным транспортом:

- при утрате груза: грузовую квитанцию или дубликат накладной (3-й лист) или оригинал накладной и лист уведомления о прибытии груза (1-й и 5-й листы) с отметкой станции назначения о неприбытии груза, а если это невозможно, то документ об оплате стоимости груза и справки железной дороги об отправке груза с отметкой станции назначения о неприбытии груза;

-
в случае недостачи или повреждения груза: накладную (при внутренних железнодорожных перевозках), оригинал накладной и лист уведомления о прибытии груза (1-й и 5-й листы при прямом международном сообщении), коммерческий акт, выданный железной дорогой на станции назначения или аварийный сертификат (акт либо заключение экспертизы);

-
при перевозке собственным подвижным составом: при недостаче или повреждении груза - коммерческий акт (акт экспертизы либо заключение); при утрате груза - железнодорожную квитанцию с отметкой станции назначения о неприбытии вагона. Возможно также предоставление других документов, подтверждающих факт наступления страхового случая и размер ущерба (например, от МВД, таможенных или судебных органов, пожарного надзора и пр).

б) при перевозке автомобильным транспортом:

-
товарно-транспортную накладную; акт о несохранной перевозке или акт приемки товаров (производственно-технической продукции) по количеству и качеству или акт экспертизы; постановление органов внутренних дел (полиции) в случае хищения (кражи); справка дорожной полиции с заключением о степени виновности водителя в случае дорожно-транспортного происшествия и другие официальные документы, удостоверяющие факт наступления страхового случая и подтверждающие размер нанесенного ущерба;

- при перевозке морским, воздушным транспортом требуется представить страховщикам коносаменты, морской протест, выписку из судового журнала, акт извещения, генеральный акт и иные официальные документы, составленные по ведомственным требованиям. При морских перевозках представляется расчет и диспаша, подтверждающая расходы. При пропаже судна без вести представляются объективные свидетельства о времени выхода средства из пункта отправления и о его неприбытии к месту назначения в срок, установленный для признания, например, судна пропавшим без вести.

Если при приемке груза получатель письменно не заявил заинтересованному лицу о недостаче или порче (повреждении) груза в установленные сроки, то считается, что он принял груз неповрежденным и в полном объеме в соответствии с условиями договора перевозки (фрахта). Когда недостача (повреждение) груза не могла быть обнаружена при стандартном способе приемки груза, то при ее обнаружении также необходимо уведомить заинтересованных лиц, иначе груз считается принятым полностью и без повреждений. При пропаже груза и транспортного средства величина ущерба устанавливается так же, как и при полной гибели. Если груз (или его часть) был возвращен страхователю (выгодоприобретателю), то он должен возвратить страховщику часть страхового возмещения пропорционально полученному грузу (его части).

Страховое возмещение выплачивается в размере установленного с учетом франшизы, но не выше страховой суммы, установленной условиями договора страхования. При выполнении обязательств по выплате страхового возмещения к страховщику переходит право требования, которое имел страхователь (выгодоприобретатель) к лицу, виновному в нанесении ущерба (вреда). В случае возбуждения уголовного дела по факту утраты, гибели, повреждения груза выплата страхового возмещения производится после вынесения решения судебными органами приговора (с момент его вступления в законную силу) либо после решения следственных органов (с момента прекращения уголовного преследования).

Надо несколько уточнить понятие «суброгация». Суброгация - это неправо, а основанный на требованиях действующего законодательства переход права требования, причем с определенными условиями, указанными в законодательстве. Выплатив страховое возмещение, страховщик решет вопрос о начале работы по возврату за счет виновных лиц, хотя бы частичному, оплаченной суммы. По общему правилу не могут предъявляться требования по убыткам, происшедшим вследствие воздействия непреодолимой силы (молния, ураган, землетрясение и т.п.). Главная задача страховщика силы (молния, ураган, землетрясение и т.п.). Главная задача страховщика при предъявлении суброгационных требований заключается в том, чтобы доказать вину определенного лица в наступлении страхового случая.

5.3. Порядок перемещения грузов через границу. 
Общие положения
Все грузы, перемещаемые через таможенную границу, подлежат таможенному оформлению и таможенному контролю в порядке и на условиях, установленных Таможенным Кодексом Республики Беларусь (далее Кодекс) и иными актами таможенного законодательства, за исключением случаев, когда в отношении таких грузов таможенное оформление не производится и (или) они освобождены от отдельных операций таможенного контроля в соответствии с Кодексом, иными законами, актами Президента Республики Беларусь и (или) международными договорами Республики Беларусь.

При осуществлении таможенного оформления и таможенного контроля таможенные органы и их должностные лица не вправе устанавливать требования и ограничения, не предусмотренные Кодексом и иными актами таможенного законодательства.

При уведомлении таможенного органа о прибытии товаров на таможенную территорию перевозчик представляет следующие документы:

при международной перевозке автомобильным транспортом: документы на транспортное средство международной перевозки; транспортные (перевозочные) документы; документ, сопровождающий международные почтовые отправления при их перевозке, определенный актами Всемирного почтового союза; имеющиеся у перевозчика коммерческие документы на перевозимые товары;

при международной перевозке железнодорожным транспортом: транспортные (перевозочные) документы; передаточную ведомость на железнодорожный подвижной состав; документ, содержащий сведения о припасах; документ, сопровождающий международные почтовые отправления при их перевозке, определенный актами Всемирного почтового союза; имеющиеся у перевозчика коммерческие документы на перевозимые товары.

Независимо от вида транспорта, на котором осуществляется международная перевозка, при уведомлении таможенного органа о прибытии товаров на таможенную территорию перевозчик представляет в отношении товаров, находящихся в его владении, разрешения и (или) лицензии уполномоченных государственных органов на ввоз товаров, ограниченных к перемещению через таможенную границу при ввозе, подлежащие представлению при прибытии товаров на таможенную территорию если такие разрешения и (или) лицензии не представлены таможенному органу до фактического прибытия товаров на таможенную территорию.

Таможенное оформление производится в порядке, определяемом Кодексом и иными актами таможенного законодательства. Таможенное оформление производится таможенным органом, в зоне оперативной деятельности которого находятся товары, если иное не установлено Государственным таможенным комитетом Республики Беларусь. От имени таможенных органов таможенное оформление производят должностные лица таможенных органов, уполномоченные на производство таможенного оформления в соответствии со своими должностными обязанностями. Требования таможенных органов при производстве таможенного оформления должны быть обоснованы и ограничены требованиями, установленными в соответствии с Кодексом, иными актами таможенного законодательства и необходимыми для обеспечения соблюдения таможенного законодательства. Порядок и технологии производства таможенного оформления устанавливаются в зависимости от видов товаров, перемещаемых через таможенную границу, вида транспорта, используемого для такого перемещения, и категорий лиц, перемещающих товары. Таможенные операции равно применяются независимо от страны происхождения товаров, страны отправления и страны назначения товаров, если иное не установлено законодательством. Для целей таможенного оформления товары должны быть предъявлены таможенному органу путем их размещения в зоне таможенного контроля, определенной таможенным органом, которым будет производиться таможенное оформление, если иное не установлено Кодексом и иными актами таможенного законодательства.

Таможенное оформление начинается с момента принятия таможенным органом документов и сведений, необходимых для помещения товаров под таможенный режим или под таможенную процедуру, завершения таможенной процедуры, если такая таможенная процедура действует в течение определенного срока, либо для получения разрешения на убытие товаров с таможенной территории, а в случаях, предусмотренных Кодексом и (или) актами Президента Республики Беларусь, – с момента совершения лицом иных действий, свидетельствующих о представлении товаров к таможенному оформлению. Таможенное оформление завершается: при помещении товаров под таможенный режим – выдачей таможенным органом свидетельства о помещении товаров под заявленный таможенный режим либо отказом в выдаче такого свидетельства; при помещении товаров под таможенную процедуру – выдачей таможенным органом разрешения на использование товаров в соответствии с таможенной процедурой либо отказом в выдаче такого разрешения; при завершении таможенной процедуры, если такая таможенная процедура действует в течение определенного срока, – выдачей таможенным органом таможенного документа, свидетельствующего о завершении таможенной процедуры, либо отказом в выдаче такого таможенного документа, либо оформлением завершения таможенной процедуры в ином порядке в соответствии с настоящим Кодексом; при убытии товаров с таможенной территории – выдачей таможенным органом разрешения на убытие товаров с таможенной территории либо отказом в выдаче такого разрешения.

Таможенное оформление производится в пунктах таможенного оформления во время работы таможенных органов в таких пунктах.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО
ТАМОЖЕННОМУ КОНТРОЛЮ
ЛЕСОМАТЕРИАЛОВ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТАМОЖЕННЫЙ КОМИТЕТ
РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
УПРАВЛЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ТАМОЖЕННОГО КОНТРОЛЯ
МИНСК 2009 г

II. Таможенный контроль

6.
В отношении лесоматериалов производятся операции таможенного  контроля в порядке, предусмотренном законодательством Республики Беларусь.

7.
Уполномоченные должностные лица таможенных органов обязаны провести таможенный досмотр лесоматериалов при выявлении индикаторов риска, определенных приказом Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 31 марта 2009г. № 191-ОД-ДСП «Об использовании профилей риска (ориентировок) и индикаторов риска», а также в следующих случаях:

7.1. при таможенном оформлении не представлен один из следующих документов (по выбору декларанта), отражающих породу, сортность, метрологические характеристики лесоматериалов (размер, объем), соответствие их номинальных и фактических объемов (для пиломатериалов) требованиям технических нормативных правовых актов либо условиям внешнеторговых договоров:

7.1.1.
акт экспертизы Белорусской торгово-промышленной палаты;

7.1.2.
заключение Республиканского унитарного предприятия «Белтаможсервис»;

7.1.3.
заключение территориального органа стандартизации, метрологии и сертификации Государственного комитета по стандартизации Республики Беларусь;

7.1.4. удостоверение о качестве лесоматериалов по форме, утвержденной приказом Министерства лесного хозяйства Республики Беларусь от 20 мая 1997 г. № 97 «О введении в действие Удостоверения о качестве лесоматериалов» (приложение 1), оформленное организацией, являющейся производителем и грузоотправителем представленных к таможенному оформлению лесоматериалов (за исключением случая, указанного в подпункте 7.4 настоящего пункта);

7.2.
штабель (полет) лесоматериалов сформирован из лесоматериалов различных пород, различных сортов (за исключением допускаемой ТИПА группы сортов) и (или) различных размеров, что подтверждается накладной - спецификацией или маркировкой;

7.3.
при таможенном оформлении не представлен акт загрузки лесоматериалов в транспортное средство (контейнер) (приложение 2);

7.4.
при таможенном оформлении представлено удостоверение о качестве лесоматериалов, оформленное организацией, допустившей нарушение таможенного законодательства, связанное с недекларированием либо недостоверным декларированием лесоматериалов, о чем имеется информация в соответствующем таможенном органе.

8. При электронном декларировании лесоматериалов сведения о документах, названных в подпунктах 7.1.1 - 7.1.4, 7.3 пункта 7 (далее - документы), указываются декларантом в графе 44 таможенной декларации. Оригиналы документов представляются лицом, в фактическом владении которого находятся соответствующие товары, должностным лицам таможенных органов, производящим их таможенное оформление и таможенный контроль в пунктах вывоза, и хранятся в таможенном органе.

В случае срабатывания профиля (индикатора) риска, либо наличия информации о применении мер административной (уголовной) ответственности (в случае, указанном в подпункте 7.4 пункта 7) к организации либо ее должностным лицам в рамках возбужденных таможенными органами административных (уголовных) дел, документы должны быть затребованы таможенным органом для целей проведения операций таможенного контроля в ведомственных пунктах таможенного оформления. Если по результатам таможенного контроля не выявлено оснований для отказа в выдаче свидетельства о помещении лесоматериалов под таможенный режим экспорта, документы передаются перевозчику.

9. При выявлении фактов либо сведений, являющихся основанием для таможенного досмотра, уполномоченное должностное лицо таможенного органа, выявившее данные факты либо сведения, обязано письменно доложить об этом непосредственному начальнику (старшему смены), путем формирования докладной записки в порядке, определенном приказом Государственного таможенного комитета Республики Беларусь от 31 марта 2009г. № 191-ОД-ДСП.

10. По результатам рассмотрения докладной записки непосредственный начальник (старший смены) таможенного органа определяет цель и способ проведения таможенного досмотра, объекты таможенного досмотра, операции

таможенного досмотра, количество товара, подлежащего проверке, в соответствии с полученной информацией в пределах, достаточных для обеспечения соблюдения таможенного законодательства Республики Беларусь.

11.
Целями таможенного досмотра лесоматериалов могут быть: проверка соответствия сведений о породе, сортности, размерах и объемах

лесоматериалов, указанных в представленных документах для таможенных целей, с их фактическими признаками;

проверка (установление) характеристик, влияющих на классификацию по ТН ВЭД Республики Беларусь;

проверка соответствия наименований товаров, указанных в товаросопроводительных документах, с товарами, загруженными в транспортное средство;

выявление товаров, не указанных в таможенной декларации.

12.
Осуществление таможенного досмотра включает проведение одной либо нескольких операций:

полная либо частичная выгрузка из транспортного средства. При частичной выгрузке в акте таможенного досмотра обязательно указывается, из какого места грузового отсека выгружен товар (грузовые места), количество выгруженных мест, упаковок и т.п.; вскрытие (разборка) упаковок; измерение; распиловка;

сравнение с эталонными образцами (при их наличии); иные операции (при необходимости).

13.
Таможенный досмотр лесоматериалов производится должностными лицами таможенного органа, имеющими подготовку, позволяющую идентифицировать предъявленные лесоматериалы для таможенных целей и определить основные качественные и количественные характеристики, а также ознакомленными с правилами охраны труда.

14.
Таможенный досмотр с целью проверки соответствия сведений о наименовании, породе, сортности, размерах и объемах лесоматериалов, указанных в представленных документах для таможенных целей, с их фактическими признаками, а также проверка (установление) характеристик,

влияющих на классификацию по ТН ВЭД Республики Беларусь, может проводиться с привлечением специалистов (экспертов) в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь. При этом порядок проведения таможенного досмотра определяется с учетом методики осуществления соответствующей экспертизы, выбранной специалистом (экспертом) и установленной соответствующими ТИПА.

15. В ходе проведения таможенного досмотра при определении фактических размеров в зависимости от вида лесоматериалов должны применяться технические средства таможенного контроля (рулетка, линейка, штангенциркуль, влагомеры), указанные в ТИПА и соответствующие требованиям метрологических служб Государственного комитета по

стандартизации Республики Беларусь (аттестованные и поверенные). Также целесообразно иметь с собой средства радиационного контроля (дозиметры) и фотоаппаратуру. Указанные средства могут быть предоставлены грузоотправителем.

16. Фактические затраты времени на производство досмотра лесоматериалов зависят от: местонахождения партии лесоматериалов, условий проведения измерений, обеспеченности погрузочно-разгрузочными механизмами, рабочими сортировщиками, возможностью свободного доступа к товару, метода контроля и порядка его осуществления (одноступенчатого, двухступенчатого или сплошного), количества сортов пиломатериалов в предъявленной партии, других причин.

В этой связи со стороны декларанта или лица, им уполномоченного, также должны быть проведены следующие организационные мероприятия: лицо, отвечающее за предъявление товара к досмотру:

подтверждает свои полномочия (учредительные документы, доверенность, приказ о наделении правами и т.д.) и организовывает выполнение вспомогательных операций (выгрузка, снятие упаковки,

предъявление к контролю, упаковка);

-
представляет:

коммерческую, товаросопроводительную документацию, ТИПА;

товар однородным партиями либо рассортировывает его по породам, размерам, сортам (допускаемым ТИПА группам сортов), и другим идентификационным признакам согласно товаросопроводительным документам.

в случае необходимости, образец-эталон товара; измерительные средства, аттестованные и поверенные в установленном порядке;

-
обеспечивает:

условия для проведения таможенного досмотра в соответствии с требованиями по охране труда;

свободный доступ к товару.

17. Пиломатериалы должны предъявляться в пакетах, сформированных согласно ГОСТ 19041-85. Каждый такой пакет должен иметь маркировочный ярлык с указанием: грузополучателя, пункта назначения, изготовителя, наименования пиломатериалов с указанием сорта (группы сортов), породы,

размеров поперечного сечения в миллиметрах, количества в пакете в кубических метрах, обозначения ТНПА.

18.
По итогам проведения таможенного досмотра должностное лицо таможенного органа обязано составить акт таможенного досмотра.

19.
В акте таможенного досмотра (с учетом его цели) лесоматериалов товарной подсубпозиции 4401 10 ООО ТН ВЭД Республики Беларусь должны быть отражены:

-
наименование товара в соответствии с ТНПА на данный вид продукции (СТБ 1510-2004, СТБ 1867-2009), включая наименование породы древесины, из которой он изготовлен;

-
вид заготовки (бревна, поленья и т.д.);

-
номинальные размеры;

-
результаты измерений размера и объема (с округлением до 0,01 куб. м), а также используемые методы измерений со ссылкой на соответствующие ТНПА (СТБ 1510-2004, ГОСТ 2292-88);

-
наличие пороков - гниль, синева, плесень, сучковатость и т.д. (ГОСТ 2140-81);

-
наличие (отсутствие) маркировки в соответствии с ТНПА и ее описание;

-
вид упаковки.

20. В акте таможенного досмотра (с учетом его цели) круглых лесоматериалов товарной позиции 4403 ТН ВЭД Республики Беларусь должны быть отражены:

-
наименование товара в соответствии с ТНПА (СТБ 1711-2007, СТБ 1712-2007; ГОСТ 22296-89), включая наименование породы древесины, из которой он изготовлен;

-
наличие и степень первичной обработки (окорка, заточка, черновая обработка - брусовка и др.);

-
номинальные размеры;

-
результаты измерений размера и объема (с округлением до 0,01 куб. м), а также используемые методы измерений со ссылкой на соответствующие ТНПА (СТБ 1667-2006; ГОСТ 2292-88);

-
оценка качества (сортности) в зависимости от пороков: синева, плесень, сучковатость и т.д. (ГОСТ 2140-81);

-
наличие защитной обработки;

-
наличие (отсутствие) маркировки в соответствии с ТНПА и ее описание;

-
вид упаковки.

21. В акте таможенного досмотра (с учетом его цели) лесоматериалов, классифицируемых в товарной позиции 4407 ТН ВЭД Республики Беларусь, должны быть отражены:

-
наименование товара в соответствии с ТНПА на данный вид продукции (СТБ 1713-2007, СТБ 1714-2007), включая наименование породы древесины, из которой он изготовлен;

-
вид обработки (строганные, шлифованные, имеющие или не имеющие торцевые соединения (например, в «шип» и др.);

-
влажность в момент измерения;

-
номинальные размеры;

-
результаты измерений размеров и объема (с округлением до 0,01 куб. м), а также используемые методы измерений со ссылкой на соответствующие ТНПА (СТБ 1713-2007, СТБ 1714-2007, ГОСТ 6782.1-75, ГОСТ 6782.2-75);

-
оценка качества (сортности): синева, плесень, сучковатость и т.д. (ГОСТ 2140-81, ГОСТ 6564-84);

-
наличие (отсутствие) маркировки в соответствии с ТНПА и ее описание;

- вид упаковки.

III. Контроль определения породы и сортности.

22. Целью контроля породы лесоматериалов является обеспечение достоверности соответствующих сведений, указанных в таможенной декларации, которые могут также влиять на соблюдение запретов и ограничений при экспорте лесоматериалов, соблюдения предельных минимальных цен и взимания вывозных таможенных пошлин. Ниже приводится описание основных пород лесоматериалов.

23.
Целью контроля сортности лесоматериалов является контроль за достоверностью сведений, указанных в таможенной декларации, которые могут также существенно влиять на соблюдение предельных минимальных цен.

24.
В случае, если пакеты пиломатериалов предъявлены в упакованном виде (опоясаны контрольной металлической /пластмассовой лентой), для проверки сортности товара вскрываются выборочно из разных мест партии несколько пакетов для отборки необходимого количества досок в выборку. Количество пиломатериалов в выборке регламентируется таблицей № 2 или № 3 ГОСТ 6564-84 и зависит от количества досок всей партии.

25.
Если к таможенному оформлению представлено несколько сортов пиломатериалов (например, три сорта), то сначала отбираются три первых выборки от каждого сорта, а затем, при получении неудовлетворительных результатов, отбираются вторые выборки от каждого из трех сортов.

26.
Доски в выборку отбираются равномерно из пакетов и разных мест партии, после чего проводится их внешний поштучный осмотр и выявляются пороки древесины и механической обработки.

Затем определяются:

количество пиломатериалов в выборке/выборках (при наличии нескольких сортов), удовлетворяющих требованиям конкретного сорта (сортов) в соответствии с требованиями договора (контракта) (СТБ 1713-2007 и СТБ 1714-2007);

количество пиломатериалов в выборке (выборках), не удовлетворяющих требованиям конкретного сорта в соответствии с требованиями договора (контракта) (СТБ 1713-2007 и СТБ 1714-2007).

IV. Методы измерения объемов лесоматериалов, применяемые при таможенном досмотре лесоматериалов.

27.
Целью контроля объемов лесоматериалов является обеспечение достоверности соответствующих сведений, указанных в таможенной

декларации, которые могут также существенно влиять на полноту взимания вывозных таможенных пошлин.

28.
На круглые лесоматериалы хвойных и лиственных пород распространяются в основном действия СТБ 1711-2007, СТБ 1712-2007, ГОСТ 22296-89.

29.
Определение объёмов круглых лесоматериалов осуществляется, как правило, в соответствии с требованиями ГОСТ 2708-75, ГОСТ 2292-88, СТБ 1667-2006, если иное не указано во внешнеторговом договоре (контракте).

30.
При выборочном контроле количество лесоматериалов в выборке устанавливается в зависимости от объема партии и группы диаметров лесоматериалов в соответствии с таблицей 3 ГОСТ 2292-88 при транспортировании сухопутным транспортом, в соответствии с таблицей 4 ГОСТ 2292-88 при транспортировании водным транспортом.

При наличии в партии лесоматериалов разной длины их отбор производят отдельно по каждой длине.

Объем партии лесоматериалов при выборочном контроле устанавливают для каждой длины лесоматериалов:

-
при поштучном отборе лесоматериалов в выборку - умножением среднего объема штуки лесоматериалов выборки на фактическое количество штук лесоматериалов в партии;

-
при отборе лесоматериалов в выборку пакетами - умножением фактического объема лесоматериалов выборки на отношение объема партии к объему выборки, подсчитанным по данным сопроводительных документов.

31. Измерение круглых лесоматериалов может осуществляться следующими методами:

групповой геометрический метод измерения применяется при определении объема круглых лесоматериалов в складочной мере отдельно для каждого штабеля в партии. При измерении объема штабель может находиться в вагоне, на автомобиле, в трюме или на палубе судна, в лесонакопителе (кассете) или на земле;

геометрический метод заключается в определении складочного объема штабеля как произведения результатов трех его измерений: ширины, высоты и длины. Ширину штабеля принимают равной номинальной длине лесоматериалов. Градация по номинальной длине круглых лесоматериалов указана в СТБ 1711-2007 и СТБ 1712-2007. Высоту штабеля определяют как

среднее арифметическое измерений высот через каждый метр длины. Толщину подштабельных подкладок и прокладок в высоту не включают, их объем учитывается отдельно (СТБ 1511-2004). Результат вычисления складочного объема штабеля округляют до 0,01 куб. м.

Плотный объем лесоматериалов в штабеле определяется произведением складочного объема штабеля и коэффициента полнодревесности (переводного коэффициента), который зависит от вида лесоматериалов (хвойные или лиственные, в коре или без коры);

метод поштучного измерения применяется при определении объема круглых лесоматериалов, а также в спорных случаях при расчете коэффициента полнодревесности для однородной партии в соответствии с

ГОСТ 2708-75 и заключается в определении объема бревна по принятой формуле как произведение результатов измерения его верхнего диаметра, длины и среднего сбега. Результат вычисления объема партии бревен округляют до 0,01 куб. м;

32.
Целью контроля номинальных размеров пиломатериалов является предотвращение декларирования пиломатериалов с занижением их фактических размеров. С учетом этой цели контролируют соответствие фактических размеров наибольшим допускаемым размерам, установленным техническим нормативным правовым актом либо определенным внешнеторговым договором для расчетной влажности отгружаемых пиломатериалов, с учетом припусков на усушку и распиловку.

33.
Вычисление объемов пиломатериалов хвойных и лиственных пород производится по номинальным размерам с учетом предельно допустимых отклонений по длине, ширине, толщине и величине усушки. Результаты вычисления объема партии пиломатериалов округляют до 0,01 куб.м.

34.
Правила измерений пиломатериалов предусмотрены ТНПА (ГОСТ 5306-83, ГОСТ 6564-84, ГОСТ 6782.1-75, ГОСТ 6782.2-75).

35.
Размеры пиломатериалов в партии проверяют, как правило, выборочным контролем. Определение размеров пиломатериалов проводится в соответствии с требованиями ГОСТ 6564-84.

36.
Для определения размеров пиломатериалов применяют металлические рулетки по ГОСТ 7502-80, металлические линейки по ГОСТ 427-75, штангенциркули поГОСТ 166-80.

Допускается проводить измерение шаблонами, калибрами и другими инструментами, имеющими свидетельство о поверке на соответствие точности измерения.

37.
Длину пиломатериалов определяют в метрах по наименьшему расстоянию между торцами пиломатериалов или заготовок с округлением до второго десятичного знака.

38.
Толщину определяют в миллиметрах (мм) в любом месте длины пиломатериала или заготовки, но не ближе 150 мм от торца.

39.
Ширину определяют в миллиметрах следующим образом:

у обрезных с параллельными кромками - в любом месте длины пиломатериала или заготовки, где нет обзола, но не ближе 150 мм от торца;

у необрезных, односторонне обрезных - в середине длины пиломатериала или заготовки, как полусумму ширин обеих пластей (без учета коры и луба), причем доли до 5 мм не учитываются, доли 5 мм и более считаются за 10 мм;

у обрезных с непараллельными кромками - в середине длины пиломатериала или заготовки на пласти, не содержащей обзола.

40.
Контроль размеров осуществляют после определения влажности. Влажность пиломатериалов или заготовок определяют по ГОСТ 16588-91.

41.
Количество образцов для контроля влажности определяют в соответствии с таблицей 4 ГОСТ 6564-84.

42.
Влажность определяется специальным измерительным прибором - влагомером, включенным в Государственный реестр средств измерений Республики Беларусь, утвержденный Государственным комитетом по стандартизации Республики Беларусь.

Если влажность пиломатериалов во время проведения измерений размеров отличается от расчетной, то допускаемые по соответствующему ГОСТу размеры пиломатериалов должны быть увеличены или уменьшены на расчетную усушку. В качестве расчетной используется величина усушки, предусмотренная ГОСТ 6782.1-75 или ГОСТ 6782.2-75. Указанные в них значения усушки являются поправками к номинальным размерам, которые используются для вычисления допускаемых размеров при влажности пиломатериала, отличающейся от 20 процентов. Величину усушки (припуски) по толщине и ширине для хвойных пород (ГОСТ 6782.1-75) определяют по таблице № 5, для лиственных пород (ГОСТ 6782.2-75) по таблице № 9.

V. Заключительные положения

43.
Средства крепления одноразового использования (крепежный реквизит) в общий объем экспортируемых лесоматериалов не включается, и не подлежат декларированию, если иное не предусмотрено внешнеторговым договором (контрактом) (СТБ 1511-2004, постановление Комитета лесного хозяйства при Совете Министров Республики Беларусь от 13 июня 2002 г. № 8 «Об утверждении Инструкции по использованию, оформлению и учету крепежного реквизита при экспорте лесоматериалов необработанных и продольно распиленных, перевозимых железнодорожным транспортом»).

44.
Выявленные по результатам таможенного контроля факты несоответствия лесоматериалов требованиям ТНПА (контракта) на конкретный вид товара, в т.ч. превышение фактических размеров (на день составления таможенной декларации) лесоматериалов над номинальными размерами (указанных во внешнеторговых договорах) с учетом предельных отклонений и припусков, установленных ТНПА (или определенных внешнеторговым договором), и соответственно общего объема таких

лесоматериалов, является основанием для принятия должностным лицом таможенного органа решения об отказе в выдаче свидетельства о помещении лесоматериалов под таможенный режим экспорта.

При этом таможенный орган устанавливает наличие в действиях декларанта признаков состава административного таможенного правонарушения либо уголовного преступления.

45. При текущих изменениях в ТНПА, а также при введении новых ТНПА и отмене ТНПА использовать в работе информационный каталог ТНПА Республики Беларусь (www.tnpa.by).

Международные перевозки грузов выполняются юридическими и физическими лицами — субъектами хозяйствования Республики Беларусь, которые получили лицензию на определенный вид деятельности (экспедирование, перевозки).

Перевозчики (экспедиторы) принимают грузы к перевозке на основании срочных договоров (контрактов) и по разовым заказам.

На международные перевозки государства обмениваются разрешениями или устанавливают порядок, когда разрешения не требуются. Разрешения бывают универсальные (двусторонние, транзитные, в третьи страны) и специальные (перевозка с превышением предельных параметров транспортного средства по габаритам, полной массе, осевым нагрузкам; перевозка особо опасных грузов). На отдельные виды перевозок разрешения не требуются (при разрешенной максимальной массе транспортных средств не более 6 т или при грузоподъемности не более 3,5 т, перевозки движимого имущества при переселении, грузов для ярмарок, выставок, спортивных мероприятий и зрелищных представлений, поврежденных автомобилей, останков или урн с прахом умерших, перевозки связанные со стихийными бедствиями, авариями и катастрофами).

Международные перевозки выполняются на основе двухсторонних межправительственных соглашений, а также действующих международных конвенций и соглашений. Разработкой последних занимается Комитет по внутреннему транспорту Европейской экономической комиссии ООН (КВТ ЕЭК ООН).

Договор международной перевозки грузов автомобильным транспортом оформляется товарно-транспортной накладной (ТТН) на условиях Конвенции о договоре международной дорожной перевозки грузов (Конвенция CMR). Грузоотправитель обязан приложить к ТТН документы, необходимые для списания, и оприходования груза, таможенных и других формальностей (отгрузочная спецификация, счет-фактура, контракт на поставку, свидетельства и сертификаты качества, соответствия, ветеринарные, фитосанитарные, медико-санитарные, происхождения и др.).

Режим труда и отдыха и требования к водителям определяется Европейским соглашением, касающимся работы экипажей транспортных средств, производящих международные автомобильные перевозки (AETR).

При международных перевозках применяется в основном сквозное движение при одиночной или турной езде водителей. На нашей территории (после прохождения погранпереходов) может производиться перецепка полуприцепов с последующим транспортированием их водителями, специализирующимися на междугородных перевозках грузов, или применяться сменная система работы. При срочных дальних перевозках может применяться сменная езда. Транспортирование грузов на нашей территории другими водителями обусловливается тем, что месячный фонд рабочего времени водителей, имеющих специальную подготовку и обеспеченных иностранными визами, целесообразно использовать на территории иностранных государств. Четкая работа по такой системе возможна лишь при наличии в районе пограничных пунктов фирм, занимающихся международными перевозками.

Для таможенного оформления международных перевозок действует ряд систем: по грузовым таможенным декларациям, по карнетам TIR, АТА, CPD, транзитной системе "Т" (страны ЕЭС), по карнету де пассаж (на транспортное средство в странах ближнего Востока и Иране), по Скандинавскому таможенному дорожному паспорту.

При международных перевозках грузов имеют место следующие основные виды обязательного и добровольного страхования:

медицинское (обязательное);

гражданской ответственности владельца транспортного средства (обязательное). Оформляется с применением зеленой, синей, оранжевой карты или в виде разового документа;

транспортного средства (добровольное);

водителя от несчастного случая (добровольное);

груза(добровольное);

карнета TIR (при отсутствии других гарантий).

При перевозке опасных грузов руководствуются Европейским соглашением о международной дорожной перевозке опасных грузов (ADR), а при перевозке скоропортящихся пищевых продуктов — Соглашением о международных перевозках скоропортящихся пищевых продуктов и о специальных транспортных средствах, предназначенных для этих перевозок (АТР).

Основным подвижным составом для международных перевозок грузов являются автопоезда (полная масса 40-44 т, грузоподъемность 24-30 т) в составе двухосных седельных тягачей и трехосных полуприцепов с различными типами кузовов. Автомобили должны соответствовать международным требованиям по экологии, быть оборудованы контрольными устройствами (если требуется водительская категория С-Е), а также отвечать ряду

требований к конструкции согласно Конвенции о дорожном движении и другим нормативам.

Представление о требованиях к международным перевозкам может дать требуемый примерный перечень документов.

Личные.ш

1.
Действующий паспорт для выезда за границу с открытыми визами.

2.
Медицинская страховка.

3.
Водительское удостоверение в соответствии с Конвенцией о дорожном движении.

4.
Документ на таможенное оформление личных вещей.

5.
ADR-свидетельство.

6.
Командировочное удостоверение (на Литву — выписка из приказа).

7.
Личная медицинская книжка (по СНГ — при перевозке некоторых пищевых продуктов).

8.
Регистрационные листки (тахограммы) заполненные и незаполненные.

На транспортное средство.

1.
Свидетельство о регистрации и договор аренды, если владелец и перевозчик не одно и то же лицо.

2.
Сертификат о прохождении технических осмотров и сертификат (талон) техосмотра.

3.
Свидетельство о допущении дорожного транспортного средства к перевозке грузов под таможенными печатями и пломбами (с прилагаемыми фотографиями).

4.
Свидетельство о допущении к перевозке опасных грузов по Европейскому Соглашению ADR.

5.
Регистрационная карточка на перевозку опасных грузов.

6.
Свидетельство (табличка) о допущении к перевозке скоропортящихся пищевых продуктов по Соглашению АТР (санитарный паспорт — для стран СНГ).

7.
Свидетельства (сертификаты) об экологической и другой безопасности.

8.
Страховка гражданской ответственности владельца транспортного средства (зеленая, синяя, оранжевая карта или на требуемый период по конкретному государству).

9.
Страховка на транспортное средство (добровольная).

10.
Разрешения (дазволы):

двусторонние (на въезд-выезд, транзитные, в(из) третьи государства, универсальные (по некоторым государствам взамен двусторонних, транзитных и в(из) третьи страны), разрешения СЕМТ, на автобусные перевозки регулярные и нерегулярные, а также специальные (перевозки негабаритных, тяжеловесных, опасных грузов).

11.
Лицензионная карточка.

12.
Путевой лист.

13.
Карты DKV, UTA, ESSO, SHELL, квитанции и т.п. на заправку топливом и сервисное обслуживание или гарантия оплаты за оказание технической и другой помощи.

14.
Документы, подтверждающие оплату за дороги, нахождение на территории, сборы и т.п.

15.
Документ на таможенное оформление транспортного средства (при необходимости).

На груз.

1. Товарно-транспортная накладная (ТТН) на условиях Конвенции CMR, заполненная при перевозке с прилагаемыми документами.

1.1.
Отгрузочная спецификация (например, форма ТН-2).

1.2.
Счет-фактура.

1.3.
Сертификаты и свидетельства — ветеринарные, фитосанитарные медико-санитарные, качества, соответствия техническим стандартам и условиям, происхождения и др.

2.
Акт загрузки автомобиля, паспорт сделки (до 1-й внутренней таможни).

3.
Контракт на поставку (документы по позициям 2, 3 могут отсутствовать).

4.
Карнет TIR или другой документ таможенного оформления груза.

5.
Термограммы или Лист контроля температурного режима груза.

6.
Аварийная карточка (письменные инструкции) при перевозке грузов на условиях Соглашения ADR.

7.
Страховка на груз (страхование CMR).

8.
Незаполненный экземпляр ТТН (или два экземпляра).

9.
Незаполненный карнет TIR.

Отчетные (не требуются до конца рейса).

1.
По заправке топливом — квитанции (счета) и справки по обмену валюты.

2.
Регистрационные листки (тахограммы).

3.
Документы на перевезенный груз.

4.
Другие окончательно оформленные документы.
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