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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Дисциплина «Основы научных исследований, методы анализа биополимеров  и  инноватика»  относится  к  циклу дисциплин специализаций 1-48 02 01 02 «Технология лекарственных препаратов, витаминов и ферментов» и 1-48 02 01 03 «Технология жиров, эфирных масел и парфюмерно-косметических продуктов» специальности 1‑48 02 01 «Биотехнология» и дисциплинам вузовского компонента специальности 1-57 01 03 «Биоэкология». Она играет важную роль в системе подготовки инженеров-химиков-технологов для предприятий фармацевтической, масложировой и парфюмерно-косметической промышленности, а также инженеров-экологов для промышленных предприятий различного профиля, объектов городского коммунального хозяйства, экологических и природоохранных служб и служит основой для последующего изучения большинства специальных дисциплин. Эта дисциплина формирует основные представления о современных физико-химических методах структурно-функционального анализа биополимеров и вторичных метаболитов, оценке достоверности экспериментальных результатов и их интерпретации.

«Основы научных исследований, методы анализа биополимеров и инноватика» опирается на знания в области следующих дисциплин: «Аналитическая химия и физико-химические методы анализа» (используется владение спектральными и титриметрическими методами анализа), «Поверхностные явления и дисперсные системы», «Химия биологически активных веществ с основами фармакологии» и «Биохимия» (используется владение методами анализа первичной структуры биополимеров). 
Цель дисциплины – освоение студентами теоретических и практических основ выделения биополимеров и вторичных метаболитов из биологических объектов, а также современных физико-химических методов исследований биополимеров и парфюмерно-косметической продукции, изучение методов обработки экспериментальных данных. 
Преподавание дисциплины предусматривает чтение лекций и проведение лабораторных и практических занятий, а также самостоятельную работу студентов.
Задачи лекционного курса – системное и углубленное изучение современных физико-химических методов исследований биологических объектов и парфюмерно-косметической продукции, методов обработки и интерпретации экспериментальных результатов.

Задачи лабораторных и практических занятий – получение практических навыков в области структурного анализа биополимеров и освоение современных физико-химических методов исследований и статистической обработки экспериментальных результатов.

В результате изучения дисциплины студенты должны:

знать:
- теоретические основы выделения биополимеров и вторичных метаболитов;
- особенности количественного определения биополимеров и вторичных метаболитов с помощью спектральных методов;

- особенности конформационного анализа биополимеров и вторичных метаболитов;

- особенности анализа парфюмерно-косметических композиций;
- методы статистической обработки экспериментальных результатов.

уметь:
- использовать полученные знания для планирования экспериментальной работы;

- пользоваться патентной и научно-технической информацией;

- планировать эксперименты по структурному анализу биополимеров и вторичных метаболитов;

- владеть современными инструментальными физико-химическими методами анализа;
- использовать современные методы статистической обработки для интерпретации результатов.
Изучение дисциплины должно обеспечить формирование у студентов следующих компетенций:

- владение методами и техникой исследований в области выделения биополимеров и вторичных метаболитов из биологических объектов;

- владение современными технологиями информационного обеспечения научных исследований;

- умение применять полученные знания для решения теоретических и практических задач в производственной, исследовательской и учебной деятельности;

- владение системным и сравнительным анализом.

Основными технологиями обучения являются: использование обучающе-исследовательского принципа в организации лабораторных работ, демонстрация презентаций в процессе чтения лекций.
Для контроля знаний может быть использована рейтинговая система оценки знаний. Контроль за самостоятельной работой студентов может осуществляться в форме устного опроса, коллоквиумов, письменных контрольных работ, в том числе и в тестовом варианте. 

Согласно учебным планам на изучение дисциплины отводится следующее количество часов: для специализации 1-48 02 01 02 «Технология лекарственных препаратов, витаминов и ферментов» специальности 1-48 02 01 «Биотехнология» и специальности 1-57 01 03 «Биоэкология» всего – 90 часов, в том числе аудиторных – 68 часов, из них лекций – 34 часа и практических занятий – 34 часа; для специализации 1-48 02 01 03 «Технология жиров, эфирных  масел   и   парфюмерно-косметических   продуктов»  специальности 1-48 02 01 «Биотехнология» всего – 88 часов, в том числе аудиторных – 52 часа, из них лекций – 34 часа и лабораторных занятий – 18 часов.
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СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОГО МАТЕРИАЛА

ВВЕДЕНИЕ В ДИСЦИПЛИНУ «Основы научных исследований, методы анализа биополимеров и инноватика»

Предмет и задачи курса. Значение курса для экспериментальной и промышленной биотехнологии и экологии. Краткий обзор физико-химических методов исследований и области их использования. Организация научных исследований в биотехнологии.
РАЗДЕЛ 1. ОРГАНИЗАЦИЯ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

1.1 Система подготовки и использования научно-технических кадров.
Аспирантура, соискательство, докторантура, стажировка. Основные формы и методы финансирования научных исследований. Материальное снабжение науки. Роль НАН в организации фундаментальных исследований. Основные научные центры СНГ и РБ в области биотехнологии и экологии. Система научно-исследовательских, проектных и опытно-конструкторских организаций,  основные направления их деятельности. Значение науки в формировании современного специалиста. Организационные и методические основы НИРС. Формы и методы НИРС.
1.2 Выбор направления научного исследования и этапы научно-исследовательской работы.

Классификация научно-исследовательских работ. Выбор направления научного исследования. Критерии актуальности НИР. Этапы НИР. Сбор и анализ информации по теме исследования. Разработка рабочей гипотезы, составление плана исследования. Выбор, разработка методики эксперимента и методов анализа. Проведение исследований. Обработка и анализ полученных результатов. Внедрение НИР.
РАЗДЕЛ 2. ПОИСК, НАКОПЛЕНИЕ, ОБРАБОТКА ПОЛУЧЕННОЙ ИНФОРМАЦИИ И ПАТЕНТНО-ЛИЦЕНЗИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
     2.1 Поиск, накопление, обработка полученной информации. 

Государственная система научно-технической информации (организационная структура, основные научно-технические издательства и издания). Научно-техническая периодическая печать в области биотехнологии и экологии. Рациональные приемы работы с научной литературой. Накопление и хранение научной информации. Подготовка аналитического обзора.
    2.2 Изобретательство и патентно-лицензионное обеспечение научных исследований.
Общие положения об открытиях, изобретениях и рационализаторских предложениях. Порядок оформления материалов на изобретение. Характеристика объектов изобретения. Понятие о прототипе изобретения. Требования к описанию изобретения. Формула изобретения. Порядок использования изобретений и рацпредложений.
РАЗДЕЛ 3. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ХРОМАТОГРАФИЧЕСКИХ МЕТОДОВ ИССЛЕДОВАНИЙ
Классификация хроматографических методов. Основы адсорбционного, гель-фильтрационного, ионообменного, аффинного процессов. Теория, оборудование, сорбенты. Особенности методических подходов. Жидкостная хроматография высокого давления. Хроматография в объеме, тонком слое и колонках.
РАЗДЕЛ 4. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОПТИЧЕСКИХ И СТРУКТУРНЫХ МЕТОДОВ ИССЛЕДОВАНИЙ
Электронная спектроскопия. Общая характеристика электронных состояний молекул. Электронные переходы. Хромофорные группы.  Воздействие окружения на положение полосы поглощения в спектре. Батохромный и гипсохромный сдвиги. Люминесценция (флуоресценция, фосфоресценция). Колебательная спектроскопия (инфракрасная спектроскопия, спектроскопия комбинационного рассеивания). Симметрия молекул и нормальные колебания. Характеристические частоты. Анализ и интерпретация спектров. Основные принципы резонансных методов  - ЯМР, ЭПР. Химический сдвиг и спин-спиновое взаимодействие. Мультиплетность. Электрон-ядерное взаимодействие и сверхтонкая структура спектра ЭПР. Спиновые метки. Краткая характеристика метода масс-спектрометрии. Ионизация атомов и молекул. Методы масс-спектрометрии и получение спектров. Симметрия молекул и оптическая активность. Методы исследования оптически активных веществ  - дисперсия оптического вращения и круговой дихроизм. Кривые ДОВ. Взаимосвязь ДОВ и КД. Принципы и основы рентгено-структурного анализа.

РАЗДЕЛ 5. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЭЛЕКТРОФОРЕТИЧЕСКИХ МЕТОДОВ ИССЛЕДОВАНИЙ МАКРОМОЛЕКУЛ
Поведение макромолекул в электрическом поле. Различные варианты и типы электрофореза. Изоэлектрическое фокусирование. Электрофорез белков, нуклеиновых кислот, вторичных метаболитов.
РАЗДЕЛ 6. ВЫЯВЛЕНИЕ СТРУКТУРЫ И СВОЙСТВ ПОЛИПЕПТИДНЫХ МАКРОМОЛЕКУЛ
Переходы спираль-клубок в полипептидах. Методы ДОВ и КД в выявлении структурных переходов. Пертурбационные спектры в выявлении первичной структуры полипептидов. Анализ структуры активных центров ферментов. Аллостерические белки.
РАЗДЕЛ 7. ОПРЕДЕЛЕНИЕ СТРУКТУРЫ И СВОЙСТВ НУКЛЕИНОВЫХ КИСЛОТ
Оптические свойства нуклеотидов. Конформационные (структурные) переходы, их регистрация и анализ различными физико-химическими методами. 
РАЗДЕЛ 8. ИННОВАЦИОННОЕ РАЗВИТИЕ БИОТЕХНОЛОГИИ
Комплексное применение физико-химических методов структурно-функционального анализа биополимеров и вторичных метаболитов и использование современных нанотехнологий  – инновационный путь создания фармацевтической, масложировой и парфюмерно-косметической продукции нового поколения, а также эффективных технологий биологической очистки окружающей среды от техногенных загрязнений.
Перечень рекомендуемых лабораторных занятий

1. Хроматографические методы исследований.

2. Оптические и структурные методы исследований.


3. Электрофорез белков и нуклеиновых кислот.
4. Физико-химические методы исследований для количественного анализа вторичных метаболитов. 


5. Высокоэффективная жидкостная хроматография антибиотиков и витаминов.

Перечень рекомендуемых практических занятий


1. Организация научно-исследовательской работы в Республике Беларусь.
2. Поиск, накопление, обработка полученной информации и патентно-лицензионное обеспечение научных исследований.

3. Теоретические основы хроматографических методов исследований.

4. Теоретические основы оптических и структурных методов исследований.

5. Теоретические основы электрофоретических методов исследований макромолекул.


6. Выявление структуры и свойств полипептидных макромолекул.

7. Определение структуры и свойств нуклеиновых кислот.
8. Инновационное развитие биотехнологии.
РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА
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